
 

0 
 

ΠΑΝΤΕΙΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ  

ΤΜΗΜΑ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ, ΜΕΣΩΝ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ 

« ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ» 

 

Διπλωματική εργασία: 

Διαχείριση και ανάδειξη της μνήμης της Ενετοκρατίας στη Νάξο: 

η περίπτωση μελέτης του Ενετικού Μουσείου και του Πύργου Μπαζαίου. 

 

Φοιτήτρια : Μαρία Αλιμπέρτη Α.Μ. 4114Μ010 

Επιβλέπουσα Γκαζή 

 

Αθήνα, Μάιος 2016 

 

 

 



 

1 
 

 

 

ΠΑΝΤΕΙΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ   

ΤΜΗΜΑ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ, ΜΕΣΩΝ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ 

« ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ» 

 

Διπλωματική εργασία: 

«Διαχείριση και ανάδειξη της μνήμης της Ενετοκρατίας στη Νάξο: 

η περίπτωση μελέτης του Ενετικού Μουσείου και του Πύργου Μπαζαίου.» 

 

 

 

 

 

Τριμελής επιτροπή: 

Ανδρομάχη Γκαζή 

Χρυσάνθη Αυλάμη  

Έφη  Φουντουλάκη 

 

 

Εικόνα εξωφύλλου: Λεπτομέρεια από αυθεντική γκραβούρα του περιηγητή  Joseph Pitton de 

Tournefort, με τίτλο «Γυναίκες της Νάξου» (1717). Ο περιηγητής σχολιάζει τις λατίνες 

αρχόντισσες που ντύνονται συνήθως με τη βενετσιάνικη μόδα για την ματαιοδοξία τους, να 

στήνουν ολόκληρη πομπή  από υπηρέτες γυρίζοντας από την ύπαιθρο μετά τον τρύγο: « Η μια 

μεταφέρει πάνω στο κεφάλι βαμβακερές πετσέτες ή καμία φούστα της κυράς της, η άλλη 

περπατά κρατώντας στο χέρι ένα ζευγάρι κάλτσες, ένα πήλινο τσουκάλι ή μερικά πιάτα από 

φαγιάνς: αραδιάζουν πάνω στο δρόμο όλα τα έπιπλα του σπιτιού, ενώ η κυρά επικεφαλής 

όλου αυτού του μπουλουκιού, κάνει μια θριαμβευτική είσοδο στην πόλη καβάλα σ’ένα 

παλιάλογο(…)» (Ποθητού-Campagnolo 2002: 22). 
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Εικόνα 1:  
 
Χάρτης του νησιού από το φυλλάδιο  
 
του Πύργου Μπαζαίου.  
 
Διακρίνεται η θέση του μνημείου,  
 
Ενώ στην Χώρα βρίσκεται το Ενετικό Μουσείο. 
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Αντί προλόγου  

 

Η γιαγιά μου, η Μαρία, ανά τακτά διαστήματα μού  

διηγείται τα δύσκολα παιδικά της χρόνια.  

Γεννήθηκε μέσα στην ιταλική Κατοχή, 

 κατά την οποία οι οικογένειες στην ορεινή Νάξο  

επιβίωσαν τρώγοντας χόρτα και τον ζωμό αυτών.  

 

Αγαπημένη της αφήγηση όμως, είναι το διάστημα  

που την έστειλαν 11 χρονών παιδί υπηρέτρια στους Φράγκους: 

 

«Θυμάμαι να ανεβαίνω τα τεράστια σκαλοπάτια  

στα ασπρισμένα σοκάκια του Κάστρου.  

Είχα σκληραγωγηθεί καθώς πρόσεχα τα λιγοστά ζώα μας,  

σχεδόν ξυπόλυτη με πληγωμένες φτέρνες,  

σε κτήματα μακριά από το χωριό.  

 

Μια μέρα με φώναξε ο πατέρας μου και 

 μου είπε ότι επειδή είμαι ξύπνια, επέλεξε εμένα 

από τα άλλα έξι παιδιά της οικογένειας  

για να με στείλει υπηρέτρια στους Φράγκους (...) 

 

Θυμάμαι να τρέχω στο Κάστρο. 

 «Ω! Μάρω» μου φώναζε η κυρία μου, η Τίνα Γρύλλου. 
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 Μόνο γλύκα έσταζε το στόμα της.   

Τι όμορφα που έπιανε τα λευκά τραπεζομάντηλα!  

Προσπαθούσα να τη μιμηθώ.  

Εκείνη μου έμαθε να μαγειρεύω, να σερβίρω, να ράβω. 

 Μου έφτιαξε και μια ποδίτσα με δαντέλες, 

 που φορούσα τις Κυριακές καθώς  

συνόδευα την οικογένεια στην καθολική Μητρόπολη.  

 

Πολλές φορές αναπολώ εκείνο το καλοκαίρι στο Παρατρέχω.  

Έπαιζα και με τις ανηψιές της,  

τη Φραγκίσκη, τη Μαρία και την Έλλη,  

εκεί δίπλα από τον πύργο του αδερφού της, του Μαρκόπολι.  

Τι φρούτα και λαχανικά έβγαζε ο κήπος τους! 

 

Κάποια στιγμή η οικογένειά μου απέκτησε όγδοο παιδί  

και ο μισθός μου έπρεπε να σταλεί στο χωριό.  

 

Εκείνη με φώναξε και μου είπε: 

«Μάρω μου μη στεναχωριέσαι. 

Εγώ έχω φυλάξει για την προίκα σου.» 

Και όντως μου είχε φυλάξει λευκά είδη και άλλα.  

 

Χίλια θυμιάματα στην ψυχούλα της. 

Πρώτη φορά ένιωσα τόση αγάπη από ξένους ανθρώπους, τους Φράγκους!» 
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Εισαγωγή 

Ναοί και ιερά, ειδώλια και αγάλματα, πύργοι και κάστρα, αρχοντικά και λαϊκά σπίτια 

αποτελούν ένα μωσαϊκό υλικών τεκμηρίων του πολιτισμού της Νάξου. Η νεολιθική περίοδος, ο 

κυκλαδικός και ο μυκηναϊκός πολιτισμός, η γεωμετρική και αρχαϊκή τέχνη, η βυζαντινή και η 

ενετική κουλτούρα συναντήθηκαν σε αυτήν την εύφορη «μήτρα» και σμιλεύτηκαν για να 

χαρίσουν αυτήν την ιδιαίτερη φυσιογνωμία στο νησί1. 

Τα μνημεία και οι προφορικές αφηγήσεις των ντόπιων συμβάλλουν στην ιστορική γνώση της 

τοπικής κοινωνίας. Η μεγαλύτερη σε ηλικία ζώσα γενιά μετά βίας πρόλαβε να ολοκληρώσει τη 

βασική εκπαίδευση2 λόγω της ιταλικής και της γερμανικής Κατοχής ή δεν ολοκλήρωσε τη 

βασική εκπαίδευση λόγω των σκληρών συνθηκών ζωής. Επομένως, η ιστορική καλλιέργεια της 

πλειονότητας του πληθυσμού είναι περιορισμένη, ενώ μέσω της προφορικής παράδοσης, 

μεταγγίστηκαν ιδέες και ιδανικά σχεδόν ανέπαφα από τις προηγούμενες γενιές. Τα βιώματα 

δε της Κατοχής είναι τόσο έντονα που δεσπόζουν στις αφηγήσεις τους.  

Η σχέση των κατοίκων της Νάξου με τη γη τους και την καλλιέργειά της παραμένει ισχυρή, 

παρά τους ορεινούς όγκους του νησιού. Η σημερινή κοινωνία εξακολουθεί να έχει αγροτο-

κτηνοτροφικό χαρακτήρα με εξαίρεση τη στροφή των τελευταίων χρόνων στον τριτογενή 

τομέα των υπηρεσιών και συγκεκριμένα στον τουρισμό. Αυτή η σύνδεση με τη γη, λόγω και 

της εύφορης ενδοχώρας, έχει επηρεαστεί από τη μακρόχρονη παράδοση του φεουδαρχικού 

συστήματος, διαπλάθοντας τον συντηρητικό χαρακτήρα της κοινωνίας.  

Επιπλέον, η απόσταση της Νάξου από το διοικητικό κέντρο και η θέση της μέσα στο Αιγαίο 

Πέλαγος, παλαιότερα με συνεχή την απειλή των πειρατών, καλλιεργούσε για αιώνες την 

ανασφάλεια που επιτάσσει τη τόνωση του αισθήματος του ανήκειν και της εθνικής 

συνείδησης. Η ανάγκη ομοιότητας με τον υπόλοιπο ελλαδικό χώρο, διαμόρφωσε τη μνήμη των 

γενεών και ώθησε στη διατήρηση της ελληνικότητας, αναπαράγοντας όμως στερεότυπα. Η 

συλλογική μνήμη νοηματοδότησε το παρελθόν με συγκεκριμένα σύμβολα. 

Ακόμη και σήμερα αναπαράγονται κλισέ όπως: το «νησί του Διονύσου», το «νησί της 

Αριάδνης», «η Νάξος της αιωνιότητας». Η νοοτροπία αυτή υποβαθμίζει στην πραγματικότητα 

το πολυποίκιλο ιστορικό ενδιαφέρον που παρουσιάζει το νησί, καθώς και τον μεγάλο αριθμό 

αλλά και τη διαφορετικότητα των μνημείων. 

                                                           
1 Βλέπε στο Παράρτημα Πίνακας 1: Ιστορία-πολιτισμός σ.132 
2 Σύμφωνα με στοιχεία του Δικτύου Αειφόρων Νήσων «Δάφνη» το 2006 υπόλογίζεται ότι το 85% περίπου αποτελείται από 

άτομα που είτε είναι απόφοιτοι στοιχειώδους εκπαίδευσης, είτε δεν έχουν τελειώσει τη στοιχειώδη εκπαίδευση είτε είναι 
αγράμματοι. 
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Συγκεκριμένα, η ένταξη στο νεοελληνικό κράτος μετά από σχεδόν επτά αιώνες ξένης κατοχής 

(ενετική κατάκτηση και στη συνέχεια τουρκική κυριαρχία) και η ανάγκη κατασκευής ενός 

συμπαγούς παρελθόντος διαμόρφωσε την ιδεολογία έτσι, ώστε να επιτευχθεί η αρραγής 

σύνδεση με τον τρισχιλιετή ελληνικό πολιτισμό. Ακούσια οι ντόπιοι διέρχονται από μια 

διαδικασία ιεράρχισης των «πολιτισμών» που κυριάρχησαν στο νησί και το καθιστούν 

παλίμψηστο.  

Η ανάπτυξη ενός μείζονος σημασίας λαϊκού πολιτισμού με έθιμα, τελετουργίες και πρακτικές 

στις οποίες επιβίωσαν αρχαίες αντιλήψεις αλλά και μια παράδοση, όπως αυτή του νησιώτικου 

δημοτικού τραγουδιού, της υφαντικής και της γλυπτικής κ.ά., αποτέλεσαν τα οχυρά 

αντίστασης στα χρόνια της κατάκτησης. Η παράδοση, όμως, αυτή στάθηκε πολλές φορές 

άλλοθι για μια υποκειμενική πρόσληψη της ιστορίας.  

Σωστική λέμβο στην επαπειλούμενη «καθαρότητα» των κατοίκων τη μακρά περίοδο υπό ξένη 

κυριαρχία αποτέλεσε κυρίως η ορθόδοξη ταυτότητα. Το ορθόδοξο στοιχείο, πηγή προστασίας 

και υπερηφάνειας, αποτέλεσε παράλληλα αφορμή για τη διαφαινόμενη περιχαράκωση.  

Παρά την επαφή με τη Δύση, την ενετική κατάκτηση, την εγκαθίδρυση ενός τύπου 

«αποικιοκρατικού» καθεστώτος και τη συνύπαρξη με έναν μικρό πληθυσμό καθολικού 

δόγματος, η Νάξος δείχνει απομακρυσμένη (από τη Δύση) και απομονωμένη, σχεδόν στατική 

στον χρόνο. Ακόμη και στην εποχή της παγκοσμιοποίησης και της ανταλλαγής πληροφοριών, ο 

τόπος αυτός μοιάζει να αρνείται την πολιτισμική ώσμωση του παρελθόντος. 

 

Ο προβληματισμός  

Είναι ευρέως παραδεκτή η συμβολή του ελληνικού στον ευρωπαϊκό πολιτισμό, στην 

ορθολογική  σκέψη –ratio, τη φιλοσοφία, στα γράμματα και στη τέχνη. Στην εποχή της 

ευρωπαϊκής σύγκλισης, η σύγχρονη ιστοριογραφία παραδέχεται την συμπόρευση στον ρου της 

ιστορίας των πληθυσμών, την ανταλλαγή στοιχείων και την αλληλοδιαμόρφωση του δυτικού 

και ανατολικού (βυζαντινού) κόσμου.  

Ωστόσο, η αντιμετώπιση της οικονομικής κρίσης των τελευταίων χρόνων τόσο από την 

ευρωπαϊκή όσο και από την ελληνική πλευρά, η νοοτροπία και η στάση απέναντι στους 

εταρους με την αναπαραγωγή και τη λεκτική επαναφορά του όρου «κουτόφραγκοι» έρχεται 

σε αντίθεση με το πνεύμα της κοινής συνύπαρξης και της ενιαίας ευρωπαϊκής ταυτότητας. 

Σε τόπους όπως η Νάξος, όπου Έλληνες συνυπήρξαν με προγόνους των σημερινών μας ετέρων 

ο όρος «φράγκος» είναι οικείος. Ιδιαίτερα στην περίπτωση της Νάξου, η ενετική κατάκτηση και 

στη συνέχεια η οθωμανική επικυριαρχία, στην ουσία μια μακρά Λατινοκρατία- ερμηνεύτηκαν 
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και συμπυκνώθηκαν σ’ αυτόν τον  όρο, με αρνητικά εμποτισμένα νοήματα.  Σκοπός αυτής της 

εργασίας είναι να ερμηνευτεί γιατί σε μια εποχή κοινής ευρωπαϊκής πορείας ένας τόπος που 

συναντήθηκε και έζησε μαζί με τη Δύση, απαρνείται αυτό το παρελθόν.  

Η διαχείριση της μνήμης της περιόδου της Ενετοκρατίας/Λατινοκρατίας στη Νάξο παρουσιάζει 

ιδιαίτερο ενδιαφέρον τόσο από επίσημους κρατικούς φορείς όσο και από μικρότερους 

ιδιωτικούς πολιτιστικούς φορείς, που αποτελούν παραφωνία στη γενικευμένη αφήγηση των 

πρώτων. Για τον λόγο αυτόν, η εργασία αυτή θα εστιάσει στο δεύτερο μέρος της σε δύο 

μνημεία της Λατινοκρατίας που λειτουργούν ως μουσειακοί χώροι, το Ενετικό Μουσείο και τον 

Πύργο Μπαζαίου.  

 

Η μεθοδολογία-έρευνα  

Η έρευνα διεξήχθη με ποιοτικές και ποσοτικές μεθόδους αλλά και με αναζήτηση 

βιβλιογραφικών πηγών (ιστορίας, λαογραφίας κ.ά.). Καταλληλότερη ως βασική μέθοδος 

θεωρήθηκε η ποιοτική έρευνα με συνεντεύξεις εις βάθος για να εντοπιστούν τα νοήματα της 

μνήμης και για να διασφαλιστεί μια πιο ολοκληρωμένη οπτική αποχρώσεων, στάσεων και 

συμπεριφορών (Babbie 201: 454). Πληροφορίες αντλήθηκαν από αρχειακό υλικό των 

οργανισμών που διατίθεται στις ηλεκτρονικές σελίδες τους (ψηφιακή εθνογραφική έρευνα) 

και τεκμήρια παραγόμενα από δικές τους διοργανώσεις (φυλλάδια κ.ά.). Επίσης, διεξήχθη 

μικρής κλίμακας έρευνα με ερωτηματολόγιο στο τοπικό κοινό (επισκέπτες και μη επισκέπτες). 

Η χρήση πολλαπλών μεθόδων «τριγωνισμού» (Robson 2010: 441-442) θωράκισαν την 

εγκυρότητα των στοιχείων, ενώ αξιοποιήθηκαν διαφορετικά δεδομένα. 

 Αναγκαία ήταν η μελέτη της ιστορίας του νησιού και η κατανόηση της ως συνόλου από την Δ’ 

Σταυροφορία μέχρι έως σήμερα. Καθώς, όμως, έπρεπε «αναδευθούν» μνήμες, προέκυψαν 

δυσκολίες σχετικά με τα πιο πρόσφατα βιωμένα γεγονότα, τα οποία έπρεπε να 

διασταυρωθούν. Η δυσκολία έγκειτο στο γεγονός ότι η εργασία αφορά έναν ζωντανό 

οργανισμό, μια κοινωνία η οποία στην παρούσα έρευνα δεν καταγγέλλεται για την μονομερή 

οπτική της. Στόχος της εργασίας αυτής είναι ο αναγνώστης και ιδιαίτερα ο Ναξιώτης, να λάβει 

ερεθίσματα, να αναλογιστεί την πρόσληψη του παρελθόντος της και να στοχάζεται εκ νέου την 

υπόσταση της κοινωνίας.  

Για τις ανάγκες της έρευνας, θεωρήθηκε απαραίτητη η παρακολούθηση σεμιναρίων για τη 

Βενετοκρατία στον ελλαδικό χώρο, στο πλαίσιο του προγράμματος «Κωστής Παλαμάς» του 

Καποδιστριακού Πανεπιστημίου στη Πάτρα, καθώς και αντίστοιχο σεμινάριο για τη Μνήμη και 

την Αφήγηση, του ίδιου προγράμματος. Επίσης, αναγκαία κρίθηκε η παρακολούθηση των 

διαδικτυακών μαθημάτων των Πανεπιστημιακών Εκδόσεων Κρήτης για την ιστορία του Νέου 

Ελληνισμού από τον 11ο έως τον 18ο αιώνα, καθώς και για την Επανάσταση του 1821, τα οποία 
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διδάσκει η αναπληρώτρια καθηγήτρια Νέου Ελληνισμού του Εθνικού και Καποδιστριακού 

Πανεπιστημίου Αθηνών, Μαρία Ευθυμίου. 

 

Τα κεφάλαια 

Στο πρώτο κεφάλαιο της εργασίας παρουσιάζεται συνοπτικά η ιστορική πορεία της Νάξου με 

αφετηρία τη Δ’ Σταυροφορία και την Άλωση της Πόλης από τους Φράγκους. Στόχος είναι να 

ερμηνευθεί η εξέλιξη στον χώρο του Αιγαίου, η διαμόρφωση του αντιλατινικού πνεύματος που 

επέδρασε στη συλλογική μνήμη των ντόπιων και στη ταυτότητα τους ως Νεοελλήνων.  

Στο δεύτερο κεφάλαιο εξετάζεται η συνύπαρξη Ορθοδόξων και Καθολικών στο νησί. 

Μελετάται η στάση του ιδρυτή του δουκάτου, Μάρκου Σανούδου, σύμφωνα με την παράδοση, 

απέναντι στην ορθόδοξη εκκλησία, καθώς και η δράση θρησκευτικών ταγμάτων και η 

πολιτιστική προσφορά τους. Στο ίδιο κεφάλαιο ερευνάται, ακόμη, το πώς η Α’ Άλωση της 

Πόλης από τους Φράγκους στιγμάτισε την σχέση των δύο θρησκευτικών ομάδων και πώς η 

άλωση αυτή στη συνέχεια υποβαθμίστηκε στο εθνικό αφήγημα (για τη Νάξο).  

Στο τρίτο κεφάλαιο παρουσιάζεται η μνήμη ως κοινωνική διαδικασία, αναλύεται η 

διαμόρφωσή της (στάδια «φιλτραρίσματος, μετάπλασης, εκροής), και η σημασία της για την 

ταυτότητα της κοινότητας καθώς και η σχέση της με την ιστορία. Τέλος εξηγείται πώς το 

περιεχόμενο και πώς το νόημα της μνήμης ακολουθεί τις επιταγές του έθνους-κράτους. 

Στο τέταρτο κεφάλαιο σχολιάζεται η μνήμη της Ενετοκρατίας ως μέρος της Λατινοκρατίας 

(περίοδος μεγαλύτερη στη συλλογική μνήμη των ντόπιων), όρος που προτιμάται και από 

ορισμένους ιστορικούς. Η εν λόγω περίοδος «νομιμοποιείται» στη συλλογική μνήμη με τον 

«ελληνοποιημένο» μύθο του Μάρκου Σανούδου, ενώ υποβαθμίζεται και δεν 

συμπεριλαμβάνεται ως βασικό στοιχείο της ιστορίας των κατοίκων της Νάξου, καθώς οι 

κάτοικοι ανάγουν την καταγωγή τους στην ελληνική αρχαιότητα. Ως μνήμη-παραφωνία στο 

ενοποιητικό αφήγημα της σχέσης με την αρχαιότητα αναδύεται η μνήμη της «καταπίεσης» 

των κατοίκων των χωριών των Μελάνων από τους «φράγκους». Οι πρώτοι πραγματοποίησαν 

αναίμακτη αγροτική εξέγερση το 1944 για να αποκτήσουν εξ ολοκλήρου την γη μετά από 

διανομές την επόμενη δεκαετία. 

Στην ενότητα αυτή εξηγείται γιατί οι σχέσεις κυριαρχίας με τους Λατίνους δεν εντυπώθηκαν 

στην ευρύτερη συλλογική μνήμη, ενώ η μνήμη και η ιστορία (ιστοριογραφία) προσαρμόστηκαν 

στις επιταγές της εθνικής ταυτότητας. Το έλλειμμα μιας ανθήσασας κοινότητας καθολικών 

διευκόλυνε αυτή τη διαδικασία, καθώς δεν υπήρξε άλλη μνημονική κοινότητα για να 

λειτουργήσει ως εναλλακτική ερμηνευτική προσέγγιση του παρελθόντος. 
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Στο δεύτερο μέρος της εργασίας, παρουσιάζονται ως μελέτες περίπτωσης δύο πολιτιστικοί 

οργανισμοί, το Ενετικό Μουσείο και ο Πύργος Μπαζαίου.  

Στο πέμπτο κεφάλαιο αναλύεται εν συντομία η μνημονική λειτουργία ενός μνημείου, 

ερμηνεύεται η λειτουργία των εξεταζόμενων φορέων ως μνημείων, η κρατική προστασία τους 

αλλά και το νομοθετικό δίχτυ προστασίας γενικότερα στα μνημεία της Λατινοκρατίας στο νησί. 

Επίσης στο ίδιο κεφάλαιο αναφέρονται και άυλα στοιχεία της εν λόγω μνήμης.  

Στο έκτο κεφάλαιο περιγράφεται πώς τα μουσεία ως μηχανισμοί παραγωγής και διάδοσης 

ιδεολογικών μηνυμάτων υπηρέτησαν έως τον 20ό αιώνα του σκοπούς του έθνους-κράτους. 

Τον τελευταίο αιώνα, όμως, υφίσταται μια τάση στα μουσεία να απεμποληθούν τα 

στερεότυπα της παράδοσης. 

Στο έβδομο κεφάλαιο αναλύονται οι εξεταζόμενοι φορείς ως μουσειακοί χώροι, ως φορείς 

μνήμης. Συγκεκριμένα, περιγράφεται η διαφοροποίηση του Ενετικού Μουσείου από την 

επικρατούσα αντίληψη για τα λαογραφικά μουσεία στον ελλαδικό χώρο, η απόπειρα 

διάσωσης της μνήμης και η διαφορετική ερμηνεία της τοπικής αφήγησης από την μόνιμη 

έκθεσή του. Στη συνέχεια προσεγγίζεται ο Πύργος Μπαζαίου, τα ζητήματα που προέκυψαν 

στην διαχείριση του (αξιοποίηση χώρου ως μουσείο και τίτλος του), οι δύο κύκλοι περιοδικών 

εκθέσεων που οργάνωσε και ο προβληματισμός γύρω από την συνύπαρξη του μνημείου με τις 

πιο πρόσφατες εικαστικές εκθέσεις. 

Στο όγδοο κεφάλαιο επιχειρείται να εξεταστεί η πολιτιστική παραγωγή των δύο υπό εξέταση 

οργανισμών. Επίσης, παρουσιάζονται τα αποτελέσματα έρευνας με ερωτηματολόγιο για την 

επισκεψιμότητα και την συμμετοχή των κατοίκων του νησιού στις δραστηριότητες αυτές. 

Μέσα από την έρευνα με το ερωτηματολόγιο εξετάστηκε και η επίδραση της αρνητικής 

μνήμης στη διαπιστωμένη τάση απουσίας μεγάλου μέρους του ντόπιου κοινού από τις 

δράσεις στα εξεταζόμενα μνημεία-μουσεία.  

Στο τελευταίο κεφάλαιο προτείνεται ως λύση για την σύνδεση της πλειονότητας του ντόπιου 

κοινού με τους εν λόγω μουσειακούς χώρους η αξιοποίηση της προφορικής ιστορίας, είτε για 

την βελτίωση των ερμηνευτικών μέσων και την ένταξη της οπτικής των κατοίκων στην έκθεση 

(Ενετικό Μουσείο), είτε για την επανασύνδεση των ντόπιων με το μνημείο στο πλαίσιο μιας 

έκθεσης που θα συνδέει το παρόν με το παρελθόν (Πύργος Μπαζαίου).  
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Α. Ψηφίδες της μνήμης της Ενετοκρατίας: ταυτότητα και απώθηση 

 

Σε μια απόπειρα να εξεταστεί η μνήμη της Ενετοκρατίας στη Νάξο ακολουθείται ο «μίτος» της 

Αριάδνης, μυθικής θεότητας συνδεμένης με το νησί και η περιπλάνηση αρχίζει σε έναν 

«λαβύρινθο» ιδεολογικών και ιστορικών κατασκευών. Η ερευνητική πορεία διαγράφει έναν 

νοηματικό κύκλο, με ιστορική αφετηρία τη Δ’ Σταυροφορία και την άλωση της Πόλης από τους 

Φράγκους. Σκοπός είναι να εξηγηθεί η επίδραση που άσκησαν στη Νάξο κομβικά γεγονότα στη 

διαμόρφωση της μνήμης της περιόδου η οποία ακολούθησε. Η οπτική του εγχειρήματος 

αφορά το πώς η Ενετοκρατία αποτυπώθηκε στη μνήμη των ντόπιων: Συγκεκριμένα, ερευνάται 

η ιστορική αφετηρία της εγκατάστασης των Ενετών στο νησί, δηλαδή η αφετηρία της 

Λατινοκρατίας, καθώς και οι δομές του καθεστώτος και η συνύπαρξη Ενετών/Λατίνων και 

Ελλήνων. 

Η αναζήτηση τοπικών αφηγήσεων σε συνδυασμό με την βιβλιογραφική και την ποιοτική 

έρευνα εντάσσεται στη διαδικασία, με σκοπό να εξηγηθεί η στάση των Ναξιωτών απέναντι σε 

αυτή την ιστορική περίοδο. Ερμηνευτικό άξονα της προσέγγισης συνιστά η συμβίωση του 

ορθόδοξου και του λατινικού-καθολικού στοιχείου, καθώς και η επίπτωσή της στην ανάδειξη 

της ελληνικής ταυτότητας του ντόπιου πληθυσμού. 

 

 

Εικόνα 2: Η Αριάδνη στη Νάξο του Christopher Wordsworth(1841) 

Πηγή: http://el.travelogues.gr/item.php?view=57393 

http://el.travelogues.gr/item.php?view=57393
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Α1.Η αρχή του νήματος της ιστορίας: Η Δ’ Σταυροφορία και η Άλωση της Πόλης 

 

Αρχικός στόχος της  Δ’ Σταυροφορίας ήταν η επανάκτηση των Αγίων Τόπων. Ο κόμης της 

Καμπανίας Τιμπό και οι φράγκοι ευγενείς προσέφεραν χρήματα στον δόγη της Γαληνοτάτης 

Δημοκρατίας της Βενετίας, για να τους μεταφέρει στον πολυπόθητο προορισμό τους. Από 

αυτήν την πολιτική συμφωνία ο δόγης εξασφάλιζε λάφυρα και γη, επεκτείνοντας με αυτό τον 

τρόπο την ήδη σχηματισθείσα θαλασσοκρατία του (Lane 2007:70). 

Ωστόσο, η  Δ’ Σταυροφορία εξετράπη της πορείας της καθώς ο Αλέξιος Άγγελος, γιος του 

έκπτωτου βυζαντινού αυτοκράτορα Ισαάκ Β’ Αγγέλου, ζήτησε τη βοήθεια των Σταυροφόρων 

για να επιστρέψει στην εξουσία. Μάλιστα, δεσμεύτηκε ότι μετά την ανάρρησή του στο θρόνο 

εκτός από χρήματα που θα τους προσέφερε, θα έθετε την Ορθόδοξη Εκκλησία υπό τον Πάπα 

(Lock 1998: 81). 

Με την πρώτη έφοδο επέστρεψε στον θρόνο ο γιος του έκπτωτου αυτοκράτορα. Στις επόμενες 

ακολούθησαν σκοτωμοί, βιασμοί, λαφυραγωγίες και ιεροσυλίες3, με την τελική άλωση της 

Κωνσταντινούπολής στις 13 Απριλίου του 1204 (Lane 2007: 75-77). Ο Αλέξιος, όμως δεν 

μπόρεσε να κρατήσει τις υποσχέσεις του και εκθρονίστηκε. Το γεγονός αυτό οδήγησε στην 

κατάρτιση ενός καταστατικού- πρωτοκόλλου για μια νέα διοίκηση και για τη διανομή των 

εδαφών, γνωστή ως «Patritio Terrarum Imperii Romanie» (Τσικνάκης 2009: 242) πριν την 

εκλογή του νέου (λατίνου) αυτοκράτορα. Επρόκειτο για μια συμφωνία διανομής περιοχών και 

αξιωμάτων μεταξύ Γάλλων και Βενετών. Όμως, οι περιοχές που διανεμήθηκαν έπρεπε να 

κατακτηθούν.  

Η Βενετία ήταν θαλάσσια δύναμη και δεν μπορούσε να κρατήσει υπό την κυριαρχία της πολλά 

εδάφη, όπως τα νησιά του Αιγαίου, γι’ αυτό ανέθεσε τον έλεγχό τους σε γόνους πλουσίων 

οικογενειών (Κωτσάκης 2013: 15). Στόχος ήταν η επέκταση του αποικιοκρατικού εμπορίου στην 

Ανατολή με τη μεταφορά των προϊόντων των νησιών του Αιγαίου και της Μικράς Ασίας, όπως 

ήταν το ορυκτό για τη βαφή υφαντών, η σταφίδα,  το κρασί, το σιτάρι κ.ά. (Κατσούρος 2006: 

14). 

                                                           
3 O Le Goff (1996:100) θεωρεί ότι ήταν ένα από τα κυριότερα κίνητρα λοξοδρόμησης των Σταυροφόρων, καθώς ο Βυζαντινός 
κόσμος ήταν πηγή λειψάνων Αγίων. 
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Εικόνα 3:  

Η εκλογή του 

Βονιφάτιου Μονφερατικού 

 ως αρχηγού της Δ’  

Σταυροφορίας  (1201). 

Έργο του Henri Decaisne  

(1840). 

Πηγή: 

https://en.wikipedia.org/wiki/

Boniface_I,_Marquess_of_Mo

ntferrat#/media/File:Boniface-

of-Montferrat.jpg 

 

Εικόνα 4: 

Η στέψη του Βαλδουίνου 

 αυτοκράτορα της Λατινικής  

Αυτοκρατορίας. 

Έργο  του Henri Decaisne.  

Πηγή: http://www.fineart-

china.com/htmlimg/image-

92097.html 

https://en.wikipedia.org/wiki/Boniface_I,_Marquess_of_Montferrat#/media/File:Boniface-of-Montferrat.jpg
https://en.wikipedia.org/wiki/Boniface_I,_Marquess_of_Montferrat#/media/File:Boniface-of-Montferrat.jpg
https://en.wikipedia.org/wiki/Boniface_I,_Marquess_of_Montferrat#/media/File:Boniface-of-Montferrat.jpg
https://en.wikipedia.org/wiki/Boniface_I,_Marquess_of_Montferrat#/media/File:Boniface-of-Montferrat.jpg
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Στον χώρο του Αρχιπελάγους 

 

Η ανάγκη κατάκτησης των νησιών από τους Βενετούς ήταν επιτακτική, καθώς υφίσταντο 

πολλοί πυρήνες-ορμητήρια πειρατών, οι οποίοι έθεταν το βενετικό εμπόριο σε κίνδυνο 

(Κωτσάκης 2013: 16). Γενοβέζοι και Πιζάνοι είχαν ήδη μετατραπεί σε πειρατές στο Αιγαίο μετά 

τη σφαγή ιταλών εμπόρων στην Κωνσταντινούπολη το 11824. Ενδεικτικό είναι ότι γενοβέζικο 

φυλάκιο υπήρχε στο βυζαντινό κάστρο στο Απαλίρου5 της κεντρικής Νάξου πριν από τη 

βενετική κατάκτηση (Lock 1998 : 245-248). 

 Επιπλέον, η κατάκτηση των νησιών αντιμετωπίστηκε ως επένδυση κεφαλαίων στο Αιγαίο από 

τους ευγενείς, στο πλαίσιο εκμετάλλευσης των αποικιών της Γαληνοτάτης Δημοκρατίας της 

Βενετίας (Lock 1998 : 248). Χαρακτηριστικά, ο Μάρκος Σανούδος, ανιψιός του δόγη, κατέκτησε 

τις Κυκλάδες, πιθανότατα το 1207 και ίδρυσε το Δουκάτο του Αιγαίου6 ή του Αρχιπελάγους 

(Μοσχονάς 2009: 39), αλλά  αναγνώρισε τον λατίνο αυτοκράτορα, Ερρίκο, ως επικυρίαρχο 

(Miller 1997: 41-42). Ωστόσο, οι υποχρεώσεις του έναντι της Βενετίας εκπορεύονταν από την 

ιδιότητα του ως βενετού πολίτη (Ραβενιάνι 2009: 61).  

 Οτιδήποτε, όμως, είναι γνωστό για τον Μάρκο Σανούδο προκύπτει από την αφήγηση του 

ιησουίτη μοναχού Robert Sauger (17ος αι.), η οποία περιέχει λογοτεχνικά και ιδεολογικά 

στοιχεία. Συγκεκριμένα, η εν λόγω αφήγηση δεν αποτελεί ιστορική καταγραφή, δηλαδή 

πρόκειται για μια ιστορία εξ’ ακοής, μια παράδοση (Slot 2005: 5-6). Ενδεικτικό είναι ότι στον 

Μάρκο Σανούδο αποδίδεται κάθε μεσαιωνικό μνημείο στο Κάστρο της Νάξου, ενώ δεν 

υπάρχουν καταγραφές ιστορικών παρά χρονογραφήματα κυρίως βενετών περιηγητών του 

16ου αιώνα. Η τάση να περιγράφεται ο Μάρκος Σανούδος ως θεμελιωτής κάθε δομής και 

μνημείου του δουκάτου λειτούργησε στη τοπική αφήγηση και στο ιδεολόγημα για τους 

διαδόχους του νομιμοποιητικά (Κατσουρός 2006: 7-8). 

                                                           
4 Η Γλύκατζη-Αρβελέρ (2007: 103-106) περιγράφει το αντιλατινικό αίσθημα ως μίσος για τους ενοχλητικούς ξένους εμπόρους 
των ιταλικών πόλεων που υπέδειξαν αδιάντροπη συμπεριφορά (κατά τη λαϊκή μνησικακία) γιατί καθόριζαν πλέον την 
οικονομική ζωή του Βυζαντίου. 
5 Εκεί λέγεται ότι αποβιβάστηκε ο στόλος του Μάρκου Σανούδου, ενώ η ημερομηνία αμφισβητείται ίσως το 1207, 1210, 1213 
ή 1204 (Κωτσάκης 2013: 17). 
6 Στο κεντρικό Αιγαίο δημιουργήθηκαν δύο κράτη, το Δουκάτο του Αιγαίου και η δεσποτεία των νήσων Τήνου και Μυκόνου 
(Saint-Guillaume 2009: 123). 
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Εικόνα 4: 

Προμετωπίδα: 

 ο Λέων της Βενετίας, 

 το έμβλημα της  

Γαληνοτάτης Δημοκρατίας  

της Βενετίας. 

Πηγή: 

http://el.travelogues.gr/item.p

hp?view=48632 
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Η μυθική «επένδυση» του  Μάρκου Σανούδου και η ιστορία του δουκάτου 

 

 Ο Μάρκος Σανούδος, τέκνο της Βενετίας που είχε γεννηθεί στο Βυζάντιο, φέρεται ως τολμηρός 

επιχειρηματίας (Καλλιγάς 1997:179). Για να κάμψει την αντίσταση των υπερασπιστών του 

κάστρου του Απαλίρου και να ενθαρρύνει τους δικούς του στρατιώτες, ο Σανούδος φέρεται να 

έκαψε τα σκάφη του. Στη συνέχεια, κατάκτησε τα νησιά7 Πάρο, Αντίπαρο, Μήλο, Ίο, Κύθνο, 

Αμοργό, Κίμωλο, Σίφνο, Σίκινο, Σύρο και Φολέγανδρο, ενώ υπέταξε και την περιοχή της 

Σμύρνης και τα παράλια της. Ωστόσο, ο Θεόδωρος Λάσκαρης, αυτοκράτορας της Νίκαιας, 

μπήκε εμπόδιο στην επέκτασή του, τον αιχμαλώτισε, αλλά καθώς εντυπωσιάστηκε από την 

ανδρεία του, τον ελευθέρωσε και του έδωσε το χέρι της αδερφής του (Miller 1997: 643).   

Σύμφωνα με την παράδοση, ο ιδρυτής του Δουκάτου του Αιγαίου8, έχτισε το δικό του κάστρο 

στη σημερινή Χώρα της Νάξου, αφήνοντάς μας ένα σημαντικό μνημείο της ιταλικής κυριαρχίας 

στο Αιγαίο (Miller 1997: 41). Μάλιστα, αντάμειψε τους συντρόφους του και με τιμάρια εντός 

της Νάξου9. Τέλος, τιμήθηκε με το αξίωμα του ναυάρχου της Ρωμανίας, αφού η Βενετία είχε 

εφαρμόσει το δόγμα «παν το κατακτηθέν εις αυτούς ανήκειν» (Καλλιγάς, 1997: 180). 

Το δουκάτο όμως πέρασε στα χέρια νέας δυναστείας10 όταν ο δούκας Nicolo Dalle Carceci, 

τελευταίος απόγονος των Σανούδων και Βαρόνος της Εύβοιας, δολοφονήθηκε από τον 

Francesco Crispo -Φραγκίσκο Κρίσπο11 (Miller 1997: 660, 658-659). Ο νέος δούκας καταγόταν 

από τη Βερόνα γι’ αυτό και ο Slot (2006 β: 14) υποστηρίζει ότι ο όρος «Ενετοκρατία» δεν είναι 

                                                           
7 http://www.ime.gr/chronos/projects/fragokratia/gr/webpages/aegean.html 
8Ο Slot (2005:6) τονίζει ότι στο πιο παλιό έγγραφο για τη Νάξο φέρεται ως δεσπότης (Dominator) και όχι ως δούκας. Ο 
Κωτσάκης (2013: 15-16) αναφέρει ότι ο Μ.Σανούδος υποσχέθηκε φέουδα σε τυχοδιώκτες Βενετούς, Λομβαρδούς, 
Ναπολιτάνους και Φλαμανδούς. Αυτοί έλαβαν στη συνέχεια ιδιοκτησίες-φέουδα στα νησιά (Slot 1982: 50). Κατά μια 
επιστημονική άποψη είναι ο εμπνευστής της επιχείρησης κατάκτησης χωρίς κυριαρχικά δικαιώματα. Ο Γάσπαρης (2008:276) 
τον παρουσιάζει να υπακούει σε εντολή της Βενετίας, αλλά στη συνέχεια να αναγνωρίζει την επικυριαρχία του λατίνου 
αυτοκράτορα της Κωνσταντινούπολης. 
9Ο Lock (1998 :48, 249) υπενθυμίζει ότι σκοτάδι καλύπτει τις γνώσεις μας για την πρώτη περίοδο της Ενετοκρατίας στο νησί 
(εποικισμός των νησιών, κρατική  συμμετοχή στις ιδιωτικές επενδύσεις.) Κύρια πηγή άντλησης πληροφοριών αποτελεί το 
χρονικό του δόγη Αντρέα Ντάνταλο (1309-1354), ο οποίος  εστιάζει περισσότερο στους τίτλους που αποκτήθηκαν στο Αιγαίο 
παρά στη «βενετική διείσδυση στο Αρχιπέλαγος». 

10 Βλέπε χρονολόγιο με τους Δούκες του Αιγαίου στο Παράρτημα σ. 132 
11 Ο Miller (1997: 661) διατείνεται ότι ανήκε σε μια λομβαρδική οικογένεια που είχε εγκατασταθεί στην Εύβοια. Είχε 
παντρευτεί την κόρη του Δούκα Ιωάννη Ι και αυθέντη της Μήλου. Διαδέχτηκε τον πεθερό του στη Μήλο, αλλά διεκδίκησε και 
πέτυχε τον δούκικο θρόνο. 
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ακριβής. Τον δούκικο θρόνο διεκδίκησε και η οικογένεια Σομμαρίπα γόνος της οποίας είχε 

παντρευτεί την Μαρία Σανούδου12 (Κωτσάκης 2013: 38).  

Η Βενετία εξακολουθούσε να εποφθαλμιά το δουκάτο καθώς παρενέβη δύο φορές ορίζοντας 

βενετό διοικητή (Miller 1997: 679-682). Ωστόσο, όταν η βενετική ισχύς εξέπνευσε στον 

ελλαδικό χώρο, ο Οθωμανός καπουδάν πασάς Χαϊρεντίν Μπαρμπαρόσα επιτέθηκε στα νησιά 

του Αιγαίου το 1537 (Γ’ Βενετοτουρκικος Πόλεμος 1537-1540). Αποτέλεσμα ήταν το δουκάτο να 

παραδοθεί και να τεθεί φόρου υποτελές στην Οθωμανική Αυτοκρατορία (Miller 1997: 689- 

693). 

 Η βαρύτατη φορολογία που επεβλήθη από την δούκικη αρχή, επέφερε την αντίδραση των 

Ναξιωτών, οι οποίοι ζήτησαν τη βοήθεια της Υψηλής Πύλης. Oι Οθωμανοί κατέλαβαν χωρίς 

αντίσταση τη Νάξο το 1566, θέτοντας τυπικά τέλος στην Ενετοκρατία. Νέος δούκας ορίστηκε ο  

εκχριστιανισμένος Εβραίος, Ιωσήφ Ναζή (Miller 1997: 699-702), ο οποίος διοικούσε μέσω ενός 

καθολικού τοποτηρητή. Βενετικές και άλλες λατινικές οικογένειες παρέμειναν στο νησί χωρίς 

να χάσουν τη δύναμή τους, ενώ μετοίκησαν και άλλες οικογένειες καθολικών ευγενών 

(Κωτσάκης 2007: 64,74). 

Το 1621 η Οθωμανική Αυτοκρατορία επαναπροσδιόρισε τη διοικητική της μηχανή. Ωστόσο, οι 

λατίνοι φεουδάρχες μην επιθυμώντας να απολέσουν τα δικαιώματά τους, καθυστέρησαν την 

εφαρμογή της διοικητικής μεταρρύθμισης για 100 χρόνια. Το διάστημα αυτό  ξέσπασαν στο 

νησί αγροτικές επαναστάσεις και διαπράχθηκαν δολοφονίες (Κωτσάκης  2007: 113-114). 

 

 

                                                           
12 Tην διεκδίκηση των Σομμαρίπα χρησιμοποίησε ο μοναχός Saulger, όταν πρότεινε στον Γάλλο βασιλιά την εκχώρηση σε αυτόν 
από την εν λόγω οικογένεια των δικαιωμάτων στο δούκικο θρόνο, προκειμένου να ανασύσταθεί το δουκάτο υπό την γαλλική 
σφαίρα (Μαλτέζου 2016:9). 



 

26 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 6: 

Εκτός από το Κάστρο στην Χώρα,  

ο Μάρκος Σανούδος ίδρυσε  

σύμφωνα με την παράδοση  

και το Απάνω Κάστρο,  

ανάμεσα στην Ποταμιά και στη 

Τραγαία.  

Πηγή : 

http://www.kastra.eu/castlegr.ph

p?kastro=apanokastr 

 

 

Εικόνα 7: 

Το Κάστρο, όπως λένε οι γηγενείς  

το ενετικό οχυρό,  

που σύμφωνα με την παράδοση  

έχτισε ο Μάρκος Σανούδος 

στη νέα πρωτευουσα 

 (βορειοδυτικά του νησιού)  

που πέλεξε για το  

Δουκάτο του Αιγαίου. 

Φωτό: Μαρία Αλιμπέρτη 

http://www.kastra.eu/castlegr.php?kastro=apanokastr
http://www.kastra.eu/castlegr.php?kastro=apanokastr


 

27 
 

 

Α 2. Συνύπαρξη Λατίνων και ορθοδόξων 

 

Στην διαμόρφωση της συγκεκριμένης περιόδου συνέβαλε σημαντικά η σχέση ορθοδόξων και 

καθολικών καθώς επέφερε τον ετεροπροσδιορισμό των ντόπιων από τους κατακτητές 

(Γιαννακόπουλος 2013 : 36). Σημειωτέον είναι ότι οι Βενετοί ήταν θρησκευτικά αδιάφοροι και 

δεν διέθεταν καλές σχέσεις με την Αγία Έδρα, καθώς διεκδικούσαν εδάφη από το παπικό 

κράτος (Κωτσάκης 2013:80). 

 Οι επιστήμονες ερίζουν για το εάν ο Μάρκος Σανούδος ήταν ανεκτικός με τους ορθόδοξους, 

ενώ η παράδοση τον θέλει σύζυγο ορθόδοξης πριγκίπισσας και προστάτη ορθόδοξης 

εκκλησίας στο Κάστρο (Κωτσάκης 2007: 139). Ο Miller (1997: 643) υποστηρίζει ότι ως 

Βενετσιάνος ήταν μετριοπαθής με τη θρησκεία, εξασφαλίζοντας έτσι την ανοχή των Ελλήνων. 

 Ωστόσο, ο δούκας κατέσχεσε τον ιερό ναό του Αγίου Μάμαντα στην Ποταμιά για να γίνει 

καθολικός μητροπολιτικός ναός (Κωτσάκης 2007: 311), ενώ παραχώρησε τη μονή του 

Φωτοδότη στο Δανακό σε μονή Βενεδικτίνων στην Ιταλία (Slot 2005: 6). Επιπλέον, διατήρησε 

τη δικαιοδοσία του στα ορθόδοξα μοναστήρια (Slot 2005: 6), ενώ οι πηγές δεν βεβαιώνουν ότι 

οι ορθόδοξες εκκλησίες τέθηκαν υπό λατινική εξουσία13 (Slot 1982: 58). Συνεπώς, 

προκλήθηκαν ανταγωνιστικές σχέσεις μεταξύ των δύο Εκκλησιών (Lock 1998: 352-253).  

Στη Νάξο όμως δεν συναντάμε την προσχώρηση του ποιμνίου στο λατινικό δόγμα, όπως στη 

Σύρο, στη Τήνο και στη Σαντορίνη (Κωτσάκης 2013: 77). Με την οθωμανική υποτέλεια η 

ορθόδοξη ιεραρχία ανέκτησε την θέση της. Επιπλέον, κάποιοι καθολικοί βαφτίστηκαν 

ορθόδοξοι, καθώς οι νέοι κατακτητές ήταν λιγότερο καχύποπτοι απέναντι στους ορθόδοξους 

(Brewer 2012).     

Η καθολική εκκλησία στο Αιγαίο δεν αφέθηκε στη τύχη της. Ιησουίτες μοναχοί είχαν 

αξιοσημείωτη παρουσία στη Νάξο, ανέλαβαν προσηλυτιστική δράση στο πλαίσιο της 

αντιμεταρρύθμισης (Βακαλόπουλος 2003:  122), για την κάλυψη αναγκών του χριστιανικού 

                                                           
13 Κατά τον Κωτσάκη (2007: 142) μόνο καθολικοί χρίζονταν επίσκοποι, καθώς για τους καθολικούς η εκκλησία 
ήταν ενιαία και αδιαίρετη. Το ορθόδοξο ποίμνιο διοικούσε ο πρωτόπαπας, συνήθως φιλενωτικός ιερέας, κάτω 
από τον λατίνο επίσκοπο, του οποίου όμως η δικαιοδοσία στην ορθόδοξη εκκλησία ήταν περιορισμένη (Slot 1982: 
58) 
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ποιμνίου14. «Πήρα γραπτή άδεια από τον έλληνα Μητροπολίτη να κάνω κήρυγμα και κατήχηση 

στις ελληνικές εκκλησίες» φαίνεται να γράφει ένας Ιησουίτης στη Νάξο το 1641  (Γιανναράς 

1999: 97).  

Τις πρώτες δεκαετίες του 17ου αι. Καπουκίνοι μοναχοί ίδρυσαν σχολεία και προσέλκυσαν 

νέους σε μια προσπάθεια διείσδυσης της Γαλλίας στην Οθωμανική Αυτοκρατορία 

(Βακαλόπουλος 2003: 123). Στόχος ήταν να αναδειχθεί η Γαλλία σε κηδεμόνα των καθολικών 

πληθυσμών στο Αιγαίο, αφού η βενετική δύναμη εξασθένιζε (Κωτσάκης 2006:42). Ο 

Κατσουρός15 υποστηρίζει ότι η Νάξος μετατράπηκε σε θρησκευτικό προτεκτοράτο. 

Ωστόσο, δεν πρέπει να παραλειφθεί η θετική συμβολή των θρησκευτικών ταγμάτων τόσο στην 

πολιτισμική παραγωγή και στη παιδεία όσο και στην ανάπτυξη του νησιού (Κωτσάκης 

2013:81). Oι μοναχές της Αγίας Ούρσουλας ίδρυσαν την ομώνυμη σχολή (αργότερα 

Ελληνογαλλικό Γυμνάσιο Ουρσουλινών Νάξου), ενώ ακολούθησαν και άλλα τάγματα όπως 

Δομινικανοί, Λαζαριστές κ.ά. (Κωτσάκης 2007: 148).   

Επίσης, καθολικοί είχαν συστήσει στη Νάξο ισχυρές αδελφότητες λαϊκών όπως της Καζάτσα-

 της Αμιάντου Συλλήψεως της Παναγίας(Campagnolo-Ποθητού 2006: 18), του Τιμίου Σταυρού 

κ.ά., τα οποία διέθεταν μεγάλη ακίνητη περιουσία, γεγονός που τους επέτρεπε να ασκούν 

φιλανθρωπικό έργο. Ενδεικτικό ήταν ότι η Αδελφότητα του Τιμίου Σταυρού ίδρυσε σχολείο16, 

το οποίο ανέθεσε στο τάγμα των Ιησουιτών (Πανοπούλου 2007:286- 289). 

Επομένως, παρά την προσηλυτιστική προσπάθεια δεν παρατηρήθηκε μαζική προσχώρηση 

στον καθολικισμό. Αντιθέτως, κάποιοι καθολικοί προσχώρησαν στην ορθοδοξία (Κωτσάκης 

2007 :151). Στην επόμενη ενότητα για τη μνήμη θα επισημανθεί ότι οι τοπικές αφηγήσεις 

εμμένουν στην ομαλή συνύπαρξη, γεγονός που μπορεί να αποδοθεί αφενός στη μη αλλοίωση 

του δόγματος του πληθυσμού, αφετέρου στο επιχείρημα του Λιάκου (2007:157) ότι η μνήμη 

αντισταθμίζει ως ένα βαθμό «την απώλεια εμπειρίας που συνεπάγεται το πέρασμα του 

χρόνου».  

 

                                                           
14 Στο νησί είχαν προηγηθεί από τα τέλη του 14ου αιώνα Φραγκισκανοί μοναχοί οι οποίοι κατοίκησαν στην περιοχή Αγγίδια 
(υπό τη δούκικη αιγίδα), ερχόμενοι από την Κρήτη (Κωτσάκης 2007: 143). 
15 Κατσουρός 2016, προσωπική επικοινωνία/συνέντευξη. 
16 Το πρώτο ορθόδοξο σχολείο, αυτό του Αγίου Γεωργιου, ιδρύθηκε το 1775 στην Γρόττα της Χώρας  (Ανωμερίτης 2009:32). 
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Εικόνα 8: 

Η Μονή του Φωτοδότη:  

Το αρχαιότερο  

καστρομοναστήρι της  

Νάξου. 

Εικάζεται ότι  

κατασκευάστηκε  

(τέλη 7ου αι.).  

Περιήλθε στην δικαιοδοσία  

των Βενεδικτίνων και  

πήρε τη μορφή του οχυρού  

που έχει μέχρι σήμερα  

τον 15ο αι. 

Πηγή : 

http://www.kastra.eu/castlegr.

php?kastro=photodot 
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Η αρχή της λήθης: η πρώτη Άλωση 

 

Η προσέγγιση της σχέσης Ορθοδόξων –Λατίνων στη Νάξο επιτάσσει την έρευνα της μακράς 

αντιπαράθεσης στο ευρύτερο πλαίσιο της ιστορίας. Πρόκειται για το δίπολο Έλληνας-Λατίνος, 

το οποίο φορτίζεται με έννοιες που προέρχονται  από την περίοδο της Άλωσης από τους 

Φράγκους. Η σημασία της είναι εξέχουσα γιατί αφενός συνιστά αφορμή της δημιουργίας των 

ενετικών και των άλλων «σταυροφορικών» κρατών στον ελλαδικό χώρο και αφετέρου την αρχή 

της ελληνικής επίγνωσης.  

Η ιδεολογία της ελληνικότητας καλλιεργήθηκε με τον αγώνα κατά των ξένων,  των Φράγκων, 

των Σέρβων και των Τούρκων17  (Σβορώνος 2004: 70). Η περιχαράκωση ταυτοτήτων 

προκλήθηκε από το χάσμα Ανατολής και Δύσης, το οποιο επέτεινε ο διαμελισμός του 

χριστιανισμού σε καθολικούς και ορθόδοξους18(Le Goff 1996: 96-98). Ο ελληνικός 

πατριωτισμός συγχέεται  για μακρά περίοδο με το αντιλατινικό πάθος, το οποίο έλαβε 

διαστάσεις μιας εθνικής απαίτησης, της ανάκτησης της θείας Πόλης από τους ασεβείς 

(Γλύκατζη- Αρβελέρ 2007: 23-124, 131). 

Παράλληλα, η εξόρμηση των Σταυροφόρων και το καθεστώς που επέβαλε ήταν 

αποικιοκρατικού19 και θρησκευτικού χαρακτήρα (Καραμπελιά 2007:25-26): με το πρόσχημα 

του ιερού συνασπίστηκε η Δύση (Φράγκοι, Ιταλοί, Νορμανδοί, Άγγλοι, Καταλανοί κ.α.). 

Επιπλέον, οι Σταυροφόροι τέθηκαν υπό τον Πάπα, καθώς και υπό μοναχικά τάγματα -Ιωαννίτες 

και Ναΐτες Ιππότες- σε μια στρατιωτική επιχείρηση με αποτέλεσμα την αρπαγή του μυθικού 

βυζαντινού πλούτου.  

Ωστόσο, το χάσμα αυτό που διαιωνιζόταν έπρεπε να ξεχαστεί. Η άλωση της Πόλης από τους 

Φράγκους και η περίοδος που ακολούθησε υποβαθμίστηκε στην επίσημη ιστορία (κυρίαρχη 

                                                           
17   Κατά τον Σβορώνο (2004: 65-66) στην εθνική συνειδητοποίηση είχαν συμβάλλει: Η απώλεια μέρους της Μ.Ασίας με τη 
μάχη του Ματζικέρτ (1071), η σύγκρουση με τη φράγκικη αυτοκρατορία που διεκδικούσε το τίτλο της ρωμαϊκής 
οικουμενικότητας, οι συγκρούσεις Ενωτικών-Ανθενωτικών, η έριδα με την Αγία Έδρα και η οικονομική διείσδυση των ιταλικών 
πόλεων. 
18 Η ορθόδοξη Εκκλησία βρίσκει έρεισμα στην ελληνικότητα καθώς έχει πληγεί από το σχίσμα (Σβορώνος 2004: 69). 
19 Ο Slot (2006: 8) ισχυρίζεται ότι οι αφέντες των νησιών λάμβαναν τις προσόδους σε προϊόντα εμπορεύσιμα στη διεθνή 
αγορά δηλαδή μετάξι, βαμβάκι, δημητριακά, μαλλί. 
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αφήγηση) σε σχέση με την Άλωση από τους Οθωμανούς. Η ιστοριογραφία του 19ου αι. έπρεπε 

να διαφυλάξει την ενότητα της ελληνορωμαϊκής αρχαιότητας και της Εθνεγερσίας του 18ου 

αιώνα (Γιαννακόπουλος 2013:37). Μια ενδεχόμενη ανάδειξη του 1204 ως έτους σταθμού, 

ακόμη και σήμερα θα έφερνε δυσκολίες στο εγχείρημα της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης, αφού οι 

Έλληνες συγκρότησαν την ταυτότητά τους, κάνοντας «εθνική αντίσταση εναντίον της 

φραγκοκρατίας» (Βακαλόπουλος 1988:73). 

Αναλυτικότερα, η αποδοχή αυτού του έτους ορόσημου θα κλόνιζε την ενότητα της διαχρονίας 

από την αρχαιότητα έως τις μέρες μας, καθώς θα έπρεπε να καθιερωθεί μια νέα 

περιοδολόγηση. Συνεπώς, θα καταστρεφόταν έτσι το ιδεολόγημα του νεώτερου ελληνισμού 

που είναι βασισμένη στην ευρωπαϊκή εθνογένεση (Καραμπελιάς 2007:35). Ως εκ τούτου, το 

145320 καθιερώθηκε ως η διαχωριστική γραμμή Μεσαίωνα και Νέου Ελληνισμού, όπως 

αποτυπώνεται στα σχολικά εγχειρίδια (Παπαδία-Λάλα 2012:6-17). Επιπλέον, οι τοπικές 

ιστοριογραφίες προσαρμόζονται στην «εθνική» (Παπαδία-Λάλα 2004 : 6), χωρίς να λαμβάνεται 

υπόψιν ότι ο ελληνικός πληθυσμός δεν βίωσε όμοια τις ξένες κυριαρχίες και την εκδίωξη 

αυτών, όπως στην περίπτωση της Νάξου την οθωμανική. 

 Συνεπώς, το ζήτημα της εθναφύπνισης21 (1204) επισκιάστηκε από την οθωμανική κατάκτηση 

άμεσα συνδεδεμένη με την εθνική Παλιγγενεσία (1821), σε μια πρόσληψη της ιστοριογραφίας 

σύμφωνα με την οπτική της σύγχρονης κοινωνίας (Σύρου 2007 :228-229). Η πικρία της πρώτης 

Άλωσης υπερκαλύφθηκε από την οθωμανική κατάλυση της Πόλης (Μαλτέζου 2009: 23-24). 

Διαφορετικά, η αποδοχή της αφήγησης του 1204 ως κυρίαρχη θα επανέφερε το «αίσθημα της 

ταπείνωσης» των Ελλήνων, μια απόδειξη του τραύματος που προκάλεσαν οι Λατίνοι  

(Γλύκατζη-Αρβελέρ 2007: 123, 131). 

 

 

 

                                                           
20 Της άποψης ότι στην οθωμανική επιτυχία συνέβαλαν οι Έλληνες εξαιτίας τους μίσους τους για τους Λατίνους υπεραμύνεται 
ο Braudel (1990: 151-152). 
21 Πολλοί ιστορικοί όπως ο Παπαρρηγόπουλος προσδιορίζουν την εθναφύπνιση τον 18ο αιώνα.   Σε αυτή τηνπερίπτωση η 
εθναφύπνιση μοιάζει με τον μύθο της ωραίας κοιμωμένης κατά τον Κένεθ Μινογκ (Ροτζώκος 2007: 21), δηλαδή θεωρείται 
αυτονόητο το εθνικό παρελθόν, ενώ πρόκειται για αφήγηση μιας νέας και ιδεολογικά προσανατολισμένης ιστορίας.  
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Α.3 Η μνήμη: ως ερευνητικό εργαλείο και ως ζωτική 

κοινωνική λειτουργία  

 

Στη προηγούμενη ενότητα προσεγγίστηκε η Ενετοκρατία από τη 

σκοπιά των ιστορικών γεγονότων. Στην ενότητα αυτή για να 

ψηλαφιστεί το αχνό σήμα της περιόδου, επιλέχθηκε η προσέγγιση 

μέσω της συλλογικής μνήμης. Συγκεκριμένα, θα περιγραφεί η 

διαδικασία της μνήμης, ατομικής και συλλογικής, η απόσταση και 

τα σημεία τομής της μνήμης και της ιστορίας, καθώς και η σημασία 

της μνήμης για την ταυτότητα και την εθνική συγκρότηση. Στη 

συνέχεια της ενότητας θα διερευνηθεί η μνήμη της Ενετοκρατίας 

στη Νάξο. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 9: 

Η εμμονή της μνήμης,  

 έργο του 

Σαλβαντόρ Νταλί  

(1931)  

Πηγή : 

https://www.moma.org

/learn/moma_learning/

1168-2 
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Ατομική και συλλογική μνήμη 

 

O θεμελιωτής της μελέτης της μνήμης, Maurice Halbwachs ανέτρεξε στην κοινωνική ψυχολογία 

καθώς η μνήμη είναι συνδεδεμένη με συμπεριφορές και νοοτροπίες, ενώ από 

ανθρωπολογικής σκοπιάς ικανοποιεί τις ανάγκες μελέτης των κοινωνιών (Le Goff 1998:139). Η 

μνήμη αποτελεί ατομική διαδικασία, αλλά η ατομική, η αυτοβιογραφική ή η οικογενειακή 

μνήμη δεν υφίστανται από μόνες τους, καθώς σχετίζονται με μια ομάδα (οικογένεια, σχολείο, 

εργασιακό περιβάλλον κ.ά.). Αποτέλεσμα είναι η ατομική (προσωπική) μνήμη να βρίσκεται σε 

αλληλεπίδραση με την κοινωνική (δημόσια) μνήμη (Halbwachs 2013: 177, Μαντόγλου 

2011:194). 

Ως ατομική μνήμη μπορεί να θεωρηθεί η ικανότητα να ενεργοποιούνται (εγκεφαλικά) μερικώς 

ή πλήρως γεγονότα του παρελθόντος, με αποτέλεσμα την αναδημιουργία του (Bonardi 

2002:44). Δεν πρόκειται όμως για μια εξωτερική διαδικασία ως προς το άτομο, αλλά για την 

εσωτερίκευση-ενσάρκωση του παρελθόντος (Παραδέλλης 1999:28). Ειδικότερα, σύμφωνα με 

κοινωνικοψυχολογικές προσεγγίσεις, η μνήμη ως εγκεφαλική λειτουργία δεν είναι μια 

παθητική επανάληψη ή αναπαραγωγή γεγονότων του παρελθόντος, αλλά μια δυναμική 

διαδικασία σύνθεσης και αναδημιουργίας (Madoglou, Melista και Liaris-Hochhaus 2010: 5). Η 

διαδικασία αυτή πραγματοποιείται υπό την «κοινωνική» σκέψη, δηλαδή διαμορφώνεται 

σύμφωνα με τις πεποιθήσεις, τις παραδόσεις, τις αναμνήσεις καθώς αυτές συμβάλουν στην 

παραδοχή και την κατανόηση των γεγονότων (Bonardi 2003: 47). 

Στη συλλογική της μορφή, η μνήμη θεωρείται μία από τις πιο χαρακτηριστικές κοινωνικές 

αναπαραστάσεις22, δηλαδή ένα μέσο για την πρόσβαση στην πραγματικότητα, με τη μορφή της 

κοινωνικής, της ονομαζόμενης κοινής λογικής (Roussiau και Renard 2003:32). Στο πλαίσιο της 

κοινωνικής λειτουργίας, η μνήμη συνιστά αφηγηματική συμπεριφορά, κοινοποίηση 

πληροφοριών στους άλλους (Le Goff 1998: 91). Τοιουτοτρόπως, η μνήμη μεταβιβάζει από 

γενιά σε γενιά αξιοσημείωτα γεγονότα ή άλλες αναπαραστάσεις, ακόμη και μέσω επετειακών 

                                                           
22 Χαρακτηριστικό των κοινωνικών αναπαραστάσεων, σύμφωνα με τους Roussiau –Renard (2002:32) είναι η ανάπτυξη τους 
από το σύνολο της κοινωνίας με στόχο τον έλεγχο του περιβάλλοντος (φυσικό, κοινωνικό κ.ά.) καθώς και η επικοινωνία των 
μελών της κοινωνίας. 
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τελετών και πρακτικών του σώματος που φέρουν την εικόνα του παρελθόντος στο παρόν 

(Μαντόγλου 2010: 24-26). 

Οι Aleida και Jan Assmann( στο Ekman 2009:1-3) με βάση τη θεωρία του Halbwachs για την 

συλλογική μνήμη, διέκριναν τη μνήμη σε επικοινωνιακή (βραχύβια) που μεταβιβάζεται για 

τρεις γενεές (80 με 100 χρόνια) και σε πολιτισμική (μακροχρόνια), η οποια επισημοποιεί την 

καθημερινή αφήγηση μέσα από κείμενα, εικόνες, ιεροτελεστίες και μνημεία. Η τελευταία 

διατηρεί την εγγύτητά της με τη κοινωνία και τη ταυτότητα αυτής κατασκευάζοντας και 

ανασκευάζοντας το παρελθόν στο παρόν (Ekman 2009:1-3). 

Συνοπτικά, η συλλογική μνήμη αποτελεί τη βάση για κάθε μνήμη (Crane 2006:166), δηλαδή 

λαμβάνει διάφορους επιθετικούς προσδιορισμούς, συλλογική για τους ιστορικούς, πολιτισμική 

για τους επιστήμονες του χώρου του πολιτισμού, ανάλογα με τον κλάδο που την εξετάζει. Η 

συλλογική μνήμη διαμορφώνεται σε τρεις φάσεις δηλαδή την εισροή (βίωμα), την  μετάπλαση  

(επιλογή, λήθη και μεταβολή του μηνύματος) και την εκροή (αφήγηση). 

 Κατά την πρώτη διαδικασία το υλικό (προσωπικές εμπειρίες, γεγονότα, φήμες, πληροφορίες, 

δημόσιος λόγος) φιλτράρεται ανάλογα με το πόσο συμβατό (κατανοητό) είναι με το 

υφιστάμενο κοινωνικό και πολιτισμικό πλαίσιο.  

 

Κατά τη μετάπλαση πραγματοποιείται:  

α. η επιλογή (ανάλογα με κοινωνική σημασία ή την ένταξη σε ένα γνωστικό σύνολο), 

 β. η λήθη (συμπύκνωση γεγονότων, απώθηση τραυματικών εμπειριών κ.ά.) και 

 γ. η μεταβολή (για λόγους νομιμοποίησης, συμμόρφωσης με την ομαδική ταυτότητα και τα 

κοινωνικά πρότυπα).  

Στο επίπεδο της εκροής, η βιωμένη ιστορία μεταμορφώνεται σε αφηγηματικό λόγο, μια 

κωδικοποιημένη αφήγηση με σημασία και με συμβολική λειτουργία για τη ταυτότητα του 

ατόμου και του συνόλου (Μπουσχότεν 1997 :212-220). 
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Ιστορία και μνήμη 

Σύμφωνα με τον Pierre Nora (Crane 2006:166), η ιστορία και η μνήμη αντιμάχονται η μία την 

άλλη. Η ιστορία αποτελεί τη συγκέντρωση πληροφοριών–γεγονότων που δεσπόζουν στη 

μνήμη των ανθρώπων, με αφετηρία το σημείο στο οποίο ολοκληρώνεται η αφήγηση της 

παράδοσης, δηλαδή εκεί που «θαμπώνει» η μνήμη της κοινωνίας (Halbwachs 2013β: 103). Και 

ενώ η ιστορία είναι μια γραπτή συνεκτική αφήγηση, η οποία ενέχει την απόσταση μεταξύ της 

κοινωνίας που βίωσε τα γεγονότα και εκείνης που διαβάζει για αυτά, η μνήμη ως αφήγηση 

διαμορφώνεται και από τις δύο, κοινωνία-αφηγητή και κοινωνία-ακροατή (Νάκου 2009: 60). 

Για το δίπολο ιστορίας-μνήμης, ο Hassoun (2013:31) υποστήριξε ότι «η πρώτη διασώζει και 

ερμηνεύει τη δεύτερη», μέσα από μια διαμεσολάβηση της ιστοριογραφίας καθώς και ο 

ιστορικός επηρεάζεται από τις ιδεολογικές, κοινωνικές και πολιτικές περιστάσεις της εποχής 

του. Η μνήμη από την πλευρά της, μπορεί να δρα συμπληρωματικά στην ιστοριογραφία 

μαρτυρώντας συμβάντα που κρατήθηκαν στο σκοτάδι (Μπουσχότεν 1997:211). 

Επιπλέον, η μνήμη γεφυρώνει23 παρελθόν, παρόν και μέλλον μέσα από την επεξεργασία των 

καταστάσεων του παρελθόντος και την αναδιαμόρφωση των μη αποδεκτών στοιχειών (για το 

παρόν). Και αυτό συμβαίνει γιατί ως αφηγηματικός λόγος διατυπώνει επεξεργασμένο το 

παρελθόν σε συγκεκριμένο χωροχρονικό πλαίσιο (Μαντόγλου 2012: 17,29). Στη διαδικασία 

αυτή προβλέπεται ότι οι «πληγές της μνήμης» (Πασερρίνι 1998: 10) εκδηλώνονται με σιωπές, 

αποσκοπώντας στη συμφιλίωση με το παρελθόν. Η λήθη ως στρατηγική αποκλεισμού και μη 

αποκάλυψης τμήματος του παρελθόντος αποτελεί την άλλη όψη της κοινωνικής σκέψης, μια 

λανθάνουσα πλευρά της μνήμης (Μαντόγλου 2011: 198).  

Συγκεκριμένα, η «διαλογή των γεγονότων» (Todorov 2009: 109) και η ιεράρχησή τους δεν 

συμβαίνει μέσα από κάποιο επιστημονικό πρίσμα, αλλά από ομάδες της κοινωνίας που ασκούν 

πιέσεις προς ίδιον όφελος. Σκοπός τους δεν είναι μόνο η ανάδειξη γεγονότων του παρελθόντος 

σε επίπεδο γνώσης, αλλά περισσότερο η αποδοχή της σημασίας τους για την συλλογική μνήμη 

από το υπόλοιπο κοινωνικό σύνολο. 

                                                           
23 Ο Σταυρίδης (2006:16-17) εξηγεί ότι τα κοινωνικά υποκείμενα συνδέουν το τώρα με αυτό που συνέβη στο παρελθόν, 
ανάγοντας τις πράξεις τους και παραπέμποντας σε αυτό, επιθυμώντας να χαράξουν το μέλλον. 
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Επομένως, η συλλογική μνήμη είναι μια εκ νέου παραγωγή και όχι μια σύγχρονη εκδοχή της 

ιστορίας (Crane 1997: 7). Σημειώνεται ότι η ιστορική μνήμη που αποτελεί προϊόν των 

ιστορικών, μεταβάλλεται σε συλλογική μνήμη, με τον ίδιο τρόπο που η επιστήμη μετατρέπεται 

σε κοινή γνώμη (Μαντόγλου 2010:57).  

Με την ανάκτηση και την κατάλληλη μεταχείριση του παρελθόντος η μνήμη μπορεί να 

προσφέρει ένα μοντέλο κατανόησης του παρόντος, ως παράδειγμα για μάθηση και δράση 

(Τοντόροφ 1998: 169-170). Επιπρόσθετα, η σύνδεση με το παρελθόν και η ανακατασκευή του 

μέσα από τη μνήμη προσφέρει μεγαλύτερη συνοχή των γενεών, καθώς και η επίκληση της 

συνέχειας μέσα από την «κατασκευασμένη» παράδοση (Μπενβενίστε 1998: 31).  

Επομένως, η μνήμη συνιστά ένα ευέλικτο ερευνητικό μέσο καθώς αποτελεί ένα «αενάως 

επίκαιρο φαινόμενο» (Θεολόγου 2007-2009: 64), δηλαδή προσαρμόζεται στις εκάστοτε 

συνθήκες-ανάγκες κοινωνίας, ενώ η ιστορία είναι μια αναπαράσταση του παρελθόντος. 

Ωστόσο, και οι δύο, ιστορία και μνήμη δεν αναβιώνουν το παρελθόν όπως πραγματικά συνέβη 

(Μπούσχοτεν 1997: 210).  

 

Το περιεχόμενο 

Ιστορία και μνήμη είναι κοινωνικές αναπαραστάσεις του παρελθόντος, τις οποίες μοιράζονται 

οι εθνικές ομάδες και οι οποίες κατέχουν σημαντικό ρόλο στον εθνικό αυτοπροσδιορισμό 

(Madoglou, Melista και Liaris-Hochhaus 2010: 3). Το περιεχόμενο της μνήμης και το νόημα 

αυτού, συναρτάται με τη ταυτότητα των κοινωνικών υποκειμένων, δηλαδή επαναδομούνται σε 

διάλογο με τα παρόντα πολιτισμικά γνωστικά σχήματα (Παραδέλλης 1999: 33-35, Μαντόγλου 

2011: 198). Συγκεκριμένα, η συλλογική μνήμη αποκτά νόημα μέσα από τη διαδικασία κατά την 

οποία η κοινότητα συνειδητοποιεί την εικόνα του εαυτού της, τη ταυτότητά της.  

Ιδιαίτερα στην περίπτωση της εθνικής ταυτότητας, η μνήμη θεωρείται συστατικό στοιχείο για 

τη διατήρηση του έθνους στον χρόνο και στον χώρο (Εξερτζόγλου 1999: 105-111). Η «εθνική» 

μνήμη επιτρέπει τη διατήρηση της ταυτότητας (ενός έθνους) ως μιας συμβολικής κατασκευής 

με βάση την κοινή καταγωγή( Pantouvaki 2009:4). 
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Ως εξελικτική διαδικασία ανακατασκευής (επιλογή, λήθη, μεταβολή), η μνήμη έχει ως 

εφαλτήριο τα παρελθοντικά ίχνη ή σύμβολα (Μπενβενίστε 1999: 23). Συγκεκριμένα, οι μύθοι, 

τα σύμβολα και οι πεποιθήσεις προσφέρονται για να διευθύνεται μέσω της μνήμης η 

κοινωνική πραγματικότητα, σε θέματα διαμόρφωσης της ταυτότητας και ελέγχου της ιστορίας 

(Roussiau και Renard 2003:32). Μέσα από την ελεγκτική δυνατότητα της μνήμης είναι δυνατόν 

να προβάλλεται η θετική εικόνα για το «ποιοι είμαστε» και να διατηρείται η κληρονομιά του 

παρελθόντος (Μαντόγλου 2011: 199). 

Κατά τον Nora (στο Crane 1997: 9), η λειτουργία αυτή επιτυγχάνεται μέσα από αρχεία, 

μουσεία, μνημεία, επέτειους και ιστορίες, τους «εσκεμμένους τόπους μνήμης». 

Χαρακτηριστικά, η συλλογική μνήμη ενός έθνους μπορεί να τρέφεται μέσα από τα νομίσματα, 

τα γραμματόσημα, τα μετάλλια κ.ά.( Le Goff 1998: 131). Στόχος είναι μέσω της μνήμης να 

αποδείξει το έθνος τον διαρκή χωρικό σχηματισμό του, για να διασφαλίσει τη σταθερότητα της 

υπαρξής του στον χρόνο (Σταυρίδης 2006: 22-23). 

Αναλυτικότερα, είναι εφικτή η διασφάλιση της συνέχειας, καθώς ένας αποκρυσταλλωμένος 

μνημονικός πυρήνας παραμένει αναλλοίωτος στο χρόνο, όπως είναι τα μοιραία γεγονότα του 

παρελθόντος ή αλλιώς «φιγούρες της μνήμης», τα οποία οι κοινωνίες στοχάζονται αναδρομικά 

(Assman 1995: 129). Οι κοινές αυτές ενθυμήσεις, όπως η παράδοση και η ηγεμονική ιδεολογία, 

αποσκοπούν στην ενδυνάμωση της συνοχής μιας ομάδας με μια επιβεβλημένη εσωτερίκευση 

της συλλογικής ταυτότητας (Κόκκινος 2010: 39). 

Συγκεκριμένα, δομές όπως το σχολείο, η Εκκλησία, η οικογένεια κ.ά. επιστρατεύτηκαν στις 

κοινωνίες των εθνών-κρατών για τη διατήρηση των αξιών της μνήμης (Nora 1989: 7). Η ανάγκη 

κρατικής μορφής επέβαλε στη μνήμη του έθνους να είναι ομοιογενής, με αποτέλεσμα να 

υποχρεώνει σε μια κοινή ιστορία διαφορετικών κοινωνικών ομάδων. Με τον τρόπο αυτόν, 

όμως, η μνήμη του παρελθόντος24 εξιδανικεύτηκε ως κάτι ιερό (Nora 1989: 11). 

                                                           
24 Για τον Plumb (2007:51) το παρελθόν, αποτελεί μια επινοημένη ιδεολογία με συγκεκριμένη σκοπιμότητα, διαμορφωμένη 
για να διευκολύνει τον έλεγχο των ατόμων και κοινωνιών καθώς και να εξυπηρετεί,να νομιμοποιεί την εξουσία ορισμένων 
κοινωνικών τάξεων. 
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Εικόνα 10: 

Η Mνημοσύνη, 

 τιτανίδα κόρη του   

Ουρανού και της Γαίας,  

προσωποποίηση της  

μνήμης. 

 Η θεότητα βοήθησε να  

διατηρηθούν  οι μύθοι,  

πριν από την εισαγωγή της  

γραφής.  

Ήταν προστάτιδα  

της προφορικής παράδοσης. 

ΠΗΓΉ : 

http://www.theoi.com/Titan/T

itanisMnemosyne.html 
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Α.4  

Η μνήμη αποδίδει καλύτερα από την ιστορική προσέγγιση την πρόσληψη της Ενετοκρατίας 

από τους Ναξιώτες: διαφωτίζει την ιστορική ασυνέχεια της αφήγησης, την έμφαση στους 

καταγωγικούς μύθους, την άμβλυνση θρησκευτικών αντιθέσεων και την κατά περίπτωση 

διατήρηση βιωμάτων.  

Συγκεκριμένα, η εν λόγω περιόδος έχει εντυπωθεί στη συλλογική μνήμη των Ναξιωτών ως 

μέρος της Λατινοκρατίας25. Πρόκειται για μια περίοδο που εκτείνεται, πέραν της Ενετοκρατίας 

(μετά την πτώση του Δουκάτου) κατά την οποία λατινικές οικογένειες συνέχισαν την κυριαρχία 

τους και εδραιώθηκαν τα καθολικά τάγματα στο νησί. Από κάποιους μελετητές της τοπικής 

ιστορίας η Λατινοκρατία26 θεωρείται ακριβέστερος όρος και για την περίοδο της Ενετοκρατίας, 

καθώς το καθεστώς που εγκαθίδρυσε ο Μάρκος Σανούδος ήταν μια «ανεξάρτητη» ηγεμονία 

υπό βενετό κυβερνήτη (Κωτσάκης 2006: 91).  

 Ο Μάρκος Σανούδος, για τον οποίο τα περισσότερα εξ όσων γνωρίζουμε είναι μυθεύματα, 

εντυπώθηκε στη συλλογική μνήμη θετικά. Όπως εξηγεί ο B.Slot , «οι Βενετοί δεν τον αγαπούν», 

ενώ οι Έλληνες τον κρίνουν σύμμαχο τους και «τον συμπαθούν27», λόγω της επανάστασης στη 

Κρήτη. Η στάση αυτή των Ναξιωτών επιβεβαιώθηκε και από την δειγματοληπτική έρευνα με 

ερωτηματολόγιο που διεξήχθη στο πλαίσιο της έρευνας για τα εξεταζόμενα μουσεία. 

Συγκεκριμένα, σε ερώτηση ανοιχτού τύπου για την Ενετοκρατία καταδείχθηκε ότι η 

πλειονότητα των ερωτώμενων έχει ταυτίσει την εν λόγω περίοδο με τη συγκεκριμένη 

προσωπικότητα28 . 

Το κοινά αναγνωρισμένο νόημα, ότι δηλαδή ο Μάρκος Σανούδος ήταν φίλα προσκείμενος 

στους Έλληνες, όπως δηλαδή ερμηνεύτηκε από τους ντόπιους ένα συγκεκριμένο ιστορικό 

γεγονός, ώθησε τη τοπική παράδοση στο να το διασώσει. Η μυθική διήγηση έχει δεχθεί ένα 

«αυστηρότερο καθορισμό» (Moniot 1975: 31-32), ο οποίος έχει αποκρυσταλλωθεί δια μέσου 

των γενεών : ο Μάρκος Σανούδος δεν δίστασε να έρθει σε σύγκρουση με την Βενετία, όταν ο 

                                                           
25 Οι ντόπιοι δεν είναι σε θέση να διακρίνουν τις δύο περιόδους Ενετοκρατίας και Οθωμανικής-άτυπης Λατινοκρατίας, 
υποστηρίζουν οι Κατσουρός και Λεβογιάννης(2016, προσωπική επικοινωνία/συνέντευξη). 
26 Η περίοδος κατοχής του ελλαδικού χώρου από δυτικοευρωπαίους ακόμη αποκαλείται Φραγκοκρατία ή Ξενοκρατία. Ο Σπ. 
Ζαμπέλιος χρησιμοποιεί τον όρο «γαλλοενετική» ή «σταυροφορική εποχή» (Γιαννακόπουλος 2013: 40, 302). 
27 Slot 2016, προσωπική επικοινωνία/συνέντευξη.  
28 Βλέπε  στο Παράρτημα, το ερωτηματολόγιο σ.157-160. 
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δούκας της Candia (του Ηρακλείου), ο Τιέπολο αρνήθηκε να τον ανταμείψει για τις 

στρατιωτικές παροχές του και εκείνος συμμάχησε με Κρητικό επαναστάτη για την κατάληψη 

του νησιού. Επομένως, εντυπώθηκε στη συλλογική μνήμη των Ναξιωτών ότι συμμάχησε με την 

ελληνική πλευρά και κατέκτησε το Ηράκλειο. Στη συνέχεια, όμως, τα σχέδια του ανατράπηκαν 

εξαιτίας της βενετικής παρέμβασης (Lock 1998: 249). 

Επομένως, η προσωπικότητα του Σανούδου για τους κατοίκους της Νάξου αποτελεί έναν 

ενσωματωμένο «θεμελιακό μύθο της ομάδας» (Μάντογλου 2012: 53) που δικαιολογεί τη 

μνήμη της περιόδου στην αφήγησής τους. Σημειωτέον είναι ότι τα μνημεία που αποδίδονται 

σε αυτόν αλλά και η ονοματοδοσία οδού αποτελούν την υλική «χωρική υπόσταση» κατά τον 

M. Halbwachs (στο Σολομών 2011: 479) της μνήμης. 

Στη συλλογική μνήμη αιτιολογείται, λοιπόν, η άφιξη των Ενετών με την προσαρμοσμένη 

«ελληνοποιημένη»29 μνήμη του Μάρκου Σανούδου, αφού ως παράδοση αιτιολογεί μια 

«κατάσταση μετάβασης» (Moniot 1975: 31-32) από το βυζαντινό παρελθόν στο νέο καθεστώς. 

Ωστόσο, στο ερώτημα, πώς το καθεστώς αποτυπώθηκε συνολικά στη συλλογική μνήμη, 

δηλαδή κατά πόσο η εξουσία των κατακτητών υπήρξε η διαχωριστική γραμμή μεταξύ Λατίνων 

και Ελλήνων, η ποιοτική έρευνα κατέδειξε ότι πρόκειται για ένα στοιχείο το οποίο αγνοούν οι 

περισσότεροι νεότεροι Ναξιώτες. Εξαίρεση αποτελούν οι κάτοικοι χωριών της ενδοχώρας, 

συγκεκριμένα των Μελάνων30, οι οποίοι υποστηρίζουν ότι βίωναν τη δουλοπαροικία μέχρι το 

1944 υπό τους Φράγκους31, όπως αποκαλούν τους καθολικούς απογόνους των εύπορων 

οικογενειών με ευγενική καταγωγή που αρχίζει από την εξεταζόμενη περίοδο.  

                                                           
29 Ενδεικτικό είναι ότι αρκετοί θεωρούν ελληνικής καταγωγής  την δυναστεία των Κρίσπων, σύμφωνα με τον Slot 2016,  
προσωπική επικοινωνία/συνέντευξη. 
30 Ο Λεβογιάννης (2015β:92) αναφέρει ότι και οι κάτοικοι του Γαλανάδου αναγκάστηκαν να μεταναστεύσουν (οι γυναίκες ως 
τροφοί στην Πόλη και οι άνδρες ως εργάτες στην Μικρά Ασία) λόγω της σκληρής καταπίεσης των Φράγκων γαιοκτημόνων.  
31O Κονδύλης(2016, προσωπική επικοινωνία/συνέντευξη) τονίζει ότι η κατάσταση έγινε αφόρητη καθώς οι φράγκοι ζητούσαν 
από τους κολλήγους περισσότερα για να «ταΐζουν» τον ιταλικό στρατό κατάκτησης που είχε το ίδιο δόγμα με αυτούς.  
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Εικόνα 11:  

Αναπαράσταση  του  

οικόσημου του Μάρκου Σανούδου.  

Σύμφωνα με τον Κεφαλληνιάδη δεν  

σώζεται το οικόσημο  

του Μάρκου Σανούδου στη Νάξο. 

Φώτο : Μαρία Αλιμπέρτη 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 12: 

Ο Πύργος του Μάρκου  Σανούδου,  

στο εσωτερικό του Κάστρου. 

Από εκεί λέγεται ότι αγνάντευε  

τα νησιά του δουκάτου. 

Πηγή : http://lyk-

skadou.kyk.sch.gr/istoriaNaxou.htm 
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Αναλυτικότερα, από τη μία πλευρά αναδύεται καταρχήν το έλλειμμα μνήμης-και όχι μόνο 

αυτής-της περιόδου32. Ενδεικτικά αναφέρουμε όσα επισημαίνει ο συγγραφέας και εκδότης του 

ιστορικού περιοδικού Φλέα, Κώστας Κατσουρός: «Εάν οι κάτοικοι του νησιού θεωρούν μέρος 

της ιστορίας τους; Όχι. Όχι, αλλά δεν το αντιμετωπίζουν ως κατάκτηση». Η αφήγηση 

επικεντρώνεται στην απουσία του Τούρκου κατακτητή, οπότε η «κοινή αίσθηση του νοήματος» 

(Γκαζή 2010: 347) αφορά την καθαρότητα της συνέχειας της ελληνικότητας33. Με αυτή τη 

σκοπιμότητα υποβαθμίζεται και η ενετική κατάκτηση καθώς «ό,τι δεν διηγούμαστε, δεν 

υπάρχει» (Μαντόγλου 2010:14). 

Πιο συγκεκριμένα, αφενός το τοπικό αφήγημα βασίζεται στις ωραιοποιημένες διηγήσεις του 

μοναχού Robert Sauger34  (Μαλτέζου 2016: 9) και αφετέρου αναδύεται μια προσκόλληση της 

τοπικής κοινωνίας στη σύνδεση της με την ελληνική αρχαιότητα μέσω ισχυρών μύθων περί του 

Βάκχου, όπως θα δούμε στη συνέχεια. Την Ενετοκρατία, περίπου 350 χρόνων, «δεν τη 

«θεωρούν» συστατικό μέρος της ιστορικής διαδρομής τους, αναπόσπαστο τμήμα της δικής 

τους ιστορικής διαμόρφωσης» (Κατσουρός 2016: 7).  

Επί πλέον, «η τοπική αφήγηση είναι έτσι φτιαγμένη ώστε να μην έχει γωνίες»  τονίζει ο 

Κατσουρός35 αναφερόμενος στη συμβίωση καθολικού και ελληνικού-ορθόδοξου στοιχείου. Η 

επιλογή αποσιώπησης της μνήμης, μιας ολόκληρης περιόδου, των προεπαναστατικών χρόνων 

ως ντροπιαστικών ετών σκλαβιάς (Λιάκος 2007: 98) από τη τοπική κοινωνία δικαιολογείται στο 

πλαίσιο μιας ιστοριογραφικής χρήσης της ιστορίας36. Η προσέγγιση αυτή αντιμετωπίζει τον 

εδαφικό χώρο, την κουλτούρα, τη θρησκεία ως συμβολικές ενδείξεις συνέχειας με στόχο την 

ανάδειξη της παράδοσης, στην προκειμένη  περίπτωση της ελληνικής (Woolf 1995:17). 

                                                           
32 Η Μαλτέζου (2016: 8-10) τονίζει ότι ο ξένος ιστοριοδίφης που επισκέφθηκε τη Νάξο τον 19ο αιώνα υποστήριξε σε ομιλία του 
σε Συνέδριο στο Βερολίνο ότι ο πληθυσμός παραγνωρίζει τον βυζαντινό πολιτισμό του τόπου. Το ίδιο υποστηρίζει και σήμερα 
ο διαχειριστής του Πύργου Μπαζαίου, Μ.Βαζαίου(2016,προσωπική επικοινωνία/συνέντευξη).  
33 Η υπερηφάνεια για την καθαρότητα της ελληνικότητας έναντι των Ελλήνων του ηπειρωτικού κορμού της χώρας διαφαίνεται 
από τη διήγηση περιστατικού που επικαλείται ο πατέρας Εμμανουήλ Ρεμούνδος (2016, προσωπική επικοινωνία/ συνέντευξη). 
34 Η Μαλτέζου (2016: 9) τον περιγράφει ως συγγραφέα της Νέας Ιστορίας των δουκών και άλλων κυρίαρχων του Αρχιπελάγους 
(Παρίσι  1699) βασιζόμενος σε αναμνήσεις εννέα καθολικών οικογενειών. Σε ένα εγχείρημα να αναστήσει το δουκάτο με 
υπομνήματα στον βασιλιά της Γαλλίας Λουδοβίκο ΙΔ´, τον ενθάρρυνε να κατακτήσει τη Νάξο και τα άλλα νησιά.  
35 Κατσουρός 2016, προσωπική επικοινωνία/συνέντευξη. 
36 Πρόκειται για την επίδραση της «κυρίαρχης μνήμης», της «επινοημένης παράδοσης» που μεταδίδεται ως θεσμοθετημένη 
γνώση από το σχολείο και τις εθνικές επετείους (Μπουσχότεν 1997: 211). 
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Εικόνα 13: 

«Πορτάρα»  

ονομάζουν οι ντόπιοι  

την πύλη ναού του Απόλλωνος  

(6ος π.Χ.) στην Χώρα.  

Τμήματα του ιερού  

(που δεν ολοκληρώθηκε ποτέ) 

 χρησιμοποιήθηκαν για να  

χτιστεί το Κάστρο.  

Σύμφωνα με την παράδοση  

στην παραλία των Παλατιών  

εγκατέλιεψε ο Θησέας την  

Αριάδνη και από εκεί την  

απήγαγε ο Διόνυσος. 

 Φωτο :Μαρία Αλιμπέρτη 
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Μνήμη-παραφωνία 

Ταυτόχρονα, προκύπτει μια εικόνα ανατρεπτική για το ιστορικό ενοποιητικό εγχείρημα με την 

αρχαιότητα, καθώς αναδύεται μια μνήμη κατάκτησης. Ο φιλόλογος και συγγραφέας Νίκος 

Λεβογιάννης υποστηρίζει την αρνητική μνήμη της «Φραγκοκρατίας», όπως την αποκαλεί, 

ιδιαίτερα στις πεδινές37 περιοχές, στα τέσσερα χωριά των Μελάνων, που βίωσαν τη 

«φεουδαρχία» έως τον 20ό αιώνα. Επίσης, ο ιστοριοδίφης Γιώργος Μανωλάς υπογραμμίζει 

στα λεγόμενά του ότι εκεί «τους θυμούνται ακόμα και τους βρίζουν»38 (εννοεί τους φράγκους). 

Ο πρόεδρος του πολιτιστικού συλλόγου Μελάνων «Ο Κούρος ο Έλληνας», Νίκος Κονδύλης 

αναφέρει χαρακτηριστικά  

 «αυτοί που ήρθαν το 1207 με τον Μάρκο Σανούδο τα κατάπιασαν [στη τοπική 

διάλεκτο: τα κατέλαβαν- έκλεψαν]. Και οι ντόπιοι έγιναν εδώ δουλοπάροικοι. 

Ήταν μέχρι το 1944…»39. 

 Μέχρι την απελευθέρωση από τους Γερμανούς, τα κτήματα βρίσκονταν στην ιδιοκτησία του 

καθολικού σωματείου του Τιμίου Σταυρού. Στις 15 Οκτώβρη του 1944 πραγματοποιήθηκε 

αγροτική εξέγερση, την οποία οι ντόπιοι αποκαλούν «μικρό Κιλελέρ» μέχρι και σήμερα. Τα 

εδάφη δε, πέρασαν στα χέρια των ντόπιων με τις διανομές του 1954 και 195740.  

Mια «μνήμη καταπίεσης» αποδίδει χαρακτηριστικά στην περίοδο πριν τα προαναφερόμενα 

γεγονότα, ο Λεβογιάννης περιγράφοντας την υφαρπαγή της αγροτικής παραγωγής και το 

γεγονός ότι κάποια από τα παιδιά των Μελανιτών εργάζονταν ως υπηρέτες των αρχόντων στο 

Κάστρο. Ακόμη, ο Κονδύλης εξηγεί ότι ορισμένοι Ναξιώτες που βίωσαν στις Μέλανες το 

καθεστώς πριν από την αγροτική εξέγερση του 1944, τους ονόμαζαν υποτιμητικά 

«σκυλόφραγκους»41. 

                                                           
37 Ο Λεβογιάννης (2016, προσωπική επικοινωνία/ συνέντευξη), υποστηρίζει ότι οι κάτοικοι ενός ακόμη χωριού το Γαλανάδου 
οδηγήθηκαν στη μετανάστευση στη Μικρά Ασία προκειμένου να γλιτώσουν την καταπίεση. 
38Μανωλάς 2016, προσωπική επικοινωνία/ συνέντευξη. 
39 Κονδύλης 2016, προσωπική επικοινωνία/ συνέντευξη. 
40 Βλέπε στο Παράρτημα ντοκουμέντο –απόσπασμα από το «Ναξιακόν Μέλλον» σ.156. 
41 Με τον ίδιο όρο φώναζαν του καθολικούς κατά τη διάρκεια της ιταλικής Κατοχής, επιβεβαιώνει ο πάτερ Εμμανουήλ 
Ρεμούνδος (2016, προσωπική επικοινωνία/συνέντευξη). 
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Μάλιστα, η αίσθηση της εκμετάλευσης των Ελλήνων από τους λατίνους κατακτητές 

αποδεικνύεται και από το ιστορικό γεγονός της άμα τη εμφανίσει του Τούρκου42 κατακτητή 

πρώτης επανάστασης των «κοπαδιαστών» (κολλήγων) της Νάξου. Πρόκειται για αγροτική 

εξέγερση εναντίον των «Φράγκων» το 1553 με επικεφαλής τον Μητροπολίτη Παροναξίας 

Θεωνά τον Λέσβιο, πολέμιο των φεουδαρχών43 (Λεβογιάννης 2015:20).  

Στις Μέλανες, όπως και στην Ποταμιά, βρίσκονταν τα πρώην δούκικα κτήματα, τα οποία 

αγοράστηκαν κατά την οθωμανική επικυριαρχία από οικογένειες ευγενών λατινικής καταγωγής 

που έρχονται στο νησί (Slot 2006: 13). Στην εν λόγω περιοχή πληθυσμιακά πολλοί 

περισσότεροι ήταν οι φτωχοί αγρότες-ενοικιαστές της γης. Ωστόσο, το φεουδαλικό σύστημα 

παρακμάζει από τον 16ο αιώνα και η νέα αριστοκρατία (Λατίνοι αλλά και Έλληνες) προσφέρουν 

εκμίσθωση φόρων στον Σουλτάνο (Slot 2016: 29-31). Ειδικότερα, οι αγρότες που 

καλλιεργούσαν τα κτήματα του σωματείου, τα διαχειρίζονταν κατόπιν συμφωνίας «ες αεί», 

δίνοντας μερίδιο στο σωματείο με ένα τρόπο όχι τόσο εξαναγκαστικό όπως έκαναν οι λατίνοι 

φεουδάρχες της εποχής (Campagnolo 1993: 290-302). Ωστόσο, η μνήμη εστιάζει στην 

φεουδαρχική εκμετάλλευση χαρακτηριστικό της επιλεκτικότητας και της ανασκευαστικής της 

ιδιότητάς (βλ.παραπάνω). 

Ενδεικτικό για το πώς έχει αποτυπωθεί η αρνητική μνήμη αποτελεί η διατήρηση της 

παροιμιώδους ρήσης της κυρά Καλής της Κουφίταινας από την Κόρωνο, χωριό της ορεινής44 

Νάξου. Η «ονειρευάμενη» γιαγιά, προφήτευσε στις αρχές του 1900: «να μη σώσει τέκνο των 

παιδιών μου, γγόνιο των γγονιών μου να ξαναγυρίσει το ρωμαιικάτο». Σύμφωνα με τον 

ιστοριοδίφη Γιώργο Μανωλά45, η κυρά Καλή προφήτευσε πιθανότατα την Κατοχή των Ιταλών 

                                                           
42 Ο Ανωμερίτης (2009:30) σχολιάζει ότι οι Ναξιώτες είδαν τους Τούρκους ως απελευθερωτές παρότι εκχωρήθηκαν από τον 
Σουλτάνο στους Ρωμαιοκαθολικούς δικαιώματα και οι ντόπιοι ήταν δουλοπάροικοι αυτών.   
43 Ο Λεβογιάννης (2015: 18) υπενθυμίζει ότι ακολούθησαν εξεγέρσεις τα έτη 1643, 1670, 1681, 1719, 1770, 1787, 1802, 1819 
κατά των φεουδαρχών κυρίως στα χωριά της Δρυμαλίας. 
44 Σύμφωνα με την Βιλαέτη (2007:57-64) η τοπικότητα των κατοίκων τους φέρνει σε μια συμβολική-φαντασιακή ταξινόμιση 
πεδινών (Λιβάδια) και ορεινών (Βουνών) χωριών, δύο διακριτών τοπικοτήτων, σύμφωνα με εθνογραφικές έρευνες των 
Πανόπουλου, Stweart και Σέργη. 
45 Ο Μανωλάς(2016, προσωπική επικοινωνία/ συνέντευξη) κάνει λόγο για μια εμβληματική μορφή των ονειρευάμενων που 
προφήτευε με την βοήθεια του Άγιου Σπυρίδωνα.  
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στο νησί, με σημείο αναφοράς το καθολικό δόγμα (με έδρα την Ρώμη) των κατακτητών του 

1207 και του 194146. 

Ωστόσο, οι μνήμες αυτές αποτελούν παραφωνία για τη ταυτότητα της ναξιακής κοινότητας  

που είναι προσκολλημένη στην άμεση συνέχεια με το απώτερο αρχαιοελληνικό παρελθόν. 

Βέβαια, η επίτευξη της σύνδεσης είναι εφικτή, καθώς οι ιστορικές παραδόσεις επιτρέπουν 

«αναχρονισμούς» και «παραμορφώσεις» (Moniot 1975:35-36) που υπερπηδούν τον σκόπελο 

της γραμμικότητας του χρόνου. Η άμεση αναγωγή στην αρχαιότητα διευκολύνεται από 

μύθους47 που παρουσιάζουν διαχρονικά τους Ναξιώτες να έχουν καταγωγή από τον Βάκχο και 

την Αριάδνη (Campagnolo-Ποθητού 2006: 17, 23-24). 

Ο μύθος48 λειτουργεί προς τη δημιουργία ταυτότητας με τη χάραξη συναισθηματικών και 

γνωσιακών χαρτών49 της τοπικής κοινωνίας (Λιάκος 2007:49). Συνεπώς, ο μύθος επιτρέπει 

στους Ναξιώτες την εν λόγω  ταυτότητα, γιατί το παρελθόν διαμορφώνεται πριν την 

παρέμβαση του ιστορικού, καθώς οι κοινωνίες «ερμηνεύουν εαυτούς» (Λιάκος 2007: 101) με 

σύγχρονους όρους και ανάγκες. 

Επομένως, δεν πρόκειται για μια κοινωνική «αμνησία», ένα ενδογενές πρόβλημα μνήμης 

(Μαντόγλου 2010:72), άλλα για μια στρατηγική, εκούσια υποταγή στο «κοινωνικό κανονιστικό 

πλαίσιο». Ο κοινωνικός και οικονομικός διαχωρισμός μεταξύ Λατίνων και Ελλήνων έπρεπε να 

υποβιβαστεί στο τοπικό αφήγημα για την εξυπηρέτηση της διαχρονικότητας του ελληνικού 

στοιχείου. Η συγκεκριμένη μνήμη επιβιώνει μόνο στον τόπο όπου υφίστατο πρόσφατο 

βιωμένο παρελθόν, μόλις δύο γενεών, ενώ επιζούν ακόμα ελάχιστοι «αυτόπτες μάρτυρες». 

Μάλιστα, η εξέγερση γιορτάζεται με μια ετήσια επετειακή εκδήλωση, συνήθως την 

πλησιέστερη Κυριακή στις 15 Οκτώβρη, η οποία προσδίδει παραστατικότητα στην ανάμνηση 

με την έννοια της συνήθειας (Connerton 1989: 5). 

                                                           
46 Ενδιαφέρον είναι ότι η υφαρπαγή της παραγωγής την περίοδο της Κατοχής διπλασιάστηκε για να τραφεί ο κατοχικός 
στρατός που είχε το ίδιο δόγμα με τους γαιοκτήμονες σύμφωνα με τον Κονδύλη(2016, προσωπική επικοινωνία/ συνέντευξη). 
47 Ένας άλλος τρόπος ερμηνείας του παρελθόντος, ένα σχήμα καταννόησης και αξιολόγησης βασικών αληθειών της ομάδας, 

μέσω συμβολισμών (Ruffins 1992:510-511). 
48Ο Hobsbawm (1997:22) επισημαίνει τη σημασία του μύθου για την πολιτική της ταυτότητας καθώς μπορούν οι άνθρωποι να 
ορίσουν εαυτούς μέσα από την εθνικότητα, τη θρησκεία, τα σύνορα. 
49 Αντιληπτικές διαδικασίες, τις οποίες χρησιμοποιούν οι άνθρωποι για να προβλέψουν, να προσαρμοστούν και να ελέγξουν 
τον κόσμο γύρω τους, βασίζονται σε γνωσιακές κατασκευές ή «γνωσίες» (σκέψεις) με τις οποίες ερμηνεύουν την 
πραγματικότητα. http://www.psyx.gr/content/gr/gno.html 
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Εικόνα 14: 

Η Μονή Υψηλοτέρας (1660):  

καστρομοναστήρι (Εγγαρές).  

Ιδρύθηκε από τους Κόκους,  

 ορθόδοξοι ευγενείς, που  

συγκρούστηκαν με τους  

Λατίνους. Το μνημείο 

 ταυτίστηκε με τις αγροτικές  

επαναστάσεις.  

Πηγή:http://www.kastra.eu/ca

stlegr.php?kastro=ypsilotera 

Εικόνα 15:  

Δρώμενο σχετικά με το  

μύθο του γάμου του  

Διόνυσου με την Αριάδνη, 

πραγματοποιείται στο  

ετήσιο διονυσιακό  

καρναβάλι 

με την παρουσία Σατύρων,  

Μαινάδων κ.ά..  

Πηγή : www. 

naxios.blogspot.gr/2015/02/20

15-20-21-

22.html#sthash.vcw6Cx8S.dpuf 
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Η κοινωνική διαστρωμάτωση  

 

Προκειμένου να απαντηθεί το ερώτημα γιατί δεν εντυπώθηκε η φεουδαρχία50 στη συλλογική 

μνήμη των Ναξιωτών, πλην των συγκεκριμένων περιπτώσεων, εξετάζεται στη συνέχεια η 

μορφή της κοινωνικής διαστρωμάτωσης την εποχή της κατάκτησης. 

Κατά την περίοδο της Ενετοκρατίας η πλειονότητα των Δυτικών αντιμετώπιζε τη γη ως πηγή 

πλούτου, αλλά οι Βενετοί δεν είχαν φεουδαρχική διάρθρωση στη κοινωνία τους. Στη Νάξο 

προϋπήρχε ενός τύπου φεουδαρχικό σύστημα51, οπότε ο κατακτητής συνέχισε στα χνάρια του 

(Κωτσάκης 2013: 20). Στα 359 χρόνια ενετικής κατάκτησης που ακολούθησαν δεν 

διαμορφώθηκε ένα πιστό αντίγραφο της Βενετίας στη Νάξο, αλλά ένας νέος σχηματισμός με 

ιδιαίτερα πολιτικά, οικονομικά και πολιτισμικά χαρακτηριστικά, η «Grecolatinitatem nostra», η 

ελληνο-λατινική Ανατολή (Κατσουρός 2005:15). 

Αναλυτικότερα, ο Κωτσάκης (2006: 21) επικαλούμενος δικοπρακτικά έγγραφα, τα περισσότερα 

εκ των οποίων χρονολογούνται στα τέλη του Δουκάτου (του 16ου αιώνα), κάνει λόγο για ένα 

ποσοστό μόλις 5% του πληθυσμού με λατινικό δόγμα και με ιταλικά ονόματα, όχι αμιγώς 

βενετικά. Αφενός το λατινικό επίθετο δεν διασφαλίζει την απόδειξη της λατινικής καταγωγής 

λόγω της προσχώρησης αρκετών ιταλικών λέξεων στο τοπικό λεξιλόγιο (Κωτσάκης 2006: 260) 

και αφετέρου, ο αριθμός αυτός δεν ήταν αρκετός για να «αλλοιώσει τη πληθυσμιακή σύσταση 

του νησιού» (Κωτσάκης 2006: 45). Σημειώνεται ότι είναι αδύνατο να αποδειχτεί ιστορικά η 

μυθική αφήγηση του μοναχού Sauger ότι ο Μάρκος Σανούδος είχε διαιρέσει τη Νάξο σε 56 

τιμάρια, δηλαδή δεν επιβεβαιώνεται ανάλογος αριθμός ευγενών (Saint-Guillaume 2009: 126). 

Επιπλέον, η παρουσία των Λατίνων δεν ήταν εξίσου ισχυρή παντού στο νησί, όπως στο 

λατινοκρατούμενο Κάστρο52. Πρώην δούκικα βοσκοτόπια στα ορεινά του νησιού φαίνεται να 

ανήκαν σε λατίνους φεουδάρχες μεσαίας τάξης (Slot 2006:14). Ίσως δεν είναι τυχαίο ότι λίγους 

                                                           
50  Ο Slot (2016:23) σχολιάζοντας τη «Φεουδαλική Πολιτεία εν τη νήσω Νάξω» ( 1925-Ερμούπολη) του Π.Ζερλέντη,ο οποίος 
υπερασπίζεται μια φεουδαλική ιστορία από τον Μάρκο Σανούδο έως το 1800, υποστηρίζει ότι δεν υφίσταντο πυραμιδικό 
σύστημα αυθέντης-βασάλοι-υποβασάλοι. Επρόκειτο για κτήματα του αυθέντη «στα οποία οι αγρότες μπορούν να έχουν 
κάποια δικαιώματα καλλιέργειας. Ο αγρότης δεν είναι βασάλος, δεν έχει φέουδο, στη Νάξο λέγεται κοπιαστής.» 
51 Η Μαλτέζου (2016: 17) το αποκαλεί «παραφεουδαρχικό» καθώς υπήρχαν ταυτόχρονα βυζαντινές συνήθειες και τοπικά 
έθιμα.  
52Δυτικοί διέμεναν μαζί με ελληνορθόδοξους και στον Μπουργκό, συνοικισμό, φυσική προέκταση του Κάστρου, όπως και 
κάποιοι Εβραίοι και Αρμένιοι, κατά τον Κωτσάκη (2015:16-17). 
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αιώνες αργότερα (18οαιώνα) ο περιηγητής λόρδος Charlemont παρατήρησε ότι η λατινική 

κοινότητα και οι Έλληνες έχουν αντιπάθεια και ελάχιστη επαφή (Μούσουρα 2006: 32). 

Συγκεκριμένα, οι νεότεροι ιστορικοί David Jacoby και Ben Slot (Saint-Guillaume 2009:124) 

αναφέρουν ότι το ιταλικό στοιχείο δεν είχε την αποκλειστικότητα στην γαιοκτησία. Μια 

«δευτερεύουσα ελίτ» αρχόντων, πιθανότατα από δευτερότοκα τέκνα ευγενών οικογενειών, 

από νόθους γόνους ακόμη και από παλιούς βυζαντινούς γαιοκτήμονες στα νησιά του 

Δουκάτου, φαίνεται ότι ήταν δεσμευμένη και είχε ίσα δικαιώματα από τις «Ασσίζες της 

Ρωμανίας»53 (Saint-Guillaume 2009: 125-129). 

Καθώς η λατινική αριστοκρατία δεν εξαφανίστηκε κατά τη περίοδο της «Τουρκοκρατίας», κατά 

τον 17ο αιώνα δημιουργήθηκε μια νέα «σνομπ» αριστοκρατική τάξη54 ενισχυμένη από 

«μετανάστες» αριστοκράτες που έπαιζαν θέατρο φεουδαλικής συμπεριφοράς (Slot 2009: 455-

456). Ο Κωτσάκης (2006: 74-76) κάνει λόγο για μια άτυπη «συγκυριαρχία» Λατίνων με τους 

Οθωμανούς, καθώς οι τελευταίοι περιορίζονταν στην είσπραξη φόρων. Συνεπώς, δεν μπορεί 

να υποστηριχθεί ότι υπήρξε μια αμιγώς λατινική ελίτ στο νησί. 

 

 

Η μνήμη και η ιστορία στις επιταγές της εθνικής ταυτότητας 

 

Σαφώς η έλλειψη ενός αυστηρού ελιτίστικου φεουδαρχικού σχήματος συνέβαλε στην 

δυνατότητα απαλοιφής των αντιθέσεων συνύπαρξης Λατίνων και Ελλήνων από το τοπικό 

αφήγημα. Κυρίως, όμως, η συγκρότηση της εθνικής μνήμης και η διαφύλαξη του «εθνικώς 

ορθού» από ιστορικούς και διανοούμενους κατά τον 19ο αιώνα αποτελούν παράγοντα  

προσανατολισμού της συλλογικής μνήμης του νησιού. Συγκεκριμένα, η Λατινοκρατία 

υποβιβάζεται ως μέρος παρακμής της ιστορίας του Βυζαντίου, ενώ αναπτύσσονται θεωρήσεις 

για λαϊκές αντιλήψεις και μακρά προφορική παράδοση που αποδεικνύει την συνέχεια της 

ελληνικής φυλής (Γιαννακόπουλος 2013 :10-13).  

                                                           
53 Κώδικας κανόνων, συμφώνα με τη Στυλιανούδη (2009:87-89) που αφορούσαν τους ευγενείς (ιεράρχηση, υποτέλεια και 
τιμή). Πρόκειται για  δημόσιο και ιδιωτικό δίκαιο, συμπεριλαμβανομένου και του εθιμικού των σταυροφορικών κρατών. 
54 Οι μετανάστες ευγενείς με δυτική καταγωγή ήρθαν από την Άνδρο, την Χίο και την Κρήτη. Αρκετοί από αυτούς είχαν 
προγόνους Ναξιώτισσες ευγενείς (Slot 2006:13). 
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Χαρακτηριστικά ο ιστορικός του 20ού αιώνα Α.Βακαλόπουλος σχολιάζει το πάγιο εθνικό 

επιχείρημα επιβίωσης του ελληνικού στοιχείου και την θέση του «εκλεκτικισμού»55 

(Βακαλόπουλος 1988: 22), απαντώντας το ερώτημα τι τελικά προκύπτει από την συνάντηση 

των δύο πολιτισμών: «ένα ξεχωριστό αμάλγαμα με ισχυρή πλαστικότητα» (1988: 23). Στην 

κατεύθυνση αυτή ο Κατσουρός (2005: 13) ισχυρίζεται ότι «οι σύγχρονοι Ναξιώτες είναι προϊόν 

αυτής της διαπάλης και του συγκερασμού, αυτής της Grecolatinitas nostra»56. 

Ωστόσο, η ανάγκη μιας εθνικής ταυτότητας57, όπως την όρισε o Antony Smith (Κοκοσαλάκης 

2004: 68-69), ως συνεχή δηλαδή αναπαραγωγή και ερμηνεία των σχημάτων, των αξιών, των 

συμβόλων, των αναμνήσεων, των μύθων και των παραδόσεων που συνθέτουν την εθνική 

κληρονομιά, φαίνεται να επιβλήθηκε και στη περίπτωση της Νάξου. Η κρατική επιταγή 

απόκτησης από τους Ναξιώτες μιας «νέας ταυτότητας» (Connerton 2008:62-64), αυτής των 

Νεοελλήνων, επέφερε την απώθηση της μνήμης της συγκεκριμένης περιόδου. 

Έξωθεν φωνές όπως αυτή του Page (2008 :17-21), «κατήγγειλαν» την εμμονή των ελλήνων 

ιστορικών στην «κληρονομικώ δικαιώματι σύνδεσή» του λαού με τη γη. Συγκεκριμένα, ο Page  

υπεραμύνθηκε της αλληλεπίδρασης εντός του τότε «φραγκοκρατούμενου» ελλαδικού χώρου. 

Στην οπτική του «πολιτιστικού υβριδισμού»58 μπορεί να συμπεριληφθεί το επιχείρημα ότι οι 

Βενετοί και εν γένει οι Ιταλοί άποικοι, που γεννούσαν τις επόμενες γενιές στη Νάξο, 

ανέπτυσσαν άμεση σχέση με τον τόπο που εγκαθίσταντο και δένονταν με αυτόν59 (Γάσπαρης 

2008:284). Με άλλα λόγια, οι κατακτητές «εξελληνίζονται. Και από την άλλη μεριά οι Έλληνες 

εξιταλίζονται. Δημιουργείται μια ντόπια κουλτούρα, ένα μείγμα» υπογραμμίζει ο B.Slot60.  

 

                                                           
55 Πρόκειται για την ικανότητα του ελληνισμού να αφομοιώνει δια μέσου αιώνων κάθε αλλότριο στοιχείο (Βακαλοπουλος 

1988: 22).  

56Στην ίδια λογική ο Braudel (1990: 155) κάνει λόγο για πολύχρωμο μωσαϊκό στη Μεσόγειο αποτέλεσμα της σύγκρουσης 
πολιτισμών αλλά και ανταλλαγών ιδεών κ.ά.. 
57 Οι εθνικές ταυτότητες, σύμφωνα με Baumann (1999:21) είναι εθνικές ταυτοποιήσεις που παγώνουν στο χρόνο, μη δοσμένες 
από τη φύση, αλλά κατασκευασμένες από κοινωνικές πράξεις. 
58 Ο Burk (2010: 36-37) μιλά για ομάδες ακόμη και άτομα που μετακινήθηκαν από τον ένα πολιτισμό στον άλλο ή προέρχονται 
από διαφορετικούς πολιτισμούς λόγω των γονέων τους. 
59 Ο Slot (2016, προσωπική επικοινωνία/ συνέντευξη) διατείνεται ότι δεν είναι δυνατόν η παραμονή τους στον τόπο να μην 
αφήνει τους αποικιοκράτες ανεπηρέαστους. Σημαντικό είναι ότι κάποιου θεωρούν του δούκες Κρίσπους Έλληνες.  
60Slot 2016, προσωπική επικοινωνία/ συνέντευξη. 
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Εικόνα 16: 

Αντίγραφο της Σφίγγας  

των Ναξίων – 

ανάθεμα στους Δελφούς. 

 Αντίγραφο κοσμεί τον  

χώρο έξω από το  

δημαρχείο της Νάξου,  

ενδεικτικό της  

υπερηφάνειας των ντόπιων  

για την αρχαία καταγωγή  

τους.  

Πηγή: http://www.e-

naxos.eu/ 
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Έλλειμμα φορέα αντι-μνήμης  

 

Τη ταυτότητα του Ναξιώτη αποδίδει στους σημερινούς απογόνους των καθολικών οικογενειών 

ο Λεβογιάννης, καθώς όπως υποστηρίζει οι συγκεκριμένοι δεν δίστασαν να συγκρουστούν 

κατά τον 20ό αιώνα ακόμη και με τον Πάπα για τα περιουσιακά στοιχεία της Εμπορικής Σχολής 

προκειμένου να παραμείνουν στο νησί προς όφελος του τόπου61. Χαρακτηριστικό είναι ότι την 

ελληνική ταυτότητα προτάσσει της θρησκευτικής και ο πατήρ Εμμανούηλ Ρεμούνδος62, 

ποιμενάρχης του ενοριακού ναού της Καθολικής Εκκλησίας στη Χώρα της Νάξου και 

Αρχιερατικός Επίτροπος της Νάξου και της Πάρου.  

Σήμερα είναι πιο ορατή από ποτέ η ενσωμάτωσή των καθολικών, αφού σχεδόν δεν υπάρχουν 

αμιγώς απόγονοι λατινικών οικογενειών, καθώς σταδιακά ήρθαν σε «επιμειξία» με 

ορθοδόξους63. Άλλοτε, σύμφωνα με τον Νίκο Καραβία, διαχειριστή του Ενετικού Μουσείου και 

απόγονο των ευγενών Μπαρότσι και Δελλαρόκα, οι απόγονοι αυτών των οικογενειών 

επικαλούνταν την ευγενική καταγωγή τους, μια ιδιαίτερη ταυτότητα, για να εδραιωθούν στην 

τοπική κοινωνία. Ο Καραβίας περιέγραψε τη γλώσσα64, την παιδεία, τη συμπεριφορά και το 

δόγμα των ανθρώπων αυτών, που συνιστούσαν ένα αμάλγαμα ,το οποίο τους διέκρινε από την 

υπόλοιπη κοινωνία65. Αξίζει να σημειωθεί ότι το αξιακό σύστημα της ευγενείας, κατά τον 

Halbwachs (2013: 257), ήταν μια μνήμη της κοινωνίας που εξασφάλιζε την υπακοή. Μέσα από 

τον μύθο του ευγενούς αίματος και την αρχαιότητα της καταγωγής κατοχύρωναν  την 

αφοσίωση των Ναξιωτών στον άρχοντα, καθώς όλα αυτά είχαν αποκρυσταλλωθεί «ως εκ 

παραδόσεως στη κοινωνική μνήμη» (Halbwachs 2013: 259-269). 

 

                                                           
61 Ο Λεβογιάννης(2016, προσωπική επικοινωνία/ συνέντευξη) αναφέρεται στη δικαστική διαμάχη που προέκυψε για την 
περιουσία της Εμπορικής Σχολής, η οποία δημιουργήθηκε με χρήματα της αδελφότητας των καθολικών της Νάξου, όταν η 
σχολή έκλεισε. Οι ντόπιοι καθολικοί εμπόδισαν την εκχώρηση της περιουσίας στη κεντρική θρησκευτική αρχή που είχε σκοπό 
την πώληση αυτών και τιμωρήθηκαν με τη στέρηση της Θείας Κοινωνίας.  
62 Ρεμούνδος 2016, προσωπική επικοινωνία/ συνέντευξη. 
63 Για μεγάλο χρονικό διάστημα οι καθολικοί ευγενείς επέμειναν στην ενδογαμία, αλλά δεν γνωρίζουμε την ακριβή 
χρονολογία που σταμάτησε να συμβαίνει αυτό. Ενδιαφέρον επίσης είναι ότι σήμερα υπολογίζονται σε 300 οι καθολικοί στο 
νησί, συμπεριλαμβανομένων και των καθολικών αλβανικής καταγωγής σύμφωνα με τον πατέρα Εμμανουήλ Ρεμούνδο (2016, 
προσωπική επικοινωνία/ συνέντευξη).  
64 Κυρίως η χρήση της γαλλικής γλώσσας εντυπώθηκε ως διαφοροποιό πολιτισμικό στοιχείο σύμφωνα με τον Κονδύλη (2016, 
προσωπική επικοινωνία/ συνέντευξη). 
65 Καραβίας 2016, προσωπική επικοινωνία/ συνέντευξη. 
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Ωστόσο, η απώλεια αυτής της λατινικής ταυτότητας στέρησε από τον τόπο μια συγκροτημένη 

κοινότητα ως φορέα μιας «αντι-μνήμης», όπως την ορίζει ο Young ( στο Crane 2006: 166), η 

οποία θα αμφισβητούσε την εθνική αφήγηση και θα υπενθύμιζε στη κοινωνία όσα έχουν 

ξεχαστεί εκούσια ή ακούσια. Άξιο λόγου είναι ότι η διάσταση μεταξύ των Ελλήνων και των 

Λατίνων εκδηλωνόταν κοινωνικά: στο πέρασμα των αιώνων οι αντιδράσεις των Ελλήνων έναντι 

των «Φράγκων» δεν είχαν εθνοαπελευθερωτικό χαρακτήρα, αλλά αφορούσαν την κοινωνική 

κατάσταση. Ο Λεβογιάννης (2015: 21-25) αναφέρεται σε εξεγέρσεις κατά του φεουδαλισμού, 

κατά κάποιων οίκων66, οι οποίοι απομυζούσαν τους αγρότες δια της φορολογίας. 

Σημαίνον στοιχείο το οποίο θα πρέπει να λάβουμε υπόψιν εξετάζοντας τη μνήμη μιας ξένης 

εξουσίας με διαφορετικό δόγμα στη Νάξο, αποτελεί η θρησκευτική μνήμη, η οποία κατά τον 

Halbwachs (2013β: 230) δεν επιδέχεται ανάδραση όπως η συλλογική. Μέσα από τη 

θρησκευτική διαπαιδαγώγηση ο πιστός ακολουθεί κατά πόδας πρακτικές και εθιμικά σχήματα 

που επικαλούνται και συμβολίζουν ακριβώς το αιώνιο (Halbwachs 2013β: 223-231). 

Δεδομένου ότι η θρησκεία πρεσβεύει τη διαφύλαξη της «μοναδικής αλήθειας», η θρησκευτική 

πίστη καθώς συνδέεται με κοινωνικοπολιτικές και πολιτιστικές αντιλήψεις προβάλλει 

αντιστάσεις σε κοινωνικές εξελίξεις (Πέτρου 2005: 31). Στην περίπτωση της Νάξου είναι 

χαρακτηριστικό ότι οι δογματικές/θρησκευτικές διαφορές αμβλύνονται μεταπολεμικά με την 

επίλυση των κοινωνικο-οικονομικών διαφορών, την κατάλυση του τελευταίου προπύργιου της 

«φεουδαρχίας»67. 

Αντιθέτως, οι διαφοροποιήσεις των δογμάτων έγιναν πιο αισθητές σε περιπτώσεις όπως αυτή 

της Εθνικής Επανάστασης, όταν οι Λατίνοι του Κάστρου (και οι κάτοικοι του Μπουργκού 

Νεοχωρίου) δεν συμμετείχαν στον εθνικοαπελευθερωτικό αγώνα από τους Οθωμανούς, καθώς 

βρίσκονταν υπό γαλλική βασιλική προστασία όπως μαρτυρά προξενικό έγγραφο του 1823 

(Μαρούλης 1964: 431). Ωστόσο, σχεδόν δύο αιώνες μετά τη Εθνική Επανάσταση, ο όρος 

«Φράγκος» παραμένει ως κατάλοιπο θρησκευτικό στίγμα, σύμφωνα με τον Καραβία. Η χρήση 

του όρου για τους κατοίκους του Κάστρου αποτελεί στοιχείο προς διερεύνηση, καθώς στη 

Νάξο δεν υπήρξε ποτέ Φραγκοκρατία. 

                                                           
66 Ο Κατσουρός (2013) αναφέρει ότι οι Τρανοί (άρχοντες) του 17ου και του18 ου αιώνα, δηλαδή το 1% του πληθυσμού της 
Νάξου απολάμβανε το 90% των προσόδων του νησιού. 
67 Ο Κονδύλης (2016, προσωπική επικοινωνία/ συνέντευξη) περιγράφει καλές διαπροσωπικές σχέσεις (μεταπολεμικά).  
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Εικόνα 17:  

Θρησκευτικοί εορτασμοί  

καθολικών Νάξου στην  

Καπέλα Καζάτζα 

(δούκικο παρεκκλήσιο 13ος 

αι.)  

εντός του Κάστρου.  

Πηγή:  

http://www.cycladesvoice.gr/?

aid=54031 

 

 

 

Εικόνα 18: 

Ο Άγιος Λουδοβίκος (δεξιά),  

ο αγιοποιημένος  

Λουδοβίκος ο 9ος της  

Γαλλίας.  Η τέχνη της  

εικόνας ανάγεται στον 17ο  

αι. όταν πραγματοποιήθηκε  

η επέκταση του ναού της  

Καζάτζα από τους Ιησουίτες.  

Φωτο : Μαρία Αλιμπέρτη 
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Προς τον ετεροπροσδιορισμό: Η χρήση των όρου «Φράγκος» 

 

Πυξίδα για την ερμηνεία της διαμόρφωσης της μνήμης της Ενετοκρατίας αποτελεί το 

«αντιλατινικό αίσθημα» (Γλύκατζη-Αρβελέρ 2007: 105-123) το οποίο γιγαντώθηκε κατά την 

ύστερη βυζαντινή περίοδο με τη φιλολατινική πολιτική ορισμένων αυτοκρατόρων (αντι-

αριστοκρατικός πατριωτισμός) και ενισχύθηκε με την Άλωση της Πόλης: «Λατίνος» κατέληξε να 

σημαίνει ο βεβηλωτής68 εναντίον του οποίου οι Έλληνες πρέπει να συσπειρωθούν γιατί έχει 

προσβάλει την πίστη και την πατρίδα. Η μνήμη που ανάγεται στην άλωση της Πόλης από τους 

Φράγκους πιθανότητα νομιμοποιεί την χρήση του όρου «Φράγκος» από τους Ναξιώτες. 

Η αναπροσαρμογή του όρου «Φράγκος» και η επανεπένδυσή του με θρησκευτική σημασία 

είναι ενδεικτική της λειτουργίας της μνήμης: εθνοτικό σημαίνον κατά τον Page (2008: 36),όπως 

και ο όρος «Λατίνος», χρησιμοποιείται ακόμη και σήμερα για να περιγράψει τους καθολικούς69 

κάτοικους του Κάστρου. 

Μάλιστα, ο όρος χρησιμοποιείτο διαχρονικά καθώς επρόκειτο για μια χρονολογική και 

πολιτισμική γενίκευση αφού στα τέλη του 12ου αιώνα στη βυζαντινή επικράτεια με τον όρο 

αυτόν χαρακτήριζαν συλλήβδην τους κατοίκους της Δύσης (Lock 1998 :34). Συγγραφείς του 

Βυζαντίου, όπως ο Ευσέβιος (263-339μ.Χ), αποκαλούσαν με αυτόν τον όρο γερμανικά φύλα, τα 

οποία επιβλήθηκαν στη ρωμαϊκή επαρχία της Γαλατίας κατά τον 5ο αιώνα. Όμως την περίοδο 

των Σταυροφοριών δεν αποδιδόταν με ακρίβεια. Ίσως γιατί στα μάτια των Ελλήνων οι Δυτικοί 

είχαν μια πολιτισμική ομοιογένεια που δεν ανταποκρινόταν στη πραγματικότητα70 (Lock 1998 : 

34). 

                                                           
68 Το αρνητικό αυτό πρότυπο μεταφέρει και η σχολική ιστοριογραγφία του 1901 αναπαράγοντας τη βιωματική περιγραφή του 
Ν. Χωνιάτη (Γιαννακόπουλος 2013 :229). 
69 Οι Caykent και Zavagno (2014) αναφέρουν ότι με τον όρο «Φράγκος» περιγράφεται στα οθωμανικά κατάστιχα ο ξένος και ο 
ντόπιος καθολικός και με τον όρο Ρωμιός ο έλληνας ορθόδοξος.  
70 Για παράδειγμα στο «Χρονικό του Μορέως» περιγράφεται ότι όταν Φράγκος έτρωγε σε πιάτο Έλληνα, τότε εκείνος έτρεχε 
να το ραντίσει με αγιασμό, κατά τον Finley (1972: 14). 
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Στον όρο λοιπόν αυτό συμπεριλαμβάνονται όλοι οι Λατίνοι, για να προσδιοριστεί ολόκληρη η 

περίοδος κυριαρχίας των Δυτικών, ταυτίζοντας έτσι με τον προσδιορισμό «Φράγκος» τους 

«κυριότερους φορείς της δουλείας των Ελλήνων» (Γιαννακόπουλος 2013 :39-40).  

Ωστόσο, η Βενετία δεν μπορεί να χαρακτηρισθεί ιστορικά ως δυτική όπως οι υπόλοιπες 

σταυροφορικές δυνάμεις, καθώς ήταν άμεσα συνδεδεμένη με την Ανατολική Αυτοκρατορία, 

ως επαρχία που διοικούνταν από το δόγη (δούκα) με έντονο το αίσθημα αφοσίωσης στους 

Βυζαντινούς (Μαλτέζου 2009: 14). Στην πορεία, η επαρχία αυτή αναδύθηκε ως δύναμη 

κυριολεκτικά από το υγρό στοιχείο71. Η οικονομική διείσδυσή της στη Βυζαντινή Αυτοκρατορία 

εξαιτίας του ρόλου του εμπορικού μεσάζοντα μεταξύ Δύσης και Ανατολής την κατέστησε από 

σύμμαχο σε άσπονδο φίλο (Nicol 2010: 32-45). 

Στην αρνητική εικόνα και στη κατάταξη των Βενετών στη κατηγορία των Λατίνων συνέβαλε το 

γεγονός ότι οι ιδρυτές των κρατών του Αιγαίου έχουν κατηγορηθεί ότι λεηλατούσαν72 και 

κατέστρεφαν, καθώς και ότι δεν είχαν ουσιαστική συνδρομή στη μεσαιωνική κοινωνία της 

περιοχής (Lock 1998 : 35). Ωστόσο, η οπτική αυτή παραβλέπει το ότι εξαιτίας της Ενετοκρατίας 

το Αιγαίο συνδέθηκε στενότερα με τη Δύση (Lock 1998: 35). 

Εν κατακλείδι, με τον όρο «Φράγκος» καυτηριάζεται το ξενόφερτο ήθος73, λαμβάνοντας 

διαστάσεις μύθου με αρνητικό περιεχόμενο, ο οποίος διατηρήθηκε μέσα από τη λογοτεχνία 

(19ος αιώνας), ενώ, ταυτόχρονα, συντηρούνταν ως στερεότυπο από την λαϊκή αφήγηση και την 

Εκκλησία (Γιαννακόπουλος 2013:317-319). Η εικόνα αυτή του Δυτικού επανέρχεται ακόμη και 

σήμερα στην ελληνική επικαιρότητα κάθε φορά που υπάρχει η αντίθεση με τον «έτερο», 

φορτισμένη με όλες αυτές τις ιστορικές μνήμες (Γιαννακόπουλος 2013:319-320). 

 

 

 

                                                           
71 Με σειρά χρυσόβουλων σε αντάλλαγμα στρατιωτικής βοήθειας παραχωρείται πληθώρα εμπορικών προνομίων, τα οποία 
οδήγησαν στην ευμάρεια της Βενετίας και την οικονομική αφαίμαξη της βυζαντινής αυτοκρατορία (Χριστοφιλοπούλου 2001 
:33). 
72 Ο Καλλιγάς (1997:48) υπενθυμίζει ότι τα Χρυσά Άλογα του Ιπποδρόμου της Βασιλεύουσας βρίσκονται σήμερα τον Άγιο 
Μάρκο ως θριαμβευτική αψίδα, ενώ βεβηλώθηκαν λείψανα, τα οποία μεταφέρθηκαν εκτός της Ρωμανίας. 
73 Ο Λεβογιάννης (2016, προσωπική επικοινωνία/ συνένετυξη) μιλά για μια διαφορετική δυτικότροπη  κουλτούρα των 
κατοίκων του Κάστρου. 
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Συμπέρασμα 

 

Η μνήμη της Ενετοκρατίας στη Νάξο εγκολπώνεται στη μνήμη της Λατινοκρατίας, μιας 

περιόδου με μεγαλύτερη διάρκεια και ασαφή όρια στη συλλογική μνήμη. Η ανάγκη 

διατήρησης του εθνικού εαυτού, της ελληνικής ταυτότητας επικράτησε και επέτρεψε την 

υποβάθμιση της εν λόγω μνήμης. Πρόκειται για μια τάση υιοθέτησης μιας ωραιοποιημένης 

τοπικής αφήγησης, η οποία αφενός εντάσσεται στην εθνική αφήγηση και αφετέρου πηγάζει 

από την εμμονή πρόσδεσης της κοινότητας του νησιού στο απώτερο αρχαιοελληνικό και 

«λαμπρότερο» παρελθόν. 

Η μνήμη επιτρέπει την ασυνέχεια, αντίθετα με την ιστορία που ακολουθεί τη γραμμική 

αφήγηση. Η πρώτη ανακατασκευάζει το παρελθόν, και η δεύτερη το αναπαριστά, ενώ καμία 

από τις δύο δεν το αναβιώνει όπως πραγματικά ήταν. Στην περίπτωση της Νάξου, η μνήμη 

επιδέχεται τον υποβιβασμό της Ενετοκρατίας στην αφήγηση, αποκρύπτοντας ακόμη και το 

ιδιαίτερο χαρακτηριστικό, τη διαμόρφωση δηλαδή της (ελληνορθόδοξης) ταυτότητας της 

κοινωνίας έναντι στους φράγκους, όπως αποκαλούν τον «εγγύτερο άλλο». Συγκεκριμένα, 

έχουν αμβλυνθεί επί τούτου οι μνήμες αιώνων υποδούλωσης και οι αντιθέσεις της συμβίωσης 

του ορθόδοξου και του λατινικού πληθυσμού.  

Θα μπορούσε να υποστηριχθεί ότι η συνύπαρξη αλλοίωσε τη θύμηση των δεινών του 

καθεστώτος, αλλά τα χνάρια του θρησκευτικού στιγματισμού παραμένουν, καθώς εξακολουθεί 

η χρήση του όρου «φράγκος» για τους καθολικούς κατοίκους του Κάστρου. Βέβαια, η αφήγηση 

της αρμονικής συμβίωσης ευνοήθηκε από το γεγονός ότι το καθολικό δεν αλλοίωσε το 

ελληνορθόδοξο στοιχείο και πολύ περισσότερο ευνόησε και τόνωσε την πολιτισμική παραγωγή 

του νησιού. 

 Ωστόσο, η χρήση του όρου «Λατινοκρατία», που επιλέγουν οι ιστορικοί, οι οποίοι μελετούν τη 

τοπική ιστορία, μαρτυρά το αντιλατινικό αίσθημα, το οποίο έχει αποκρυσταλλωθεί στη 

συλλογική μνήμη. Μάλιστα, η εν λόγω μνημονευόμενη περίοδος σηματοδοτείται από την 

άλωση της Πόλης από τους Φράγκους, παγιώνοντας τον αυτοπροσδιορισμό των Ναξιωτών ως 

Έλληνες παλαιόθεν. 
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Συγκεκριμένα, η τάση προσαρμογής στην ελληνικότητα είναι αυτή που οριοθετεί το 

περιεχόμενο της μνήμης, στοιχείο που καταδεικνύεται από την ωραιοποιημένη αφήγηση που 

βασίζεται στο μύθο και στην ιστορική προσωπικότητα του Μάρκου Σανούδου, η οποία 

επενδύθηκε με φιλοελληνική στάση. Το ξεθώριασμα της μνήμης της κατάκτησης ευνοήθηκε 

από το σύστημα της ανεξάρτητης ηγεμονίας που εγκαθίδρυσε ο Μάρκος Σανούδος αλλά και 

από ενδογενή χαρακτηριστικά του καθεστώτος, όπως η ύπαρξη μιας μη συμπαγούς λατινικής 

ελίτ. 

Η ροπή προς τη λήθη της Ενετοκρατίας διευκολύνεται σήμερα αφενός από την απουσία μιας 

κοινότητας με την ταυτότητα των Λατίνων που θα λειτουργούσε ως φορέας αντι-μνήμης και 

αφετέρου από το γενικότερο πλαίσιο ιστορικής αποσιώπησης της πρώτης άλωσης της Πόλης 

από τους Φράγκους. Η λήθη της περιόδου ανάγεται στην απώλεια της Βασιλεύουσας από 

Χριστιανούς διαφορετικού δόγματος. 

 Η συλλογική μνήμη στη Νάξο σφυρηλατήθηκε ουσιαστικά πάνω στη θρησκευτική ταυτότητα, η 

οποία αποτέλεσε το οχυρό για να μεταλλαχτεί τελικά σε εθνική. Η αντίθεση ορθοδόξων-

καθολικών εξυπηρέτησε την περιχαράκωση της ταυτότητας, καθώς οι Ναξιώτες δεν βίωσαν την 

οθωμανική κατάκτηση όμοια με τον ελλαδικό κορμό. Συνεπώς, στην περίπτωση της Νάξου δεν 

μπορεί να αιτιολογηθεί η εθνική αφύπνιση όπως έχει κατασκευαστεί στο εθνικό αφήγημα 

εναντίον των Οθωμανών. Αντίθετα, η εθνική υπερτόνιση του αρχαιοελληνικού στοιχείου στο 

νησί λειτούργησε ως αντίβαρο σε αυτό το ιστορικό έλλειμμα. 

Εν τέλει, στο νησί διατηρούνται υλικά στοιχεία μνήμης (πύργοι, οικόσημα και επιγραφές) αλλά 

και άυλα (γενεαλογική μυθολογία, τοπωνύμια κ.ά.), τα οποία θα εξεταστούν στη συνέχεια της 

εργασίας, στο πλαίσιο διαχείρισης της μνήμης από τα δύο μουσεία - μνημεία  της 

μεταβυζαντινής περιόδου, το Ενετικό Μουσείο και τον Πύργο Μπαζαίου. Πυρήνα του 

προβληματισμού θα αποτελέσει η λειτουργία τους ως κιβωτών μιας αντι-μνήμης μέσα σε ένα 

ωραιοποιημένο και εθνικοποιημένο τοπικό αφήγημα, η σύνδεση της μνήμης και των 

πολιτιστικών τους δραστηριοτήτων, καθώς και κατά πόσο οι τελευταίες αφορούν τον τοπικό 

πληθυσμό. 
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Β. ΜΕΡΟΣ 

Η περίπτωση μελέτης του Ενετικού Μουσείου και  

του Πύργου Μπαζαίου 

 

 

 

Εικόνα 19: Η πύλη του Πύργου Μπαζαίου (αριστερά)  

Φώτο: Μαρία Αλιμπέρτη 

Εικόνα 20: Η Τρανή Πύλη του Κάστρου (κάτω). Στο βάθος διακρίνεται  

η είσοδος του Ενετικού Μουσείου.  

Πηγή http://agersaninaxou.blogspot.gr/2014_07_01_archive.html 
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Β.Μουσεία-μνημεία: φορείς μνήμης ή αντι-μνήμης; 

 

Όπως διαπιστώθηκε στο πρώτο μέρος της εργασίας η μνήμη της Ενετοκρατίας στη Νάξο 

αντιμετωπίζει την εκούσια αμνησία αλλά και τα ιδεολογήματα και τις φαντασιώσεις που 

κατασκευάζουν οι άνθρωποι για να «διευκολύνουν την ζωή τους» (Βερβενιώτη 2008: 81), 

δηλαδή στην περίπτωση των Ναξιώτων την άμεση σύνδεση με την αρχαιότητα. Στο δεύτερο 

μέρος της εργασίας ερευνάται η διαχείριση της μνήμης της Ενετοκρατίας μέσα από δύο 

πολιτιστικούς οργανισμούς, το Ενετικό Μουσείο και τον Πύργο Μπαζαίου, ο οποίος φιλοξενεί 

μουσειακές και εικαστικές εκθέσεις. Πρόκειται για οργανισμούς με διττό ρόλο καθώς 

αποτελούν μνημεία και μουσεία.  

Αναλυτικά, θα προσεγγιστούν ως μνημεία, ενώ στη συνέχεια θα εντοπιστούν τα υπόλοιπα 

προστατευόμενα από το κράτος μνημεία-πύργοι της Λατινοκρατίας. Στη συνέχεια θα αναλυθεί 

η λειτουργία των εν λόγω οργανισμών ως μουσείων και οι εκθέσεις τους με βάση την ποιοτική 

έρευνα συνεντεύξεις των δύο διαχειριστών, Νίκου Καραβία (Ενετικό Μουσείο) και Μάριου 

Βαζαίου (Πύργος Μπαζαίου), καθώς και την εθνογραφική έρευνα των εκδηλώσεων στις 

ηλεκτρονικές σελίδες τους.  

Με ανάλογα ερευνητικά εργαλεία, στο τελευταίο τμήμα της εργασίας θα αναπτυχθεί η 

πολιτιστική τους δραστηριότητα στο πλαίσιο των φεστιβάλ που διοργανώνουν, ενώ θα 

παρουσιαστούν συμπεράσματα ποσοτικής έρευνας που διεξήχθη σχετικά με την 

επισκεψιμότητα. Τέλος θα προταθεί ενδεχόμενη λύση.  
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Β.1 Μνημεία της Λατινοκρατίας 

 

Με δεδομένο τον σεβασμό της ιστορίας του κτιριακού κελύφους οι δύο πολιτιστικοί φορείς 

στεγάστηκαν σε μνημεία. Σημειώνεται ότι τα μνημεία κατέχουν μείζονα ρόλο στη δημιουργία 

σταθερών αξιών, αφού διασφαλίζουν στον χώρο ένα διαρκές ίχνος, ένα θεμέλιο ιστορικής 

συνοχής. Η λειτουργία τους ως πολιτιστικού συμβόλου και η σύνδεση τους με τον τόπο 

συμπυκνώνει το νόημα της μνήμης προσδίδοντας μεταφορικές σημασίες στον χώρο. 

 Γι’ αυτόν το λόγο τα μνημεία θεωρούνται ένας από τους ισχυρότερους τρόπους διατήρησης 

της μνήμης, καθώς επιτρέπουν άλλοτε την εγγραφή στο χώρο της κυρίαρχης αφήγησης και 

άλλοτε τη διαπίστωση της ιστορικής «αλήθειας», μια συνομιλία με το παρελθόν (Σταυρίδης 

2006: 116). Στα κτίρια ενσωματώνεται μνήμη, η οποία τους προσδίδει νόημα (Urry 1999: 50-

51).  

Τα μνημεία-κτίρια «αποκτούν ιστορία που είτε αποτυπώνεται υλικά είτε μετουσιώνεται σε 

συμβολικές αξίες» (Κίζης 2008: 36). Τα μνημειακά κτίρια δεν ενσαρκώνουν τα υλικά από τα 

οποία χτίστηκαν, αλλά τους ανθρώπους και τις προθέσεις τους (Knapp 2009: 47). Επομένως, ο 

σύγχρονος άνθρωπος που τα αντικρίζει ή τα επισκέπτεται βρίσκεται σε μια «αιώρηση» μεταξύ 

του ατομικού βιώματος και της συλλογικής συνείδησης, διαμορφώνει μια ενεργή μνήμη 

(Καμπούρη 2007: 47). 

 Η κυριότερη λειτουργία των μνημείων όπως και των μουσείων, είναι ότι συνιστούν αντίδοτο 

στη λήθη και στο θάνατο, καθώς συνεχίζουν να αφηγούνται για πολλές γενεές ανθρώπων 

(Σταυρίδης 2006: 170-171). Παρά το πέρασμα των εποχών και την συσσώρευση νέων ιχνών, τα 

μνημεία θα αποτελούν πάντα ακρογωνιαίο λίθο της συνοχής του τόπου, διεγείροντας με 

νοήματα τον χωροχρόνο του (Σταυρίδης 2006: 238). 

Στην εν λόγω περίπτωση οι πύργοι αποτελούν υπόμνηση της φεουδαρχίας -υπό ξένο 

καθεστώς- στο νησί (Ζαφειροπούλου 1988: 9), καθώς υπήρξαν μόνιμες ή παραθεριστικές 

κατοικίες κυρίως λατίνων γαιοκτημόνων (Σπηλιοπούλου και Κωτσάκης 2012: 208-209). 

Σημειώνεται ότι υπό κοινωνική ανάλυση η μνημειακή αρχιτεκτονική εμπλέκεται στην επιβολή 

της ιδεολογικής και πολιτικής ισχύος, με αποτέλεσμα να καθίσταται κάτι ξεχωριστό για την 
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ανθρώπινη μνήμη. Τα μνημεία συνδεδεμένα με μοναδικές ιστορίες εμπνέουν διαφορετικές, 

έαν όχι αντικρουόμενες μνήμες, γι’ αυτό και πρέπει να προσεγγίζονται εντός του πολιτισμικού 

και ιστορικού τους πλαισίου (Knapp 2009: 47-48). 

Τα ιδιωτικά αυτά κτίσματα που δεσπόζουν σε οικισμούς αλλά και σε αδόμητους χώρους 

διαμορφώνουν το ιδιαίτερο τοπίο του νησιού, όπως αυτό νοηματοδοτείται σύμφωνα με την 

Ευρωπαϊκή Σύμβαση του τοπίου74 (2000). Συγκεριμένα, οι άνθρωποι αντιλαμβάνονται τον 

χαρακτήρα του ως «αποτέλεσμα της δράσης και αλληλεπίδρασης των φυσικών και/ ή 

ανθρώπινων παραγόντων».  

Το τοπίο ως πολιτισμικό μέσο καθιστά «φυσική» μια πολιτισμική και κοινωνική κατασκευή, 

μια αναπαράστη που καθιερώνει την σχέση ανθρώπου με το μνημείο ή τη τοποθεσία (Πετσίνη 

2011:19). Μεσολαβώντας μεταξύ παρελθόντος και μέλλοντος, μεταφέρει ιστορίες, μνήμες, 

εμπειρίες και δομές εξουσίας (Πετσίνη 2011:19), γεγονός που αποδεικνύει και η περίπτωση 

των πύργων στη Νάξο. 

Συγκεκριμένα, το Ενετικό Μουσείο ή Domus Della Roca-Barozzi στεγάζεται σε παλιό 

αρχοντικό, μέσα στο Κάστρο της Χώρας, το οποίο, σύμφωνα με την παράδοση, έκτισε ο 

Μάρκος Σανούδος. Το μουσείο αποτελεί αναπαράσταση της ζωής των αστών της Νάξου του 

19ου αιώνα (Λεβέντης, Λογαράς και Σταυρακάκη 2013-2014: 504). Πρόκειται για κτίσμα-

πύργο75 εντός των ενετικών τειχών, δίπλα στη Τρανή Πύλη. Μάλιστα, ο εν λόγω χώρος 

αποτέλεσε παλαιότερο προξενείο των Βενετών και επισκευάστηκε το 1694 από τον Sforza 

Castri, όπως αποκαλύπτει οικόσημο στο κυρίως δωμάτιο του πύργου.  

Το ελληνικό κράτος το προστατεύει, ως μέρος ιστορικού μνημείου (του φρουρίου), σύμφωνα 

με τον Διαρκή Κατάλογο Κηρυγμένων Αρχαιολογικών Χώρων και Μνημείων της Ελλάδας76, που 

καθιερώθηκε με Βασιλικό Διάταγμα του 193777 για το «εν Νάξω Φραγκικόν Φρούριον». Η 

προστασία αυτή ενισχύθηκε αργότερα με την υπουργική απόφαση 714/21-8-1963 - ΦΕΚ 

                                                           
74 Η «Ευρωπαϊκή Σύμβαση του τοπίου»(2000) κυρώθηκε από την χώρα μας με τον νόμο 3827 
www.ypeka.gr/LinkClick.aspx?fileticket=c%2FsYAENZIDo%3D&tabid=559 
75 Έτερος πύργος του Κάστρου, ο πύργος Γλέζου, ο οποίος ύστερα από δωρεά στο ελληνικό κράτος έχει μετατραπεί σε 
Βυζαντινό Μουσείο. 
76www.listedmonuments.culture.gr/search_declarations.php 
77 ΦΕΚ 335/Α/25-8-1937 
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382/Β/29-8-196378 ως χαρακτηρισμένη περιοχή, συνοικίας «Κάστρο» και «Μπούργο» Νάξου 

ως «χρηζούσης ειδικής προστασίας». Χαρακτηριστικά αναφέρεται στην απόφαση ότι η 

προαναφερόμενη συνοικία παρουσιάζει «ιδιαίτερον ενδιαφέρον από απόψεως αστικής 

νησιωτικής αρχιτεκτονικής79». Σημειώνεται ότι με την επόμενη υπουργική απόφαση80 

χαρακτηρίστηκε όλη η πόλη της Νάξου. 

Μερικές δεκαετίες μετά παρενέβη το Υπουργείο Περιβάλλοντος81 και κήρυξε το Κάστρο της 

Νάξου ως διατηρητέο μνημείο και συγκεκριμένα ως οικοδομικό σύνολο, οριοθετώντας από 

τον περιφερειακό δρόμο που περιβάλλει τη βάση του. Μάλιστα, στην απόφαση προβάλλονται 

κριτήρια αισθητικής:  

 

«διότι τούτο αποτελεί ένα θαυμάσιο από ιστορική και αρχιτεκτονική άποψη 

οικοδομικό σύνολο, με λείψανα του ανακτόρου του Ζανούδου, πύργους, τρεις 

Μεσαιωνικές πύλες εισόδου, τέσσερις εκκλησίες της Φραγκοκρατίας και σειρά 

αρχοντικών που ανάγονται επίσης στα χρόνια της Φραγκοκρατίας.»  

 

Αξιοσημείωτο είναι ότι ο νομοθέτης περιγράφει την ιστορική περίοδο ως Φραγκοκρατία, όρος 

που χρησιμοποιείται καταχρηστικά, όπως επισημάνθηκε και στο πρώτο μέρος της εργασίας, 

αφού η Νάξος δεν γνώρισε κατάκτηση από Φράγκους. 

 

  

 

                                                           
78 Με βάση τη βασική αρχαιολογική νομοθεσία και την κωδικοποίηση του νόμου 5351/1932 
(www.yppo.gr/5/51/syll/kn5351.jsp) και την κωδικοποίηση του νόμου 1469/1950 (www.yppo.gr/5/51/neot/n1469.jsp) 
79 Η Γρατσία (2007: 66) επισημαίνει την αλλοίωση του τοπίου σήμερα καθώς «στη Χώρα το Κάστρο έχει χαθεί μέσα στην 
άμορφη μάζα των κτηρίων», επισημαίνοντας μεταξύ άλλων αυθέρετες κατασκευές και ασύμβατες χρήσεις.  
80 4701/3-3-1967 - ΦΕΚ 183/Β/16-3-1967 
81 ΑΡΧ/Β1/Φ27/46472/1723 π.ε./18-10-1980 - ΦΕΚ 1148/Β/11-11-1980 

http://www.yppo.gr/5/51/syll/kn5351.jsp
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Εικόνα 21: 

Ο  τεράγωνος πύργος (κέντρο)   

φιλοξενεί το Ενετικό Μουσείο  

στο Κάστρο της Χώρας, ενώ 

 ο στρογγυλος πύργος  

(αριστερά)  

το Βυζαντινό Μουσείο.  

Φωτό: Μαρία Αλιμπέρτη 

…………………………………. 

Εικόνα 22: 

Ο Πύργος Μπαζαίου  

υπό την σημερινή του 

 λειτουργία.  

πηγή:  

http://www.naxos.gr/gr/naxos/sune

driakoi-horoi/article/?aid=899 
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Ο δεύτερος εξεταζόμενος πολιτιστικός οργανισμός, ο Πύργος Μπαζαίου, γνωστός και ως 

Μονή Τιµίου Σταυρού βρίσκεται κοντά στο Σαγκρί82, στον κάμπο της Αγιασσού της ενδοχώρας 

του νησιού. Πιθανολογείται ότι ο αρχικός αρχιτεκτονικός πυρήνας δομήθηκε κατά τους 

µεσοβυζαντινούς χρόνους (Σπηλιοπούλου και Κωτσάκης 2012: 234). 

 Ωστόσο, το μνημείο προστατεύεται ως μεταβυζαντινό, μεταξύ άλλων «μεσαιωνικών πύργων» 

(πύργων και πύργων-μονών) της Νάξου, σύμφωνα με την απόφαση του ΥΠΠΕ83. Κατά την 

ενετική κατάκτηση εικάζεται ότι βρέθηκε στην ιδιοκτησία των ∆υτικών, αλλά με την ένταξη του 

δουκάτου στην Οθωμανική Αυτοκρατορία και την ανάκτηση της δύναμης της Ορθόδοξης 

Εκκλησίας περιήλθε στον ορθόδοξο κλήρο (Σπηλιοπούλου και Κωτσάκης 2012:  234). Σύμφωνα 

με αρχειακά έγγραφα το 1648 η μονή γίνεται Σταυροπηγιακή, ενώ ο ηγούμενος της μονής 

Ιησουιτών Ιγνάτιος Λίχτλε (Ign. Lichte, 18ος) την περιγράφει ως πλούσιο μοναστήρι (Μπιλής 

2013: 121). 

Οι πειρατικές επιθέσεις που δεχόταν το νησί σαφώς επέδρασαν στη μορφή του, με 

αποτέλεσμα να πάρει τη σηµερινή της πυργοειδή84, αμυντικού χαρακτήρα (Μπιλής 2013: 123), 

πιθανόν κατά το 17ο αιώνα (Σπηλιοπούλου και Κωτσάκης 2012: 234). Ανάλογες μορφές 

πυργοειδών μονών στη Νάξο αποτελούν του Φωτοδότη, της Φανερωμένης, του Αγίου 

Ελευθερίου85 και η μονή του Ταξιάρχη στο Σαγκρί, η οποία κατεδαφίστηκε τον 20ο αιώνα. 

Σε ό,τι αφορά τη Μονή Τιμίου Σταυρού το 1833 διαλύθηκε µε διάταγµα των βαυαρών 

αντιβασιλέων, ενώ το 1898, λόγω της δυστοκίας του κράτους, η περιουσία της µονής περιήλθε 

μετά από αγοραπωλησία στην οικογένεια Μπαζαίου ή Βαζαίου, σύμφωνα με όσα αναφέρει η 

ηλεκτρονική σελίδα του οργανισμού86. Από το έτος 2001 ο πύργος άνοιξε τις πύλες του για το 

κοινό, αφού πραγματοποιήθηκε συντήρηση του από την Αστική Μη Κερδοσκοπική Εταιρεία 

«ΑΙΩΝ», που διαχειρίζεται πλέον τον χώρο. 

 

 

                                                           
82 Το Σαγκρί θεωρείται παραφθορά του Sant Croix, από το μοναστήρι του Τιμίου Σταυρού (Ανωμερίτης 2009: 26). 
83 ΑΡΧ/Β1/Φ27/63118/1414/9-11-1982 - ΦΕΚ 3/Β/11-1-1983 
84 Η καθ’ύψος ανάπτυξη του Πύργου  Μπαζαίου αποτελεί ένα ενετικό αρχιτεκτονικό στοιχείο, σύμφωνα με τον Βαζαίο (2016, 
προσωπική επικοινωνία/ συνέντευξη). 
85 Εκτός από αυτές τις μονές με την ίδια υπουργική απόφαση προστατεύονται και οι Μονές της Υψηλοτέρας ή Πύργος 
Αγγελακόπουλου (κοντά στις Εγγαρές) και η Μονή Χρυσοστόμου (κοντά στη Χώρα). Βλέπε Πινακας 4.Πύργοι-μονές σ.142 
86 www.bazeostower.gr/tower.html 



 

66 
 

Τι μνημεία επιλέγουμε να θυμόμαστε από την Ενετοκρατία-Λατινοκρατία στη Νάξο; 

 

Η πολιτισμική κληρονομιά αποτελεί τον συνδετικό κρίκο του παρελθόντος, του παρόντος και 

του μέλλοντος,καθώς αποτελεί συτατικό στοιχείο της σχηματοποίησης της συλλογικής μνήμης 

(Davison 2005:184). Τη συμβολή των μνημείων σε αυτή τη διαδικασία αναγνωρίζει το ελληνικό 

κράτος καθώς ο νομοθέτης επικαλείται τη θωράκιση της μνήμης. Συγκεκριμένα, στο  άρθρο 1 

του Ν.3028/2002 προβλέπεται η προστασία των αρχαιολογικών χώρων και μνημείων με σκοπό 

τη διατήρηση της ιστορικής μνήμης για χάρη της παρούσας και των επόμενων γενεών αλλά και 

την αναβάθμιση του πολιτιστικού περιβάλλοντος (Γώγος 2005: 1). Ενδεικτικό είναι ότι στην 

ιστοσελίδα του Διαρκούς Καταλόγου Κηρυγμένων Αρχαιολογικών Χώρων και Μνημείων της 

Ελλάδας του Υπουργείου Πολιτισμού εντοπίζεται πλήθος προσατευτικών κηρύξεων για τη 

Νάξο.  

 

 

Προστατευόμενα μνημεία της Νάξου 

1930-1970 

Ακολουθώντας την γενικότερη νομοθετική πορεία87 στη Νάξο, το κράτος άπλωσε αρχικά δίχτυ 

προστασίας με προεδρικό διατάγμα το 1933 στη νησίδα του Βάκχου88. Στη συνέχεια με 

βασιλικό διάταγμα το 1937 κηρύχθηκε το φρούριο της Χώρας, όπως αναλύθηκε παραπάνω. 

Ζητήματα τουριστικής αναπτυξης έστρεψαν την κρατική μέριμνα στα φρούρια εντός 

ελλαδικού χώρου, τα οποία μεταξύ άλλων συνέβαλαν στη διαμόρφωση και του ιστορικού 

τοπίου του τόπου (Gratziou 2008: 217).  

Με υπουργική απόφαση χαρακτηρίστηκε το 195789 ως αρχαιολογικός ο χώρος στην Γρόττα στη 

Χώρα. Στη συνέχεια επακολούθησε  η κήρυξη90 του χώρου μεταξύ Μητροπόλεως Νάξου και 

Γρόττας. Ο συγκεκριμένος χώρος φέρει ερείπια στωϊκού κτιρίου ελληνιστικών χρόνων, ενώ 

                                                           
87 Βλέπε στο Παράρτημα χρονολόγιο: κυριότεροι νόμοι για τα πολιτιστικά αγαθά σ.134. 
88 ΠΔ 18-8-1933 - ΦΕΚ 244/Α/21-8-1933) 
89 ΥΑ 151291/6120/5-12-1957-ΦΕΚ 341/Β/31-12-1957 
90 ΥΑ 15794/19-12-1961-ΦΕΚ 35/Β/2-2-1962 
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κηρύχθηκε και ο λόφος «Κορφάρι των Αμυγδαλιών»91 στο Πανόρμο, όπου υπάρχουν ερείπια 

προϊστορικού συνοικισμού. Βέβαια, ακολούθησε πλήθος κυρήξεων στη πλειονότητά τους για 

μνημεία της ελληνικής αρχαιότητας92. Η έμφαση τις αρχαιότητες δικαιολογείται εντός ενός 

ιδεολογικού πλαισίου ανάδειξης του ένδοξου εθνικού παρελθόντος των Νεοελλήνων, την 

οποία προσπάθεια δεν ενίσχυαν άλλα μνημεία, όπως τα ενετικά και τα φράγκικα 

(Χατζηνικολάου 2003: 12). 

 

1970-1980 

Αξιοπρόσεκτος είναι  ο σχετικά πρόσφατος χαρακτηρισμός συγκροτήματος με κρήνη στο 

Φιλώτι ως ιστορικού τόπου και τόπου με ιδιαίτερο φυσικό καλλός. Συγκεκριμένα, με την 

υπουργική απόφαση93 κηρυχθηκε ως μνημείο το συγκρότημα με Πύργο94 του 1718 του ευγενή 

Jeronimo Βarozzi, με τη  κρήνη, χαρακτηριστικό δείγμα της τοπικής αρχιτεκτονικής, 

χρονολογούμενη το 1835.  

Σημειώνεται ότι κατά τη δεκαετία του 1970 στα διεθνή κείμενα95 χρησιμοποιείται ο όρος 

πολιτιστική κληρονομιά για να αποδώσει την αναγκαιότητα προστασίας του παρελθόντος για 

τη διαφύλαξη της συλλογικής μνήμης και της ταυτότητας. Πλέον στα κριτήρια για την κήρυξη 

ενός μνημείου τίθεται και η αξία του ως μαρτυρία μιας εποχής και του πολιτισμού της 

(Βουδούρη-Σρατή 1999:  XX-XXI). Με αντίστοιχη απόφαση του υπουργού Περιβάλλοντος96 

χαρακτηρίζεται διατηρητέο μνημείο ο Πύργος Γρατσία-Μπαρότσι στο Χαλκί ως σημαντικό 

οικοδόμημα του 17ου αιώνα, ενώ προβλέπεται ακόμη ζώνη προστασίας του πύργου. 

 

 

                                                           
91 ΥΑ 12524/9-12-1964 - ΦΕΚ 38/Β/19-1-1965 
92 Βλέπε στο Παράτημα Πίνακας 2.Προστατευόμενα μνημεία  της Νάξου σ. 135-140. 
93 Α/Φ31/46437/3540/12-10-1973 - ΦΕΚ 1259/Β/19-10-1973 
94 Με την ΥΑ ΥΠΠΕ/ΑΡΧ/Β1/Φ27/16379/374/11-4-1984 - ΦΕΚ 663/Β/19-9-1984 χαρακτηρίστηκε ο  Πύργος ως ιστορικό 

διατηρητέο μνημείο. 

95 Σύμφωνα με τη Διεθνή Σύμβαση για την προστασία της Παγκόσμιας Πολιτισμικής και Φυσικής Κληρονομιάς UNESCO (1972) 
ως πολιτιστική κληρονομιά θεωρούνται μνημεία  και σύνολα οικοδομημάτων με παγκόσμια αξία από άποψη ιστορίας 

(Μπουτσιούκη 2015: 66). Κυρώθηκε με τον Ν.1126/30-1-1981 (ΦΕΚ 32/Α/10-2-81) 
96 Β1/Φ27/62496/3333 π.ε./16-7-1979 - ΦΕΚ 748/Β/6-9-1979 
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Εικόνα 23: 

 Ο Πύργος Μπαρότση στο Φιλώτι, 

 είναι μεν μικρός σε μέγεθος,  

αλλά έχει εντυπωθεί έντονα  

στη μνήμη των ντόπιων  

λόγω του σκληρού φεουδάρχη 

 που έζησε εκεί.   

Το υπέρθυρο της κεντρικής εισόδου 

 του πύργου φέρει  

την επιγραφή  

«1718 Geronimo Barozzi» 

Πηγή:http://naxos-

gr.blogspot.gr/2009/05/blog-post_08.html 

…………………………………………………………. 

 

Εικόνα 24: 

Ο Πύργος Γρατσία- Μπαρότση στο Χαλκί,  

ξεχωρίζει για τον όγκο του,  

τις επάλξεις  

και τις ζεματίστρες του  

καθώς και για την κρεμαστή του γέφυρα. 

http://www.naxostours.net/el/excursions 
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Από τις κηρύξεις στις αρχές της δεκαετίας του 80’ ενδιαφέρον έχει η απόφαση του υπουργείου 

Περιβάλλοντος97 για τον χαρακτηρισμό μεσαιωνικών πύργων της Νάξου ως ιστορικών 

διατηρητέων μνημείων. Πρόκειται για εικοσιτρείς Πύργους-Κατοικίες και έξι πύργους-μονές98, 

«μαζί με όλα τα προσκτίσματα και όλα τα κειμήλια (τέμπλα, φορητές εικόνες κ.λ.π.) που 

σώζονται στις μονές και με ζώνη προστασίας, γιατί πρόκειται για «επιβλητικά κτίσματα με 

μεγάλο αρχιτεκτονικό και μορφολογικό ενδιαφέρον99, που είναι άρρηκτα δεμένα με την 

ιστορία του νησιού».  

Ενδεικτικό είναι ότι μετά την επίδραση της Διακήρυξης του Αμστερνταμ (1975),η οποία 

υποστηρίζει ότι η αρχιτεκτονική κληρονομιά προσφέρει στους λαούς της Ευρώπης τη 

συνείδηση της κοινής ιστορίας100, προβλέπεται και η προστασία περιφεριακών κτισμάτων101 

με στόχο τη προστασία και του περιβάλλοντος των μνημείων (Λάββας 2010: 93). 

Σημειώνεται ότι λυπηρό θέαμα αποτελεί ο Πύργος της Αγιάς (Κωμιακή) που καταρρέει, ενώ 

σημάδια κατάρρευσης εμφανίζει ακόμη και ο πύργος του Κόκκου στη Ποταμιά, ο οποίος έχει 

τεθεί προς πώληση. Σημειώνεται ότι είναι συνδεδεμένος με την ιστορική «βεντέτα Μπαρότση-

Κόκκων» (Λογαράς 2010: 32).  

 

 

                                                           
97 ΑΡΧ/Β1/Φ27/63118/1414/9-11-1982-ΦΕΚ 3/Β/11-1-1983 
98 Βλέπε στο Παράρτημα Πίνακας 3. Προστατευόμενοιπύργοι σ.141 και Πίνακας 4. Προστατευόμενες πύργοι-μονές σ.142. 
99 Διαθέτουν δυτικά χαρκτηριστικά, αλλά κατασκευάστηκαν από Ναξιώτες τεχνήτες και ντόπια υλικά (Κουρουπάκη, Σαββάρη, 

Σταθάκη-Σπηλιοπούλου, Τσαμτσούρη 1981: 23). 
100 www.icomos.org/en/charters-and-texts/179-articles-en-francais/ressources/charters-and-standards/169-the-declaration-

of-amsterdam 
101 Βλέπε στο Παράρτημα Πίνακας 5.Προστατευόμενοι πύργοι και τα περιφερειακά τους κτίσματα σ.143. 

Εικόνα 25: 

Ανάμεσα στους προστατευόμενους  

πύργους είναι και ο πύργος του  

Μπελώνια μαζί με το δίχωρο  

παρεκκλήσιο του Αγίου Ιωάννου. 

 πηγή: 
http://romeartlover.tripod.com/Nas

so.html 
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Ιδιαίτερη μνεία αξίζει ο προστατευόμενος Πύργος - Ανάκτορο στα Καλαμίτσια102 (θέρετρο 

άλλοτε των Ιησουιτών Νάξου) στις Μέλανες. Πρόκειται για κράμα δυτικής και τοπικής 

αρχιτεκτονικής, οικοδομικό σύνολο «αποτελούμενο από παρεκκλήσιο, βοηθητικά κτίσματα 

(...)» (Γεροντάκης και Μαμαλούγκας 1995)103. Το εν λόγω κτίσμα, συνδεδεμένο με τη 

φορτισμένη ιστορία του τόπου, αποτελεί ενδεικτικό παράδειγμα του πώς ένα 

εγκαταλελειμμένο κτίριο μπορεί να αφήνει ίχνη και να αποκαλύπτει μνήμες ενός μύθου μιας 

άλλης περιόδου (Urry 1999: 50-51). 

Το κτήριο περιήλθε το 1949 στο Ελληνικό ∆ηµόσιο, έκτοτε καταρρέει (Σπηλιοπούλου και 

Κωτσάκης 2012: 236) και σύμφωνα με τους ειδικούς, παρουσιάζει δομικά και οικοδομικά 

προβλήματα (Γεροντάκης και Μαμαλούγκας 1995). Μάλιστα, η Αστική Μη Κερδοσκοπική 

Εταιρεία Monumenta κρούει εδώ και χρόνια τον κώδωνα του κινδύνου για το εν λόγω μνημείο 

όπως και για άλλα επτά104. Για τα Καλαμίτσια έχουν επιδείξει τις τευλευταίες δεκαετίες 

ενδιαφέρον οι ντόπιοι και έχουν αποταθεί σε πολιτικές προσωπικότητες και σε κέντρα 

εξουσίας, σύμφωνα με τον πρόεδρο του Πολιτιστικού Συλλόγου Μελάνων, Ν.Κονδύλη105  

Άξιο λόγου είναι το ιδιαίτερο ενδιαφέρον των ντόπιων για ένα ακόμη πυργοειδές αλλά και 

θρησκευτικό μνημείο, όπως καταδεικνύει η «επιχείριση» διάσωσης της Μονής του Φωτοδότη 

αρχικά το 1959 με τη προσπάθεια του καθηγητή Αντώνιου Κατσουρού. Στη συνέχεια με  

μελέτη του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου, το μνημείο αναστηλώθηκε (1991-2007), ύστερα 

από μεγάλη προσπάθεια του Συλλόγου Φίλων των Εκκλησιαστικών Μνημείων Νάξου «Ο 

Φωτοδότης» (Γρατσία 2007: 68). Η διατήρηση του πυργόσχημου μοναστηρίου θεωρήθηκε 

                                                           
102 Το κτίσμα (17οςα.) φιλοξενούσε τους Ιησουίτες, κατοίκους του Κάστρου της Χώρας, και λειτουργούσε ως ξενώνας για 
όσους επισκέπτονταν τα χωριά για κήρυγµα. Κατά την παράδοση χτίστηκε (από τον Saulger) πάνω σε ερείπια του δουκικού 
παλατιού «Καλαµίτζια»(Σπηλιοπούλου και Κωτσάκης 2012: 236). 
103 www.monumenta.org/article.php?IssueID=4&perm=1&ArticleID=591&CategoryID=19&lang=gr Παρουσίαση που βασίστηκε 
στη διπλωματική εργασία με τίτλο: «Αποκατάσταση και νέες χρήσεις της Έπαυλης των Ιησουιτών στα Καλαμίτσια (Μέλανες) 
της Νάξου», που εκπονήθηκε από τους Φ. Γεροντάκη και Κ. Μαμαλούγκα στην έδρα της Ιστορίας της αρχιτεκτονικής του 
Ε.Μ.Π. τον Ιούνιο του 1995 με επιβλέποντες καθηγητές τους Χ. Μπούρα, Μ. Μπίρη και Σ. Ραυτόπουλο. 
104 Συγκεκριμένα μνημεία σε κίνδυνο είναι  τα : Πύργος Χειμάρου (κυκλικός αμυντικός πύργος 4ος π.Χ αι.), Κάστρο 
τ’Απαλίρου(7ος-13ος αι.), Απάνω Κάστρο (14ος αι.),Ναός Αγίου Μάμαντα ή Θεοσκέπαστη, Μονή Γέννησης (Καλορίτισσας), 
προστατευόμενος Πύργος Αγίας, προστατευόμενος Εναέριος Σιδηρόδρομος(σμυριγλιού) 
(www.monumenta.org/article.php?perm=1&IssueID=2&lang=gr&CategoryID=19&ArticleID=257) 
105 Τις πρώτες δεκαετίες είχαν παρατηρηθεί φαινόμενα καταλήστευσης και βανδαλισμού του μνημείου (Κονδύλης 2016, 
προσωπική επικοινωνία/συνέντευξη). 
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σημαντική από τους ντόπιους καθώς το μνημείο θεωρείται πυρήνας διατήρησης της ευσέβειας 

των κατοίκων στους αιώνες 106.  

Ωστόσο, πρέπει να επισημανθεί ότι δεν έχει σημειωθεί καμία αξιοποίηση αυτού του 

ιδιαίτερου αρχιτεκτονικού στοιχείου των Πύργων. Ο Βαζαίος μάλιστα υποστηρίζει ότι κρύβεται 

«μέσα στην κασέλα το κομμάτι της Ενετοκρατίας σαν να μην υπάρχουν 40 πύργοι της 

Ενετοκρατίας πάνω στη Νάξο που από μόνοι τους είναι σημείο αναφοράς και ανταγωνιστικό 

πλεονέκτημα ενός τόπου (...)». Την ίδια στιγμή στο όνομα του τουρισμού και του κέρδους,  

δημόσιοι και ιδιωτικοί φορείς οικειοποιούνται, φυσικά και άλλα μνημεία χωρίς μέριμνα για τις 

μακροχρόνιες συνέπειες (Γρατσία και  Λεκάκης 2010 : 19-20). 

 

 

 

                                                           
106 www.naxos-filoti.gr/NaxosFilotiFotodotis.aspx?m=s 

Εικόνα 26: 

Ο Πύργος της Αγιάς,  

μετά το χωριό Κωμιακή. 

Το μνημείο δέχθηκε μεγάλο 

 πλήγμα μετά από πυρκαγιά 

 τη δεκαερία του 90’. 

 Πηγή: 

http://www.aegeanislands.gr/el/i

slands/castles-naxos 

……………………........................ 

Εικόνα 27: 

Ο πύργος-ανάκτορο Καλαμίτσια  

στις Μέλανες,  

θέρετρο των Ιησουιτών, 

 με εμφανή τα σημάδια 

εγκατάλειψης και φθοράς 

 πηγή: http://naxos-

gr.blogspot.gr/2009/06/blog-

post_03.htm 
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1980-1990 

Ύπο την επίδραση της διεθνούς τάσης για τη προστασία της αρχιτεκτονικής, από τη δεκαετία 

του 80’ και εξής χαρακτηρίζονται ιδιωτικές οικείες107 ως ενετικές ή ως μνημεία με ενετικά 

στοιχεία και από το Υπουργείο Περιβάλλοντος. Πρόκειται για τον έτεροο φορέα, αρμόδιο για 

την προστασία των ακίνητων αγαθών, σύμφωνα με το άρθρο 4 για τα διατηρητέα μνημεία του 

ΓΟΚ108, που προστατεύει τα εν λόγω μνημεία γιατί αποτελούν δείγμα της ιδιόμορφης 

οχυρωματικής αρχιτεκτονικής της ενετικής περιόδου, «δεμένα με την ιστορία του νησιού». 

Μάλιστα, η οικεία Μαλατέστα τίθεται κάτω από τη προστατευτική ασπίδα του κράτους ως 

μοναδικό σωζόμενο αρχιτεκτονικό στοιχείο από την άφιξη της εν λόγω οικογένειας στο νησί. 

Συνεπώς, οι εν λόγω χαρακτηρισμοί αξιολογήθηκαν με βάση αρχιτεκτονικές θεωρήσεις 

(αρχιτεκτονική, αισθητική και μορφολογική αξία) αλλά και την ιστορική σημασία (σύνδεση με 

πρόσωπα και το τόπο). 

1990 και εξής 

Την επόμενη δεκαετία το κράτος–Υπουργείο Πολιτισμού- προστατεύει ως ιστορικά διατηρητέα 

μνημεία ναούς και μνημεία των καθολικών109, ενώ την ίδια περίοδο χαρακτηρίζονται 

διατηρηταίοι πολλοί ορθόδοξοι ναοί κυρίως στη Χώρα. Ως διατηρητέο χαρακτηρίζεται110 και το 

κτίριο της πρώην Σχολής Ουρσουλινών (Χώρα).  

 

Εραλδικά μνηνεία και άλλα 

Τέμπλα, δάπεδα, φεγγίτες, υπέρθυρα σε πύλες και βρύσες στέκουν σιωπηροί μάρτυρες του 

περάσματος των Λατίνων. Οικόσημα οικογενειών ευγενών αλλά και θυρεοί των θρησκευτικών 

ταγμάτων στη Νάξο μαρτυρούν την περίοδο της Λατινοκρατίας, καθώς επρόκειτο για μια 

πρακτική εισηγμένη από τους Λατίνους (Κωτσάκης 2013: 283). Σήμερα στη Νάξο έχουν 

                                                           
107 Βλέπε Πίνακα 6. Προστατευόμενες οικείες στο Παράρτημα σ. 147. 
108  Ν.1577/85 http://www.elinyae.gr/el/lib_file_upload/210a_85.1149838844198.pdf 
109 Βλέπε Πίνακα 4 Προστατευόεμνοι καθολικοί ναοί στο Παράρτημα σ.142 
110 ΥΑ ΔΠΑ/9817/98/5-1-1999 - ΦΕΚ 52/Δ/3-2-1999 
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εντοπιστεί περίπου 200 οικόσημα111, τα περισσότερα στο Κάστρο της Χώρας (Κωτσάκης 2013: 

30). Μάλιστα, τα οικόσημα της Νάξου φημίζονται για διακοσμητικά τους στοιχεία (άνθη, φυτά, 

παραστάσεις, μοτίβα κ.ά.) σ’ έναν τόπο με μακραίωνη παράδοση στη γλυπτική 

(Κεφαλληνιάδης 1977: 47). 

Όπως αναφέρθηκε και παραπάνω οι μεσαιωνικοί πύργοι της Νάξου προστατεύονται με όλα 

τους τα στοιχεία κινητά και ακίνητα112.  Εκτός από τους πύργους, οικόσημα εντοπίζονται 

ακόμη σε ναούς, μοναστήρια και τάφους (Κωτσάκης 2013: 285). Η σημασία για τη μνήμη είναι 

ξεχωριστή καθώς φέρουν συμβολισμούς. Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί η επιγραφή 

στη Μονή Φαρώ των Καθολικών (Φραγκισκανών) στα Αγγίδια, στην οποία αναπαρίστανται οι 

δύο Απόστολοι Πέτρος και Παύλος, να κρατούν τα κλειδιά της Εκκλησίας του Χριστού, 

υπενθυμίζοντας την αναγκαιότητα της ένωσης των Εκκλησιών (Κεφαλληνιάδης 1977: 51). 

Αξίζει να σημειωθεί στον χαρακτηρισμό για την προστασία του Ι.Ναού της Υπαπαντής 

(Μητρόπολη Καθολικών) εκτός από τα αρχιτεκτονικά στοιχεία, τονίζεται από τον νομοθέτη ένα 

στοιχείο μνήμης ότι «στο πλακόστρωτο δάπεδο υπάρχουν τάφοι με οικόσημα και επιγραφές 

Φράγκων φεουδαρχών»113. Ομοίως και στο Ι.Ναό του Αγίου Αντωνίου (Χώρα), ο οποίος 

χρησιμοποιήθηκε από το Τάγμα των Ιωαννιτών Ιπποτών. 

Άυλα στοιχεία που καταδεικνύουν το δυτικό πέρασμα είναι τα επώνυμα114 μεγάλων 

οικογενειών καθώς και τα βαπτιστικά ονόματα115 που εντοπίζονται σε φορολογικά κατάστιχα 

(Δημητρόπουλος 2011: 32) και κάποια εκ των οποίων διατηρούνται εώς σήμερα. Ωστόσο οι 

περισσότεροι αρνούνται την καθολική προέλευση του ονόματός τους116. 

Την αντάμωση με τα λατινικά στοιχεία της προηγούμενης περιόδου μαρτυρούν τοπωνύμια και 

ονομασίες που παραμένουν ανεξίτηλες στον χρόνο. «Σπίτι του Φράγκου» ονομάζουν οι 

                                                           
111 Οι ντόπιοι αναγνωρίζουν τι είναι τα οικόσημα αλλά δεν γνωρίζουν τι σημαίνουν, σύφωνα με ιστοριοδύφη Μανωλά (2016, 
προσωπική επικοινωνία/ συνέντευξη). 
112 ΑΡΧ/Β1/Φ27/63118/1414/9-11-1982 - ΦΕΚ 3/Β/11-1-1983 
113 ΥΠΠΟ ΑΡΧ/Β1/Φ27/41349/1143/8-8-1995 - ΦΕΚ 794/Β/14-9-1995 
114 Ο Κωτσάκης (2007β: 389-402) αναφέρει ενδεικτικά : Βενιέρης (από την οικογένεια Venier που έδωσε τρεις δόγηδες της 
Βενετίας), Γρατσίας (ή Γρατζίας πιθανότατα από τη βενετική λέξη grazia δηλαδή χάρη),  Στάης (βενετσιάνικο υποκοριστικό από 
το Stai δηλαδή Ευστάθιος), Τζαννετής  (Zanetto υποκοριστικό βενετσιάνικου βαπτιστικού), Φακίνος(Facchino αχθοφόρος) 
Φατούρος (fattor,εκπρόσωπος, τοποτηρητής) κ.ά.. 
115 Βαπτιστικά ονόματα όπως Πετρινόλα, Φλώρα (Φλωρεντία), Φλώρο, Φλώριος, Τζανής, Τζανετής, Φραγκίσκος, Ιάκωβος κ.ά. 
(Μανωλά. 2016, προσωπική επικοινωνία/ συνέντευξη). 
116 Μανωλάς 2016, προσωπική επικοινωνία/ συνέντευξη. 
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ντόπιοι στην Κωμιακή διώροφο σπίτι λατίνου άρχοντα που κατοικείται πλέον από οικογένεια 

ντόπιων σύμφωνα με τον Λεβογιάννη117. Πρόκειται για ένα από τα πολλά κτίσματα της 

περιοχής όπως ήταν ο πύργος του φεουδάρχη Γριµάλδι στο Σκεπόνι, το πυργάκι του Ντερεµόν 

στου Κανά, ο πύργος των Κόκκων στην Αγιά (Λεβογιάννης 2013: 7). Ανάλογα ίχνη σε 

τοπωνύμια εντοπίζονται σε λέξεις όπως Μπουργκός, Γρόττα, Φουντάνα (Καλαβρός και 

Ανδρεάκος 2006: 139). 

 

 

 

 

 

 

                                                           
117 Λεβογιάννης 2016, προσωπική επικοινωνία/συνέντευξη. 

 

 

Εικόνα 28: 

Οικόσημο της οικογένειας Γριμάλδη 

 (στο Κάστρο της Χώρας) 

 με καταγωγή από την Γένοβα. 

 Η οικογένεια βρέθηκε στη Νάξο 

 μεταναστεύοντας από την Χίο.  

Κλάδος του οίκου (από τη Γένοβα)  

εγκαταστάθηκε στο Μονακό. 

 

..................... 

Εικόνα:29 

 

Οικόσημο της οικογένειας Λορεντάτο. 

 Ο Βενετσιάνος Αντώνιο Λορεντάτο 

 διοίκησε τη Νάξο (1511)  

όταν ο κουνιάδος του Φραγκίσκος Γ’ Κρίσπος δολοφόνησε την 

αδερφή του, Θαδαία Λορεντάτο 

μέχρι την ενηλικίωση του ανηψιού του. 

. 

 

 

Πηγή:www.levantineheritage.com/naxos.htm 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://www.levantineheritage.com/naxos.htm
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Β.2 Μουσεία υπό εθνικό ένδυμα  

Τα μουσεία εξακολουθούν σε μεγάλο βαθμό να θεωρούνται κιβωτοί διαφύλαξης118 του 

ωραίου, του σπάνιου, του θαυμαστού, ενώ, παράλληλα, προσφέρουν μια μοναδική εμπειρία 

γνώσης, πνευματικής ανάτασης και συναισθηματικής πληρότητας (Αντζουλάτου-Ρετσίλα 2005 

: 261). Ωστόσο, τα μουσεία συνιστούν επίσης πρωτεύοντες πολιτικούς μηχανισμούς 

παραγωγής και διάδοσης ιδεολογικών μηνυμάτων, τους οποίους ενισχύει η «αυθεντία της 

αντικειμενικής επιστημονικής γνώσης» (Καυταντζόγλου 2003: 33). 

Αναλυτικότερα, ο ρόλος των μουσείων είναι να «αφηγηθουν ιστορίες» (Preziosi 2008 : 116) 

προσφέροντας μια άτυπη μάθηση, όπως διαμορφώθηκε μετά το το ορόσημο της Γαλλικής 

Επανάστασης. Με την ανάπτυξη της εθνικής συνείδησης τον 18ο αιώνα και μετά 

αποκρυσταλώθηκε η ιδέα ότι οι θησαυροί δεν ανήκουν στους λίγους, αλλά στους πολλούς και 

λιγότερο ισχυρούς (Αντζουλάτου-Ρετσίλα 2005: 200).  

Και τους επόμενους αιώνες, τον 19ο έως τον 20ο αιώνα, τα μουσεία υπηρετούσαν 

«κανονιστικές ιδεολογίες» με στόχο τη θωράκιση της εθνικής ταυτότητας και της ιδιότητας του 

πολίτη των αστικών πληθυσμών (Message 2014: 190). Όμως, η  κυρίαρχη κοινότητα, που 

επιθυμούσε να προβάλει μία συγκεκριμένη ταυτότητα, προσδοκούσε να αποκρύψει τις 

διαφορές απόψεων μεταξύ ομάδων διαφορετικών συμφερόντων και με αντικρουόμενες 

ερμηνείες των ιστορικών γεγονότων (Davison 2005: 186).  

Κατά τον 20ο αιώνα οι ανάγκες άλλαξαν με «εκπτώσεις στις αφηγήσεις»119, ενώ αναδείχθηκαν 

εκδοχές των αποσιωπημένων κοινωνικά και εθνικά αδύναμων ομάδων, που διεκδίκησαν τη 

δική τους αναπαράσταση της ιστορίας και τη δική τους ταυτότητα. Επομένως, προέκυψε η 

ανάγκη για νέα μουσεία που θα προβάλουν τον ρόλο του πολιτιστικού διαμεσολαβητή σε ένα 

πολυπολιτιστικό περιβάλλον, έτσι ώστε να δοθεί χώρος σε περιθωριοποιημένες μνήμες 

(Misztal 2007: 390).  

                                                           
118 Σύφωνα με τον Dean (1988:1) τα μουσεία δημιουργήθηκαν ως τράπεζες πολιτισμικής μνήμης των ανθρώπινων 
κοινωνιών. 
119 Στο εγχείρημα της μίας και μοναδικής ταυτότητας τα μουσεία επιφορτίστηκαν την «υλική τεκμηρίωση» των 
μεγάλων αφηγήσεων της νεωτερικότητας (Καυταντζόγλου 2003: 33). 
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Σύμφωνα με το μεταμοντερνιστικό ή κριτικό σχήμα του Τζιόβα ως προς την προσέγγιση του 

παρελθόντος (στο Γκαζή 2012: 37), το παρελθόν δεν προσλαμβάνεται πλέον ως 

αναμφισβήτητο, αλλά υπόκειται και σε άλλες ερμηνείες, μέσα από διαδικασίες συλλογισμού 

ακόμη και των πιο τραυματικών ιστορικών επεισοδίων. Η σκέψη αυτή εκδηλώνεται με μια νέα 

τάση στα μουσεία, είναι αυτή της απο-παράδοσης, δηλαδή αποκαθηλώνεται η μεταφορά της 

μιας ερμηνείας, αυτής της παράδοσης στα μουσεία (Urry 1999: 47). 

Συγκεκριμένα, δίνεται έμφαση σε πολλαπλές ερμηνευτικές προσεγγίσεις, με την προώθηση 

μιας νοοτροπίας κατανόησης του κόσμου μέσα από σχέσεις και όχι μέσα από ταξινομημένα 

δείγματα. Τα υλικά αντικείμενα δεν αποτελούν προτεραιότητα καθώς τα μουσεία έθεσαν 

πλέον στο κέντρο τον άνθρωπο-επισκέπτη (Παπαδάκη 2007: 15). Ο σύγχρονος ορισμός του 

μουσείου, σύμφωνα με τον τελευταίο (2007) κανονισμό του Διεθνούς Συμβουλίου Μουσείων 

(ICOM), είνα ο ο εξής:  

«Το Μουσείο είναι ένας μη κερδοσκοπικός μόνιμος θεσμός/οργανισμός 

(institution) στην υπηρεσία της κοινωνίας και της ανάπτυξής της, 

ανοιχτός στο κοινό, ο οποίος αποκτά, συντηρεί, ερευνά, προβάλλει και 

εκθέτει την υλική και άυλη κληρονομιά της ανθρωπότητας και του 

περιβάλλοντός της, με στόχο την εκπαίδευση, μελέτη και ψυχαγωγία» 

(Desvallées και Mairesse 2014: 89). 

Με φόντο τις παραπάνω παρατηρήσεις επιχειρείται στη συνέχεια να ερμηνευθεί η σημασία  

ως φορέων μνήμης της Ενετοκρατίας-Λατινοκρατίας στο νησί δύο ιδιωτικών μουσείων-

πολιτιστικών οργανισμών, του Ενετικού Μουσείου και το Πύργου Μπαζαίου. Πρόκειται για 

μνημεία της μεταβυζαντινής περιόδου στη Νάξο, που έχουν μετατραπεί σε μουσειακούς 

χώρους.  

Όπως αναλύθηκε στο πρώτο μέρος της εργασίας η τοπική αφήγηση εμμένει στην ελληνικότητα 

και γι’αυτό τον λόγο υποβιβάζεται η περίοδος λατινικής κατοχής στη μνήμη της κοινότητας 

των Ναξιωτών. Ωστόσο, ένα πλεόνασμα νοημάτων παραμένει χάρη στα μνημεία και τα 

μουσεία (Davison 2005:993) που δίνουν το ερέθισμα για τη διαδικασία της μνήμης. 



 

77 
 

Β.3 Μουσεία ως κιβωτοί μνήμης  

 

Οι δύο φορείς εξετάζονται υπό το πρίσμα του ότι τα μουσεία μορφοποιούν την ατομική και 

συλλογική μνήμη (Davison 2005:184). Επίσης, στην έρευνα θα συνυπολογιστεί ότι η αποστολή 

των μουσειακών ιδρυμάτων είναι η αφύπνιση της φαντασίας και η ερμηνεία της μνήμης του 

κοινού (Αντζουλάτου-Ρετσίλα 2005: 262). 

Τα μουσεία όπως τα μνημεία και οι αναμνηστήριες τελετές αποτελούν πρακτικές της 

πολτισμικής μνήμης, δηλαδή μια μνήμη με τη μορφή κοινωνικού θεσμού, ο οποίος στέλνει 

πολιτιστικά μηνύματα (Γκαζή 2013: 32). Συγκεκριμένα, τα μουσεία προσφέρουν υλική φόρμα 

στο παρελθόν (π.χ. εκθέματα), το οποίο θεσμοποιείται ως δημόσια μνήμη χάρη στο κύρος των 

πολτιστικών οργανισμών (Davison 2005:186). 

Βέβαια, όπως εξηγήθηκε στο πρώτο μέρος της εργασίας, οι κοινωνίες θυμούνται και 

αντιλαμβάνονται τον χρόνο και το παρελθόν με βάση το εκάστοτε δικό τους παρόν (Urry 1999: 

47). Ακόμη και σήμερα όπου υφίσταται κινητικότητα ανθρώπων, ιδεών και πληροφοριών, και 

έχει αλλάξει η θέαση της ιστορίας, η διαφορετική αφήγηση προκαλεί αναταράξεις.  

Είναι χαρακτηριστικό ότι στην περίπτωση του Ενετικού Μουσείου, ο διαχειριστής Νίκος 

Καραβίας, επιχειρεί να διασώσει τις μνήμες των κατοίκων του Κάστρου (απογόνων Λατίνων 

ευγενών), αλλά προκύπτει ένα κενό, καθώς αυτή η φωνή-ερμηνευτική προσέγγιση- διαφέρει 

από εκείνη της ναξιώτικης (ελληνοορθόδοξης στη πλειονότητά της) κοινωνίας. Επισημαίνεται 

ότι παραδοσιακά το μουσείο έχει εντυπωθεί ως χώρος μετάδοσης της «επίσημης» ιστορίας με 

στόχο την κοινωνική συνοχή (Γκαζή 2013: 33). Μάλιστα, ο Λεβογιάννης σχολιάζοντας την μικρή 

απήχηση των εξεταζόμενων φορέων στους ντόπιους υπογραμμίζει στα λεγόμενά του ότι «δεν 

βλέπουν τους εαυτούς τους σε αυτά.»120 

 

 

 

                                                           
120 Λεβογιάννη 2016, προσωπική επικοινωνία/συνέντευξη. 
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Ενετικό μουσείο: μια άλλη λαογραφική ματιά  

 

Το Ενετικό Μουσείο της Νάξου εντάσσεται στην κατηγορία των λαογραφικών μουσείων. 

Ωστόσο, τα λαογραφικά μουσεία ήθισται να εκφράζουν την ιδιαιτερότητα και την 

μοναδικότητα μιας συγκεκριμένης κοινότητας μέσα από την προβολή, την αναγνώριση και την 

εξωτερίκευση της ιδιαίτερης ταυτότητά της (Αντζουλάτου-Ρετσίλα 2005: 146). Τα μουσεία 

αυτά τεκμηριώνουν την εξέλιξη της ζωής στον γεωγραφικό χώρο και συμβάλλουν «στο 

συνειδητό λάξευμα της συλλογικής μνήμης» (Αντζουλάτου-Ρετσίλα 2005: 150). Συνήθως με 

τον όρο «λαό», οι λαογράφοι περιγράφουν τον πληθυσμό της υπαίθρου, όπως παγιώνεται στα 

λαογραφικά μουσεία της χώρας, ενώ δεν περιλαμβάνεται σε αυτά «ο μεταγενέστερος 

πολιτισμός ευρύτερων κοινωνικών μη αγροτικών στρωμάτων» (Καυταντζόγλου 2003: 34). 

Αξίζει να σημειωθεί ότι μέσα από το εν λόγω μουσείο καταλύεται το ελληνικό στερεότυπο των 

λαογραφικών μουσείων. Σύμφωνα με την Καυταντζόγλου (2003:35), ενώ διεθνώς τα 

λαογραφικά μουσεία εντάσουν στις αφηγήσεις τους μειονότητες ή περιθωριοποιημένες 

ομάδες, τα ελληνικά λαογραφικά μουσεία εμμένουν στη παρουσίαση ενός ενιαίου 

παρελθόντος. Και αυτό συμβαίνει γιατί τα λαογραφικά μουσεία, όπως έχουν αναπαραχθεί 

πανομοιότυπα ως μικρού βεληνεκούς και χωρίς έμφαση στο ιστορικο-κοινωνικό πλαίσιο, σε 

όλο τον ελλαδικό χώρο, θεραπεύουν, σύμφωνα με τον Τζιόβα (στο Γκαζή 2012 : 40) το ιδεώδες 

του εθνικού πολιτισμού. Ωστόσο, η αφήγηση και του εν λόγω μουσείου δεν είναι 

πλουραλιστική, αφού επικεντρώνεται μόνο στη ζωή των αρχόντων του νησιού. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 30: 

Από την είσοδο του  

Ενετικού Μουσείου: 

 Η πρώτη αίθουσα-lounge1, 

η κυρίως σάλα του Domus 

Della Rocca-Barozzi. 

Φωτό : Μαρία Αλιμπέρτη 
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Η αφήγηση: φωνή στους σιωπηλούς 

 

Σύμφωνα με τον Merriman (στο Γκαζή 2012:233) «τα μουσεία θα αποτύγχαναν στο σκοπό 

τους, αν δεν επιχειρούσαν να αφηγηθούν κάποιες ιστορίες για το παρελθόν». Το εν λόγω 

μουσείο αφηγείται (από το 1999) μια οικογενειακή ιστορία για να αποδώσει την μνήμη των 

κατοίκων του Κάστρου. Το κτίριο του Ενετικού Μουσείου ως φορέας μνήμης-εποχής, 

διευκολύνει στην αφήγηση του μουσείου-ιστορικού σπιτιού, προσφέροντας στον επισκέπτη 

την διαβεβαίωση ότι αντικρίζει κάτι αυθεντικό από το παρελθόν (Risnicoff de Gorgas 2007: 

356).  

Ως ιστορικό σπίτι ξυπνά συναισθήματα περισσότερο από κάθε άλλο είδους μουσείου 

(Risnicoff de Gorgas 2007: 356), γιατί αφενός ως ιδιωτικός χώρος καλλιεργεί μια προσωπική 

εμπλοκή στον επισκέτη, από ότι ένα δημόσιο μουσείο (Higonnet 2004:135), και αφετέρου δε 

μεταφέρει την ατμόσφαιρα εποχής και σε ταξιδεύει στο χρόνο (Risnicoff de Gorgas 2007: 356). 

Η αίσθηση της αφήγησης μιας προσωπικής ιστορίας-ανάμνησης είναι αισθητή από την πρώτη 

κιόλας αίθουσα όπου δεσπόζουν τα πορτραίτα και το γενεαλογικό δέντρο, μιας οικογένειας 

που κατοικούσε στο Κάστρο στις αρχές του περασμένου αιώνα και όχι κατά την περιόδο της 

Ενετοκρατίας. Ο όρος «ενετικό» αποτελεί, σύμφωνα με τον Καραβία, υπόμνηση της ιστορίας 

της ενετικής κατάκτησης του νησιού αλλά και φόρο τιμής στην καταγωγή της οικογένειας, 

τους Μπαρότσι, μιας δυναστείας εκ των ιδρυτών –πατρικίων της Δημοκρατίας της Βενετίας, 

με σημαντικές ιστορικές προσωπικότητες.  

Η αφήγηση μέσα από τα μάτια του ιδρυτή και διαχειριστή του μουσείου στέκεται αφορμή 

«για να δώσει βήμα-χώρο στη μνήμη μιας ομάδας», η οποία ζούσε για αιώνες στο Κάστρο και 

βρισκόταν στο περιθώριο της εθνικής αφήγησης, αλλά εκλείπει σταδιακά από το νησί.  

 

 

 

 

Εικόνα 31: 

Πορταίτα του Νικόλαου Δελλα Ρόκα 

 και της Ελεονόρας Μπαρότσι,  

οι οποίοι αγόρασαν  

την κατοικία το 1904. 
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Συνήθως, ο ιστορικός χρόνος προσλαμβάνεται άμεσα από τον επισκέπτη χάρη στα υλικά 

κατάλοιπα του παρελθόντος (Σολομών 2012: 99). Η παλιά αίγλη του σπιτιού αναδύεται μέσα 

από τα εκθέματα, όπως ο σταυρός, δώρο του Τσάρου της Ρωσίας στους προγόνους της 

οικογένειας, τους Μπαρότσι για την προσφορά τους στη χώρα (αυτοκρατορία) του. 

Η ατμόσφαιρα του σπιτιού, μέσα από την διακόσμηση των αντικειμένων-εκθεμάτων, φορτίζει 

συγκινησιακά και προκαλεί το «ξύπνημα» της μνήμης. Χάρη στα αντικείμενα οπτικοποιούνται 

γεγονότα «κατά τρόπο που να υποδηλώνονται συγκεκριμένα πράγματα» (Desvallées και 

Mairesse 2014: 46). Για τον Καραβία τα πιο σημαντικά «εκθέματα» δεν έχουν υλική υπόσταση, 

αλλά είναι μνήμες από την ζωή στο σπίτι, οι βεγκέρες με τους ανθρώπους που φιλοξενήθηκαν 

από τον πατέρα και τη μητέρα του.  

«Είναι μνήμες και ακούσματα. Μνήμες από ανθρώπους που έχουν περάσει από 

εδώ όπως είναι ο Ουμπερστάιν, ο Πωλ Ελιάρ, άνθρωποι που μπορεί να πέρασαν 

τυχαία, ο Πωλ Νιούμαν, άνθρωπος του σινεμά, αλλά πολύ καλλιεργημένος. Και 

τα ακούσματα από συνομιλίες, χάπενιγκς και φιλολογικές βραδιές που έχουν 

συμβεί σε αυτό τον χώρο, για μένα αυτό είναι το πολυτιμότερο. Δηλαδη αυτά 

που είναι άυλα.»  

Ένα τέτοιο μουσειακό περιβάλλον γεννά ερωτήματα για τα άτομα που ζούσαν εκεί. Πολλές 

φορές ο επισκέπτης μπορεί, αναλογιζόμενος την ζωή αυτών των ανθρώπων, να 

συμμερίζεται τις χαρές και τις λύπες τους, να βιώνει πιο έντονα αυτή την εμπειρία από 

οποιαδήποτε άλλη επίσκεψη σε μουσείο ή σε μνημείο (Risnicoff de Gorgas 2007: 356). 

Σημειώνεται επίσης ότι στη συναισθηματική φόρτιση του επισκέπτη συμβάλλει η μουσική 

υπόκρουση, που περιλαμβάνει μεταξύ άλλων μουσικών θεμάτων, και το «Ave Μaria».  
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Η ταύτιση καθίσταται πιο δυνατή για τον επισκέπτη στη δεύτερη αίθουσα-κρεβατοκάμαρα, 

όπου εκτίθενται προσωπικά αντικείμενα όπως ρούχα, αρώματα, καπελίνα και πολλά αλλά. 

Μέσα από τα αντικείμενα επιτυγχάνται η συνάντηση των γενεών, του σημερινού επισκέπτη 

και των ιδιοκτητών του σπιτιού τους περασμένους αιώνες (Αντζουλάτου-Ρετσίλα 2005: 198).  

Τα μουσειακά αντικείμενα είναι τα αυθεντικά αντικείμενα που έχουν διασωθεί από το 

παρελθόν και δημιουργούν απτούς συνδέσμους με αυτό, ενώνουν παρελθόν και παρόν, 

προσφέροντας ερεθίσματα στη φαντασία, καθώς και κίνητρα για προσωπικές ερμηνείες 

(Νικονάνου 2015 :90). Με αυτή τη σκέψη, ο ιδρυτής και διαχειριστής του μουσείου διέσωσε 

πολύτιμα τεκμήρια και από άλλες οικείες που βρίσκονταν υπό κατεδάφιση, καθώς αντελήφθη 

ότι η απάλειψη των ιχνών ή καταλοίπων της ιστορίας ισοδυναμεί με την «άρνηση της 

ταυτότητας και μπορεί να οδηγήσει την κοινότητα σε αφανισμό» (Belaigue 1993: 30). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 32: 

Προσωπικά αντικείμενα 

προσφέρουν μια 

μοναδική σύνδεση των 

γενεών (επισκέπτη-

παλιών ενοίκων του 

αρχοντικού). 

Φώτο: Μαρία 

Αλιμπέρτη 
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Η έκθεση  

Αξίζει να σημειωθεί ότι η θέση των αντικειμένων και η διαρρύθμιση του σπιτιού δεν έχει 

αλλάξει, συμφωνα με τον Καραβία, ώστε να προστατευθεί η αυθεντικότητα μιας «καστριανής» 

οικείας. Σημειώνεται ότι δεν έχει πραγματοποιηθεί μουσειολογική μελέτη, ενώ σε εξέλιξη 

βρίσκεται η αναγνώριση του μουσείου από το Υπουργείο Πολιτισμού.  

Ο επισκέπτης έχει τη δυνατότητα να ακολουθήσει μια προτεινόμενη διαδρομή, δηλαδή χωρίς 

να του απαγορεύεται η δίοδος στους πλαϊνούς χώρους. Παρακολουθώντας την αρίθμηση των 

αιθουσών (lounge1, lounge 2 κ.λ.π.), μέσα από ένα απλό «μονοπάτι», ο επισκέπτης δέχεται 

την παρουσίαση ενός πιο συνεκτικού πλαισίου πληροφοριών (Dean 1988: 55). 

Συγκεκριμένα, ο επισκέπτης καλείται να «ξεναγηθεί» με ένα δισέλιδο κατάλογο (μπροστινή και 

πίσω μεριά) στο χέρι προς διευκόλυνσή του, το οποίο διανέμεται κατά την είσοδο στο 

μουσείο. Μαζί με το φυλλάδιο-οδηγό, του προσφέρεται και ένα έντυπο με την ιστορία του 

χώρου, το οποίο λειτουργεί ως εισαγωγικό κείμενο της έκθεσης121.  Σημειώνεται ότι ο 

κατάλογος-οδηγός διαθέτει τα πλέον σημαντικά εκθέματα και απαλλάσει τον θεατή από την 

ανάγνωση πλήθους λεζαντών.  

Ωστόσο, τα αντικείμενα αποκτούν νόημα μέσα στο κοινωνικό πλαίσιο, στο οποίο 

διαδραμάτισαν ρόλο (Herle 2003: 194). Επομένως, το γεγονός ότι δεν παρέχονται ετικέτες 

αντικειμένου (ούτε λεζάντες ούτε ετικέτες ταυτότητας), λειτουργεί ταυτόχρονα σε βάρος τη 

έκθεσης. Σημειώνεται ότι οι καλογραμένες ετικέτες προσδίδουν στην έκθεση αξιοπιστία και 

πληρότητα (Dean 1988: 114). Αντίθετα, η ασάφεια αποτρέπει την εστίαση στην προσέγγιση-

οπτική της έκθεσης, με αποτέλεσμα να μην επικοινωνεί στον επισκέπτη το νόημα 122 (Sherrell 

1996: 9-10). 

 

                                                           
121 Ο Καραβίας(2016, προσωπική επικοινωνία/ συνέντευξη)  επικαλείται την έλλειψη χώρου για τη τοποθέτηση πάνελ με 
εισαγωγικό κείμενο. Το παρόν έντυπο «εισαγωγικό κείμενο» διατίθεται σε πολλές (και σπάνιες) γλώσσες, το οποίο δίνει τη 
δυνατότητα στον επισκέπτη να το μελετήσει και αργότερα εκτός μουσείου. 
122 Το έλλειμμα αυτό καλύπτεται, σύμφωνα με τον διαχειριστή, κατά τις ξεναγήσεις του κοινού σε πολλές γλώσσες, 
παλαιότερα και στην νοηματική( Καραβίας 2016, προσωπική επικοινωνία/ συνέντευξη). 
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. 

 

 

 

 

Μπροστινή όψη του καταλόγου-οδηγού για την ξενάγηση. 

 Προτείνει μια βασική διαδρομή αρκετά ικανοποιητική,  

καθώς ο επισκέπτης έχει τη δυνατότητα 

 να έρθει σε επαφή με τα εκθέματα  

χωρίς να νιώσει μουσειακή κόπωση. 
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Εικόνα 34: 

Το εισαγωγικό κείμενο περιλαμβάνει ελάχιστα στοιχεία για 

το ιστορικό-κοινωνικό πλαίσιο και περισσότερα για το κτίριο 

και την οικογένεια.  

 

Επίσης, εμφανίζει προβλήματα στοίχισης και δυσαρμονίας 

της γραμματοσειράς.  

Βλέπε βελτιωμένη εκδοχή στο Παράτρτημα σ.153-154. 
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Ωστόσο, πρέπει να αναγνωριστεί η προσπάθεια να αποδοθεί το ιστορικό πλαίσιο, αφού στον 

διάδρομο βρίσκεται εκτυπωμένο σε χαρτί ένα κείμενο τριάντα και πλέον σελίδων των 

Franscesco Barozzi, Γεώργιου Σκλερού και Γεώργιο Χριστοδούλου. Παρά τον πληροφοριακό 

πλούτο, που περιέχει όμως, είναι κοπιαστικό για τον αναγνώστη να το παρακολουθήσει. 

Μια σύντομη περίληψη του εν λόγω κειμένου θα μπορούσε να στηθεί σε μια πινακίδα χώρου, 

τοποθετημένη στο ίδιο εμφανές σημείο του διαδρόμου, με κατατοπιστικές πληροφορίες αλλά 

και με ευδιάκριτη γραμματοσειρά. Αξίζει να σημειωθεί ότι μια πινακίδα από υλικό συμβατό με 

την αισθητική του μουσείου και με ένα κείμενο σε μορφή στίχων ή χρονολογικούς πίνακες θα 

διευκόλυνε τον αναγνώστη. 

 

 

Εικόνα 35: 

Θετική απόπειρα 

 στην κατεύθυνση κατανόησης  

του ιστορικού πλαισίου, 

 καθώς αφορά τη ναυμαχία  

μεταξύ Βενετών και Οθωμανών 

 (Ιούλιος 1651)  

στο στενό Νάξου-Πάρου,  

τη δεύτερη πιο σημαντική 

 μετά τη Ναυμαχία της Ναυπάκτου.  

Όμως χρήζει βελτίωσης, 

 με την απόδοση του  

σε ένα ευσύνοπτο κείμενο. 

 Υφιστάμενα στοιχεία 

 που διευκολύνουν τον αναγνώστη  

και θα πρέπει να αναδειχθούν  

περαιτέρω αποτελούν:  

η αναπαράσταση μάχης-διάταξη, 

ντοκουμέντα και χάρτες. 
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Δεδομένου ότι τα αντικείμενα διαθέτουν εκπαιδευτικές αξίες και προσφέρουν τη δυνατότητα 

βιωματικής μάθησης (Νικονάνου 2015: 89), εντυπωσιάζει η έκθεση τόσων αντικειμένων. Η 

αφήγηση μιας έκθεσης, όμως, προϋποθέτει την επιλογή των αντικειμένων, έτσι ώστε τα 

εκθέματα να συμπυκνώνουν την ιστορία και να μεταδίδουν το ερμηνευτικό απόσταγμα των 

νοημάτων που φέρουν στον θεατή (Pearce 2002:283). 

Η ανάγκη παράθεσης τόσων αντικειμένων είναι, βέβαια, κατανοητή καθώς κάθε τέχνεργο 

αποτελεί ένα απτό ίχνος, μια αποκρυσταλωμένη μνήμη (Davison 2005:184). Ωστόσο, το 

έκθεμα δεν είναι η ίδια η ιστορία ή η ζωή, αλλά η αναπαράσταση αυτών (Risnicoff de Gorgas 

2007: 357). Σημειώνεται ότι τα μουσεία δεν περιορίζονται  πλέον στη παράθεση αντικειμένων, 

αλλά ερμηνεύουν και αποδίδουν το νόημα του κόσμου (Μπούνια 2005: 54). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 36: 

Πλήθος αντικειμένων  

(lounge 3) καταδεικνύει 

 την ευδαιμονία των κατοίκων,  

αλλά δεν βοηθά τον  

επισκέπτη να επικεντρωθεί  

στη σημασία των εκθεμάτων. 

....................................... 

 

Εικόνα 37: 

Εντυπωσιακό έκθεμα: 

 ένα σεντούκι με ηχητικό 

 μηχανισμό στην κλειδαριά. 

 Φωτο: Μαρία Αλιμπέρτη 
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Εικόνα 38: 

Σκηνογραφική απόπειρα που αναπαριστά τη 

γωνιά του μικρού παιδιού με τα ρούχα και τα 

παιχνίδια του.  

Η φροντισμένη αναπαράσταση περιλαμβάνει 

το ροζάριο πάνω στο τοίχο, 

 τη κουνουπιέρα, αλλά και τα παιδικά 

περιοδικά, όπως « Η διάπλαση των παίδων» 

και «Ο καθαρός ανήρ» (έκδοση του1903).  

 

Η συγκεκριμένη γωνιά του μουσείου 

επιτυγχάνει να αποδώσει  την ατμόσφαιρα 

της εποχής, καθώς απαραίτητα για την 

καλύτερη ενημέρωση του επισκέπτη και 

εξίσου σημαντικά με τα αντικείμενα είναι  τα 

πλαίσια αναφοράς και οι ιδέες (Γκαζή 2012: 

233). 

Εικόνα 39: 

Η βιβλιοθήκη περιέχει σημαντικά στοιχεία 

 για τη ζωή των ευγενών στο νησί, 

καταδεικνύοντας το ανώτερο επίπεδο 

μόρφωσής τους.  

Εκεί ο επισκέπτης βρίσκει βιβλία-τα 

περισσότερα έχουν καρτέλα με χρονολογία, 

οικογενειακά πορτραίτα,  

διπλώματα,  

ευλογίες του Πάπα,  

πιστοποιητικά του Βατικανού κ.ά.. 
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Πύργος Μπαζαίου: με άλλη οπτική 

 

Μια διαφορετική περίπτωση συνιστά η λειτουργία του μνημείου «Πύργος Μπαζαίου» ως 

χώρου μουσειακών και εικαστικών εκθέσεων. Με τη νέα λειτουργία του μνημείου, στόχος 

ήταν ο χώρος να μετατραπεί «σε ναό Τέχνης, Παιδείας και Πολιτισμού»123. Με την πρόθεση 

του μοιράσματος αυτής της πολιτιστικής κληρονομιάς ένας ιδιωτικός χώρος «παραχωρήθηκε» 

στο κοινό.  

Σχετικά με τον Πύργο Μπαζαίου γίνεται αρκετός λόγος τόσο για την αξιοποίηση του μνημείου 

όσο και για το όνομά του124λόγω της πρότερης λειτουργίας του ως ορθόδοξου μοναστηριού 

και της υπόστασής του ως θρησκευτικού μνημείου. Ο συμβολισμός και η θρησκευτική 

νοηματοδότησή του φαίνεται πως έχει εντυπωθεί στη μνήμη των περισσότερων ντόπιων125. 

Σημειωτέον είναι ότι η «εγκατάσταση» ενός μουσείου μπορεί να επιφέρει αλλαγές, δηλαδή 

«το μνημείο θα έχει απώλειες ως προς την αυθεντικότητα», αλλά κερδίζει παράταση ζωής  

(Φιλιπποπούλου 2008:35). Κατά μια άλλη άποψη σύμφωνα με τη Belaigue (1993: 300), η 

ημερομηνία γέννησης ενός μουσείου συμπίπτει με εκείνη του ενταφιασμού της προηγούμενης 

δραστηριότητάς του.  

 Για να επιτευχθεί η ισορροπία με τη νέα χρήση του μνημείου πρέπει να παρέχονται 

πληροφορίες για την ιστορία, την κατασκευή, τις χρήσεις και το ρόλο του μνημείου (Ευγενίδου 

2008: 48). Άξιο λόγου είναι ότι ο επισκέπτης του Πύργου Μπαζαίου ενημερώνεται σχετικά με 

την προηγούμενη λειτουργία του με έντυπο υλικό, το οποίο  προσφέρεται με το εισιτήριο του. 

Σημειωτέον είναι ότι η σύμβαση για την Προστασία της Αρχιτεκτονικής Κληρονομιάς της 

Ευρώπης (Γρανάδα-1985)-κυρώθηκε με τον ελληνικό νόμο 2039/13-04-1992 -ΦΕΚ 61 Α’) 

προβλέπει ότι τα κράτη-μέλη της σύμβασης οφείλουν να ενθαρρύνουν την αξιοποίηση των 

προστατευόμενων μνημείων, λαμβάνοντας υπόψιν τις ανάγκες της εποχής μας, ενώ 

                                                           
123 Βαζαίος 2016, προσωπική επικοινωνία/ συνέντευξη. 
124 Ο Βαζαίος(2016, προσωπική επικοινωνία/ συνέντευξη)  μιλά για άρνηση της ιδιοκτησίας του από τρίτους, ενώ ο πύργος 
πουλήθηκε σε ιδιώτη (πρόγονό του) ως αστικό ακίνητο.  
125 Από την ποιοτική έρευνα (τις περισσότερες συνεντεύξεις) προκύπτει η άμεση σύνδεση του μνημείου με τη  
λειτουργία του ως μοναστήρι, ενώ αναφέρεται σχετικά με το ζήτημα και ο όρος της τοπικής διαλέκτου «κατάπιασμα». 
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προβλέπεται και η προσαρμογή των κτιρίων αυτών σε νέες χρήσεις (Γώγος 2005: 3).Επρόκειτο 

για την καθιέρωση της αρχής της ολοκληρωμένης προστασίας που είχε διατυπωθεί στη 

Διακήρυξη του Άμστερνταμ. Συγκεκριμένα, προνοείται η δυνατότητα πρόσβασης του κοινού 

στα μνημεία, μια αρχή που υιοθετήθηκε από τον νόμο 3028 στο αρ. 3 παρ. 1 για την 

διευκόλυνση πρόσβασης του κοινού καθώς και την ένταξη της πολιτιστικής κληρονομιάς στην 

καθημερινή ζωή (Γώγος 2005: 4). 

Υπό την σκέψη της σωστικής παρέμβασης του μνημείου από την οικογένεια του, ο Βαζαίος 

υποστηρίζει αφενός το δικαίωμα ονοματοδοσίας-επωνυμίας του μνημείου ως Πύργου της 

οικογένειας126 και αφετέρου την πολιτιστική αξιοποίηση του ιστορικού χώρου. «Ο πύργος 

σήμερα ζει και κατοικείται από τα έργα και τους καλλιτέχνες, λειτουργείται με την Τέχνη» 

αναφέρει χαρακτηριστικά, ενώ εξηγεί ότι ο χώρος δεν θα μπορούσε να αξιοποιηθεί ως 

πολιτιστικός-μουσειακός υπό το τίτλο «Μοναστήρι Τιμίου Σταυρού», αφού ο επισκέπτης «δεν 

θα δει κανέναν ρασοφόρο», όπως ισχυρίζεται.  

Με την αρχή ότι «το μουσείο προσαρμόζεται στο μνημείο» (Φιλιπποπούλου 2008: 36), η νέα 

διαχείριση του χώρου επιτρέπει τη συνύπαρξη δύο εποχών. Η φιλοξενία του μουσείου εντός  

του μνημείου προσδίδει στο μουσείο από την αίγλη του μνημείου, ενώ συχνά η αισθητική του 

μνημείου υπερισχύει, δηλαδή «κερδίζει πολεοδομικά» της λειτουργίας του μουσείου 

(Φιλιπποπούλου  2008: 35). 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
126 Ακόμη, ο Βαζαίος (2016, προσωπική επικοινωνία/ συνέντευξη) υπεραμύνεται του ονόματος «Πύργος Μπαζαίου» καθώς και 
οι υπόλοιποι πύργοι στο νησί φέρουν το όνομα του τελευταίου ιδιοκτήτη, (π.χ. πύργος Γρατσία, πύργος Παπαδάκη, πύργος 
του Μπαρδάνη).  
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Εικόνα 40: 

 

Φυλλάδιο που  

 

διανέμεται στον επισκέπτη,  

 

λειτουργεί και ως  

 

εισαγωγικό κείμενο 

 

 και αφορά την ιστορία  

 

του μνημείου  

 

και την πρότερη 

 

 λειτουργία του. 

 

Βλέπε βελτιωμένη εκδοχή 

 

στο Παράρτημα σ.155 
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Οι εκθέσεις στον Πύργο Μπαζαίου   

 

Ο Πολιτιστικός Μη Κερδοσκοπικός Οργανισμός ΑΙΩΝ πραγματοποιεί περιοδικές εκθέσεις στο 

πλαίσιο του φεστιβάλ Νάξου από το 2001. Σ’ έναν «χώρο καθαρό», χωρίς στοιχεία κατοίκησης, 

που αφήνεται «στη φαντασία κάθε επισκέπτη να τον συμπληρώσει», σύμφωνα με τον Βαζαίο. 

Ο επικεφαλής της διαχείρισης θεωρεί ότι δεν θα πρέπει να «μπαίνει τελεία» στη λειτουργία 

του χώρου με μια μόνιμη έκθεση. Η φιλοσοφία αυτή οδήγησε σε περιοδικές εκθέσεις κατά 

τους θερινούς μήνες (συνήθως έως τον Οκτώβρη), στο πλαίσιο μια εκθεσιακής στρατηγικής με 

δανειζόμενα αντικείμενα, τα οποία διατίθενται για βραχυπρόθεσμη έκθεση από άλλα μουσεία 

ή ιδρύματα, τουλάχιστον κατά τον πρώτο κύκλο εκθεσιακής επιμέλειας. 

 Στα πρώτα βήματα του οργανισμού, όπως διαπιστώνεται από την μελέτη των αρχείων στην 

ιστοσελίδα του, οι εκθέσεις127 περιστρέφονται γύρω από θέματα ιστορίας και είναι συναφείς 

με τον πολιτισμό του νησιού. Οι περισσότερες εκθέσεις διοργανώνονται από κοινού με το 

Μουσείο Μπενάκη, ενώ την επιμέλεια έχει ο ιδιοκτήτης του χώρου. 

 

 

                                                           
127 Βλέπε Πίνακα 8. Α’ ΚΥΚΛΟΣ ΕΚΘΕΣΕΩΝ: ΜΟΥΣΕΙΑΚΕΣ στο Παράρτημα σ.146 

Εικόνα 41  και εικόνα 42: 

Φωτογραφικά ντοκουμέντα από τις 

πρώτες εκθέσεις του Πύργου 

Μπαζαίου 

 

Πηγή :www.e-

kyklades.gr/travel/showroom/tourism/

BAZEOSTOWER?lang=el 
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Το 2005 παρουσιάστηκε η έκθεση αφιέρωμα στον Γιάννη Μόραλη με τον τίλτο «Μόραλης, 

Θέατρο – Μουσική – Ποίηση». Η έκθεση περιελάμβανε σχέδια για σκηνικά και κοστούμια 

παραστάσεων στο «Ελληνικό Χορόδραμα», στο «Θέατρο Τέχνης» και στο «Εθνικό Θέατρο», τις 

εικονογραφήσεις για εξώφυλλα δίσκων κ.α.  

Ένα χρόνο μετά, ο ΑΙΩΝ συνεργάστηκε πάλι με το Μουσείο Μπενάκη καθώς και το αρχείο της 

φωτογράφου Μαρίας Χουλάκη, στην έκθεση με το τίτλο «Λατρείας τάματα» με θέμα την 

αφιερωματική πρακτική. Η έκθεση, το «περιεχόμενο», συνδεόταν με το μνημείο,  το 

«περιέχον» (Κίζης 2008:33), καθώς η μοναστηριακή φυσιογνωμία του πύργου αποτέλεσε 

ιδανικό περιβάλλον προβληματισμού για μια προσέγγιση των ταμάτων ως έργα ανώνυμης 

τέχνης αλλά και ως στοιχείων που συγκροτούν τον νεοελληνικό πολιτισμό. 

Μια στροφή προς τη μοντέρνα Τέχνη και τις εικαστικές εκθέσεις διαπιστώνεται από το 2007 

και εξής. Η φιλοσοφία των εκθέσεων 128αυτών αφορά την σύνδεση του πολιτισμού του 

παρόντος και του παρελθόντος καθώς διαπιστώνεται ένα κενό στη πολιτιστική παραγωγή του 

νησιού- έλλειψη «μιας ματιάς από τους σύγχρονους καλλιτέχνες(...)» σύμφωνα με τον 

διαχειριστή.  Με δεδομένο τις  τοπικές ανάγκες γιατί «δεν έχει νόημα σε ένα νησί που κοιτάζει 

100% προς τα πίσω(...)» να συνεχίζονται οι αναφορές  αποκλειστικά στο παρελθόν. 

Με το νέο κύκλο εκθέσεων η θεματολογία εστιάζει στο παρόν, συνήθως στη μοντέρνα τέχνη, 

δίνοντας το βήμα συχνά σε καλλιτέχνες που ζουν στο νησί αλλά και σε ξένους, για να αρχίσει 

ένας «διάλογος» με το παρελθόν. Επρόκειτο για μια αντίστιξη ανάμεσα στην αξία ενός 

μουσειακού οργανισμού και σε σύγχρονους καλλιτέχνες είτε με διάθεση συνομιλίας είτε με 

πρόθεση ανατροπής της καθιερωμένης μουσιεακής τάξης (Σολομών 2011: 31). 

 

 

 

                                                           
128 Βλέπε Πίνακα 6 : Β’ ΚΥΚΛΟΣ ΕΚΘΕΣΕΩΝ: ΕΙΚΑΣΤΙΚΕΣ στο Παράρτημα σ. 147-149 
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Εικόνα 43: 
 
Από την έκθεση ΔΗ-ΜΗΤΗΡ-ΓΗ 
 
των ΜίλτουΠαντελιά και 
 
 Ειρήνης Γκόνου 
 
Πηγή:  
www.oanemomylos.bkogspot.gr/2012/08/1
2.html 

 
 
 

………………………………… 
 
 

Εικόνα 44: 
 
Από την έκθεση της Όλγας Πλαστήρα, 
 
«Μίτος-η πορεία»  
 
Πηγή : www.Cycladesvoice.gr/?aid=30854 
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Η επαναλειτουργία του ως «ναός της τέχνης» 

Η δεύτερη φάση της εκθεσιακής πολιτικής με την φιλοξενία μοντέρνας τέχνης προκαλεί 

προβληματισμό γύρω από τον ισχυρισμό του Κίζη (2008:33) ότι η «μετάπλαση» ενός ιστορικού 

κτιρίου129 είναι αυτονόητη όταν το περιέχον (κτίριο) και το περιχόμενο (έκθεση) ταυτίζονται. Ο 

Κίζης (2008:33) υποστηρίζει ότι όταν τα δύο στοιχεία συγκλίνουν (ιστορικά, νοηματικά κ.ά.), ο 

επισκέπτης βιώνει το ίδιο μήνυμα, ενώ σε άλλες περιπτώσεις «εισπράττει» μια νοηματική 

ανισορροπία, λόγω των εισαγώμενων εκθεμάτων. Σύμφωνα με τον ίδιο, η αξιοποίηση του 

κτιριακού κελύφους θα πρέπει να μην καταστρέφει τη μνήμη του. 

Συνήθως, στα νέα μουσειακά κτίσματα η αρχιτεκτονική ακολουθεί μορφικά το περιεχόμενο 

του μουσείου, ενώ λαμβάνει υπόψιν τον τόπο, το σημείο, το είδος και τη λειτουργία του 

(Παπαμιχαήλ-Κουτρουμπά 2004: 13). Κι αυτό συμβαίνει γιατί η αρχιτεκτονική επηρεάζει την 

πρόσληψη του περιεχομένου, δηλαδή την εμπειρία του επισκέπτη, αφού αυτή καθορίζει την 

εξερεύνηση του χώρου, την πρόσληψη των εκθεμάτων από τον ανάγνωση-επισκέπτη  κ.ά. 

(Τζώρτζη 2010:12). 

Στην εν λόγω περίπτωση η υπάρχουσα  πυργοειδής μονή, λειτουργώντας ως μουσειακός 

χώρος, πληροί τη «φαντασιακή διάσταση» (Παπαμιχαήλ-Κουτρουμπά 2004: 13), δηλαδή καλεί 

τον επισκέτη να προβληματιστεί για την σχέση παρόντος -παρελθόντος. Ως χώρος που 

καλλιεργεί το ανθρώπινο φαντασιακό, καθίσταται ευανάγνωστος, δηλαδή καθαρό κέλυφος-

περιβάλλον, που τίθεται στην υπηρεσία της εκάστοτε έκθεσης. Αναλυτικότερα, ακολουθώντας 

τις προϋποθέσεις της Belaigue (1993: 30), προβάλλει την ιδιαιτερότητα του χώρου-μνημείου, 

με σεβασμό στα ιστορικά ίχνη του. Το κέρδος που αποκομίζεται από την συνύπαρξη του 

μνημείου και της έκθεσης είναι ο διάλογος ανάμεσα στο χθες και το σήμερα. 

Αντιθέτως, με την προσέγγιση της σύγχρονης τέχνης που προωθεί έναν χώρο με την αισθητική 

του λευκού κύβου (white cube, κυρίαρχη εκθεσιακή προσέγγισης), η συνύπαρξη μνημείου και 

έργων τέχνης δημιουργεί ένα σύνολο χώρου και αντικειμένων. Επομένως, με την παρούσα 

εκθεσιακή τάση ο Πύργος Μπαζαίου λαμβάνει υπόψιν την πρόσληψη οπτικών εικόνων από 

                                                           
129 Η επαναχρησιμοποίηση ενός μνημείου ως μουσείου θεωρείται ότι έχει ρίζες στην κλασική παράδοση των βασιλικών και 
ηγεμονικών μεγάρων, με χαρακτηριστικό παράδειγμα το Λούβρο και τα Uffizi (Brawne 2010: 84) 
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τον θεατή ως σύνολο, όπως αυτή υποστηρίχθηκε από κινήματα της avant-garde τέχνης 

(Τζώρτζη 2010: 59-63). 

Επίπλεον, η νέα προσφερόμενη οπτική του μουσείου, θα πρέπει να συνεκτιμηθεί στο επίπεδο 

που δίδεται έμφαση στο παρόν έναντι στη δοξασμένη αρχαιότητα. Συγκεκριμένα, οι 

μουσείακοι χώροι που έχουν δημιουργηθεί σύμφωνα με τη δυτική παράδοση έχουν 

κατηγορηθεί ότι αφορούν περισσότερο το παρελθόν παρά το παρόν και ακόμη εστιάζουν 

περισσότερο στα αντικείμενα παρά στον άνθρωπο (Kavanagh 2000:100).  

Επίσης, η μετατροπή ενός μνημείου -άψυχου φορέα της ιστορίας- σε μουσείο, δηλαδη εν ζωή 

πομπό μηνυμάτων, προσφέρει μια νέα ανάγνωση του παρελθόντος (Κίζης 2008: 26). Ως 

μουσειακός χώρος σε αλληλεπίδραση με νέους δημιουργούς-καλλιτέχνες επαληθεύει το 

μουσείο ως «ετεροτοπία», σύμφωνα με τον Φουκώ: ένας τόπος πραγματικός (μουσείο) στον 

οποίο «οι υπόλοιποι χώροι πολτισμού αναπαρίστανται, αμφισβητούνται και αντιστρέφονται» 

(Σόλομων 2011: 30, 32). 

   
 

 

 

 

 

 
 

Εικόνα 45: 
 
Falling apart :Νίκος Αλεξίου-Κωστής 
 
 Αντωνιάδης –Inbert Brunk (2015) 
 
Φώτο : Μαρία Αλιμπέρτη 
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Εικόνα 46: 

Το πρόγραμμα του Φεστιβάλ 

Νάξου  

για το 2014.  

Το εν λόγω φεστιβάλ 

διοργανώνει κάθε  

καλοκαίρι ο Πολτιστικός 

Οργανισμός ΑΙΩΝ. 

Β.4 Η πολιτιστική παραγωγή και το τοπικό κοινό 

Στη τελευταία ενότητα τίθενται υπό μελέτη, μέσω ψηφιακής εθνογραφικής έρευνας των 

ηλεκτρονικών σελίδων των οργανισμών του Ενετικού Μουσείου και του Πύργου Μπαζαίου, οι  

πολιτιστικές εκδηλώσεις που οργανώνουν στο πλαίσιο των φεστιβάλ, η συμμετοχή των 

κατοίκων σ’ αυτές καθώς και η επισκεψιμότητα αυτών στις εκθέσεις. Επίσης, εξετάζεται κατά 

πόσο η σύνδεση των μνημείων-μουσείων με τη μνήμη της Ενετοκρατίας-Λατινοκρατίας 

επηρεάζει την αποδοχή τους από το κοινό. 

Αμφότεροι οι διαχειριστές των μουσείων διαβεβαιώνουν ότι η πλειονότητα των ντόπιων δεν 

συνηθίζει είτε να επισκέπτεται τις εκθέσεις είτε να παρακολουθεί τα πολιτιστικά δρώμενα 

τους. Συγκεκριμένα, ο επικεφαλής της διαχείρισης στον Πύργο Μπαζαίου αναφέρει ότι  τα 

τελευταία χρόνια της κρίσης τη σκυτάλη στην επισκεψιμότητα λαμβάνουν οι ξένοι. Επίσης, ο 

διαχειριστής του Ενετικού Μουσείου κάνει λόγο για πολύ χαμηλό αριθμό ντόπιων επισκεπτών 

στη μόνιμη έκθεση, ενώ η συμμετοχή τους στο φεστιβάλ του μουσείου είναι της τάξεως του 

0,01%. 

Επομένως, στο πλαίσιο της εργασίας θεωρήθηκε απαραίτητο να εξεταστεί εάν η απουσία των 

ντόπιων σχετίζεται, όπως υποστηρίζουν οι διαχειριστές, με μια γενικότερη στάση των 

κατοίκων του νησιού απέναντι στα πολιτιστικά δρώμενα και στον μνημειακό πλούτο του ή 

συνδέεται με την αρνητική μνήμη της λατινοκρατίας που φέρουν τα μουσεία-μνημεία. 
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Πολιτιστικές δράσεις-εκδηλώσεις 

Τα εν λόγω μουσεία λειτουργούν στο πνεύμα της μετανεωτερικότητας καθώς μέσω 

πολιτιστικών δράσεων ενσωματώνουν στην πολιτιστική την «εμπορική» παραγωγή με 

γνώμονα την ικανοποίηση του κοινού (Χουρμουζιάδη 2006 :88). Θα πρέπει να λάβουμε ως 

δεδομένο ότι λόγω της έλλειψης κρατικής χρηματοδότησης αλλά και με την επίδραση των 

ΜΜΕ, τα σύγχρονα μουσεία αποκτούν επιχειρηματικές βλέψεις (Παπαδάκη 2007: 15).  

Ωστόσο, η εικόνα αυτή, ευρύτερα των μουσείων της «πολύπλοκης βιομηχανίας της 

πολιτιστικής δράσης του ελεύθερου χρόνου» (Χουρμουζιάδη 2006: 88) έρχεται σε αντίθεση με 

την αντίληψη με την οποία έχουν ενδυθεί παραδοσιακά τα μουσεία. Ιδιαίτερα στην Ελλάδα 

στο πεδίο του μουσείου η συνάντηση του πολιτισμού και της «βιομηχανίας» ενοχλεί καθώς η 

ανάπτυξη θεωρείται αντίθετη έννοια της προστασίας, με αποτέλεσμα οι τοπικές κουλτούρες 

να ορθώνουν αναχώματα (Μπούνια 2005: 41, 46). Συγκεκριμένα, οι εξεταζόμενοι πολιτιστικοί 

οργανισμοί παράγουν πολυποίκιλο έργο: 

Ενετικό Μουσείο 

Στο πλαίσιο του Domus Festival πραγματοποιούνται σε περιοδικό κύκλο130, δηλαδή 

επαναλαμβάνονται σε εβδομαδιαία βάση οι ακόλουθες εκδηλώσεις:  

 Ρεσιτάλ πιάνου- σχεδόν μόνιμη συνεργασία με τον πιανίστα του Μίκη 
Θεοδωράκη, Ανδρέα Μπουτσικάκη. 

 Ρεσιτάλ πιάνου και βιολιού. 
 Ρεσιτάλ κιθάρας (διεθνές, κλασικό και σύγχρονο ρεπερτόριο). 
 Βραδιές με τζαζ και μπλουζ. 
 Βραδιές προβολών κινηματογράφου (σινεφίλ). 
 Συναυλία «ηλιοβασιλέματος» με παραδοσιακή μουσική, τραγούδια και χορούς. 

Συμμετέχουν χορευτές με παραδοσιακές φορεσιές αλλά και οι επισκέπτες.  
 Βραδιά με μπουζούκι (μελωδίες Χατζιδάκι, Θεοδωράκη κ.ά.). 

Επίσης στο δεύτερο επίπεδο του μουσείου λειτουργούν εκθέσεις γλυπτικής, ζωγραφικής, 

κεραμικής, μαριονέτας, φωτογραφίας, κοσμήματος σύγχρονων δημιουργών αλλά και εκθέσεις 

βιβλίου. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι φιλοξενούνται και καλλιτέχνες από το εξωτερικό.     

                                                           
130 Βλέπε στο Παράρτημα ενδεικτικό πρόγραμμα εκδηλώσεων σ.161. 
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Εικόνα 47: 

 Έκθεση με Έλληνες και ξένους 

καλλιτέχνες στο Ενετικό Μουσείο το 

καλοκαίρι του 2010, στο παλίσιο του 

Διεθνούς Φεστιβάλ Art Way. 

πηγή: 

www.greekculture.wordpress.com 

.................. 

Εικόνα 48: 

Συναυλία με ηλεκτρικό βιολί με την 

Ρωσίδα βιλονίστα Elena Kiseleva. 

Domus Festival 

Καλοκαίρι 2014 

Φωτό: Μαρία Αλιμπέρτη 

        

 

 

         

 

 

 

 

 

 

http://www.greekculture.wordpress.com/
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Πύργος Μπαζαίου 

 Στο πλαίσιο του Φεστιβάλ Νάξου οι εκδηλώσεις έχουν προσωρινό χαρακτήρα: 

 Ομιλίες, αφιερώματα, συζητήσεις στρογγυλής τράπεζας , ποιητικές βραδιές π.χ.  

αξιομνημόνευτη είναι η ομιλία της Ελένης Αρβελέρ «Η Νάξος στον κόσμο των 

Κυκλάδων» κ.ά..  

 

 Συναυλίες και ρεσιτάλ (π.χ. Μαρία Φαραντούρη, Σταμάτη Σπανουδάκη , Ross Daly,κ.ά).   

 

 Περιοδεύουσες παραστάσεις ( με πρωταγωνιστές όπως είναι οι Κ.Καραμπέτη, 

Μ.Παπαδημητρίου, Ρ.Πατεράκη, Δ.Παπαϊωάννου κ.ά.) 

 

 Performance, παραστάσεις κουκλοθέατρου, δραματοθεραπεία κ.ά. (τα τελευταία 

χρόνια) 

Αξιοσημείωτη είναι η εξωστρέφεια του φεστιβάλ καθώς  έχουν διοργανωθεί δράσεις στην 

Καπέλα Καζάτζα στο Κάστρο της Χώρας (κλασική μουσική), στον αρχαιολογικό χώρο του Ιερού 

του Διονύσου στα Ύρια (μουσική, χορός) κ.ά.. 

Επίσης, επιχειρήθηκε η δημιουργία μιας γέφυρας με την ξένη πολιτιστική παραγωγή καθώς 

φιλοξενούνται και σε αυτό το φεστιβάλ καλλιτέχνες από το εξωτερικό. Σημειώνεται ότι 

πραγματοποιούνται συνεργασίες με ξένα ινστιτούτα. 

Ενδιαφέρον είναι ότι και στις δύο περιπτώσεις το ευρύ φάσμα και το υψηλού επίπεδου 

περιεχόμενο των εκδηλώσεων. Ωστόσο, τέτοιες παραγωγές, σύμφωνα και με τον Bourdieu, 

παρουσιάζουν ενδιαφέρον «μόνο για κάποιον που διαθέτει την πολιτιστική ικανότητα, δηλαδή 

τον κώδικα με τον οποίον είναι κωδικοποιημένη (η τέχνη)» (Μπούνια 2005: 44).  

Το πλήθος, λοιπόν αυτών των εκδηλώσεων απευθύνεται σε ένα προφίλ επισκέπτη που θεωρεί 

τον πολιτισμό μέρος της ζωής του, σύμφωνα με τους διαχειριστές. Στα μάτια ορισμένων 

ντόπιων όμως  το περιεχόμενο των εκδηλώσεων φαντάζει «ελιτίστικο», μια υψηλή κουλτούρα 

που ταυτίζεται για παράδειγμα με την κλασική μουσική και θεωρείται ότι ανήκει σε μια 

μειοψηφία σύμφωνα με τον T.S. Eliot ( Διακουμάκος 2010:18). Συνεπώς, το εν λόγω 

περιεχόμενο δεν συνάδει με την προτίμηση  των ντόπιων ή «γούστο», έννοια-απόρροια 

σύμφωνα με τον Bourdieu του πολιτισμικού κεφαλαίου και κατ΄ επέκταση της κοινωνικής 
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Εικόνα 49: 

Φωτογραφικό στιγμιότυπο 

από την συναυλία 

της Έλλης Πασπαλά 

και 

του Βασιλικού 

στον Πύργο Μπαζαίου. 

Φεστιβάλ Νάξου, 

Καλοκαίρι 2015. 

Φωτό: Μαρία Αλιμπέρτη 

καταγωγής (Αλεξίου 2003 : 22). Σημειώνεται ότι ο τοπικός πληθυσμός, στην πλειονότητά του 

βρίσκεται «στο βασίλειο της αναγκαιότητας», όπως περιγράφει ο Μαρκούζε τη βιοπάλη, 

(Αλεξίου 2003 :22) και έχει συνηθίσει σε ένα άλλο ύφος πολιτιστικών τεκταινόμενων 131.  

Συγκεκριμένα, ο Βαζαίος αναφέρει ότι του έχουν εκφράσει παράπονα για τις δραστηριότητες 

που δεν κατέχονται από το πνεύμα της παράδοσης. Μάλιστα, υποστηρίζουν ότι η παρούσα 

δράση του Πύργου Μπαζαίου τους απομακρύνει από αυτή, γεγονός που ο διαχειριστής το 

αποδίδει στον φόβο του «ξένου»132. Επιπλέον, ο Καραβίας κάνει λόγο για έναν διαφορετικό 

τρόπο διασκέδασης των ντόπιων133. Αμφότεροι οι διαχειριστές των δύο πολιτιστικών 

οργανισμών αναφέρουν προσπάθειες προσέγγισης του τοπικού κοινού χωρίς επιτυχία. Αξίζει 

να σημειωθεί ότι οι εκδηλώσεις στο Ενετικό Μουσείο για τους ντόπιους προσφέρονται με 

ελεύθερη είσοδο. 

   

                                                           
131 Σύμφωνα με το Τεχνικό Επιχειρησιακό πρόγραμμα του Δήμου Νάξου και Μικρών Κυκλάδων 2013-2014, στις πολιτιστικές 
δραστηριότητες κυριαρχούν θεματικές γιορτές και θρησκευτικά πανηγύρια. Βλέπε στο Παράρτημα Πίνακας 10.150-152 
132 Οι κάτοικοι των χωριών θεωρούσαν πάντοτε ξένη την κουλτούρα των κατοίκων της πρωτεύουσας του νησιού σύμφωνα με 
τον Λεβογιάννη που σχολιάζει ότι η κουλτούρα των «φράγκικων» οικογενειών ήταν δυτικότροπη και η παράδοση δεν άνθισε 
στην Χώρα αλλά στα χωριά (Λεβογιάννης 2016, προσωπική επικοινωνία/ συνέντευξη).   
133 Καραβίας2016, προσωπική επικοινωνία/ συνέντευξη.    
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Τα ευρήματα της ποσοτικής έρευνας 

 

Σύμφωνα με τα στοιχεία της ποιοτικής έρευνας, ένας περιορισμένος αριθμός μελών της 

τοπικής κοινότητας επισκέπτεται τις εκθέσεις, ενώ μειωμένη είναι η συμμετοχή αυτών στις 

δράσεις των μουσείων, οπότε επιχειρήθηκε να διασταυρωθούν τα στοιχεία και να 

διερευνηθούν οι λόγοι εμφάνισης αυτού του «φαινομένου».  

Πιο αναλυτικά, πραγματοποιήθηκε μικρής κλίμακας δειγματοληπτική έρευνα με 

ερωτηματολόγια σε «δείγμα ευκολίας» (Robson 2007: 314-315) 50 ατόμων και «μονάδα 

ανάλυσης» (Babbie 2011: 176) τους μόνιμους κατοίκους της Νάξου. Σημειώνεται ότι 

διενεργήθηκε τον Νοέμβριο του 2015, με τη συγκεκριμένη μέθοδο, δηλαδή με την επιλογή των 

πλησιέστερων και εύκαιρων ατόμων. Παρά το γεγονός ότι ως μέθοδος είναι ευρέως 

διαδεδομένη δεν διασφαλίζει την αντιπροσωπευτικότητα, αλλά προσφέρει μια αίσθηση του 

«φαινομένου» (Robson 2007: 314-315, 317).  

Συγκεκριμένα κλήθηκαν να απαντήσουν άτομα όλων των ηλικιακών ομάδων, κάτοικοι κυρίως 

της Χώρας, σε ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής και κλειστού τύπου, εκτός από μια ερώτηση 

ανοικτού τύπου με την οποία επιχειρήθηκε να διερευνηθεί η σύνδεση της μνήμης της 

Ενετοκρατίας με την απουσία των κατοίκων από τις δράσεις των εν λόγω μουσείων134. 

 

Προκειμένου να εντοπιστούν οι λόγοι που δεν μετέχει  στη δράση  των εν λόγω  μουσειακών  

χώρων, θα επιχειρηθεί να προσεγγιστεί αρχικά το προφίλ των μη επισκεπτών: 

Το 58 % των ερωτηθέντων δεν έχει επισκεφθεί το Ενετικό Μουσείο και το 54% τον Πύργο 

Μπαζαίου. Η πλειοψηφία των μη επισκεπτών και στα δύο μουσεία άνηκε σε ντόπιους ηλικίας 

άνω των 65 ετών. 

Ωστόσο, το 65 % των μη επισκεπτών δήλωσε ότι σπάνια συνηθίζει να επισκέπτεται θέατρα, 

μουσεία, αρχαιολογικούς χώρους, γκαλερί κ.ά.. Επίσης, το 51% των μη επισκεπτών δήλωσε ότι 

ψυχαγωγείτε ή διασκεδάζει σε τοπικές γιορτές συλλόγων, σε πανηγύρια, ενώ το 24%  αυτών 

                                                           
134 Βλέπε στο Παράρτημα το ερωτηματολόγιο σ.157-160. 
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περνά τον ελεύθερο χρόνο του (στο διαδίκτυο) στο facebook ή σε chat ή σε ηλεκτρονικά 

παιχνίδια.  

 

Σε ότι αφορά το εκπαιδευτικό υπόβαθρο : 

Βαθμίδα εκπαίδευσης Ποσοστό  

Δημοτικό  32,35% 

Γυμνάσιο  14,7% 

Γενικό Λύκειο 23,5% 

ΑΕΙ/ΤΕΙ 11,7% 

ΚΑΤΕΕ/ΤΕΕ 11,7% 

Σχεδόν καθόλου σχολείο 
(εγκατέλειψαν την εκπαίδευση στο 
Δημοτικό) 

5,8% 

 

Οι ερωτηθέντες προέβαλαν ως συνηθέστερους λόγους μη επίσκεψης: 

 Δεν μας πήγαν με το σχολείο/ Μας είχαν πάει (με το σχολείο) μόνο στο ένα μουσείο. 

 Δεν έχω επισκεφθεί κανένα μνημείο της Νάξου. 

 Δεν με ενδιαφέρει/ δεν ασχολούμαι. 

 

Ο ρόλος της αρνητικής μνήμης: 

Άξιο λόγου είναι ότι η πλειοψηφία των μη επισκεπτών (60%) δεν δυσκολευόταν ή δεν 

απάντησε στην ερώτηση ανοιχτού τύπου «Πως θα ορίζατε την Ενετοκρατία;» Η ερώτηση 

ανοιχτού τύπου εντάχθηκε στο ερωτηματολόγιο για να αξιολογηθεί ο ερωτώμενος σχετικά με 

τη μνήμη και να αναδειχθούν οι πεποιθήσεις και οι στάση του γύρω από το θέμα (Robson 

2010: 323,327). 
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Εικόνα 50: 

Μικροί θεατές παιδικής παράστασης 

στον Πύργο Βαζαίου. 

Φεστιβάλ Νάξου 

Καλοκαίρι 2015 

Πηγή:www.naxostimes.gr/politismos

/3113-video-magepse-tous-pantes-

kai-sti-nakso-o-kyrios-kix 

Ενδεικτικές είναι κάποιες απαντήσεις των μη επισκεπτών, οι οποίοι τοποθετήθηκαν για το 

θέμα ως εξής: 

 «Έχω ακούσει για τον Μάρκο Σανούδο, ότι είχε έρθει παλιά στο νησί. Το καθεστώς του 
δεν ήταν δημοκρατία. Επίσης, αυτοί που έφερε μαζί του έκλεβαν τους Έλληνες.» 

 «Οι Ενετοί ζούσαν στο Κάστρο, έρχονταν και έκλεβαν. Οι ντόπιοι κλειδώνονταν στα 
σπίτια τους.» 

 «Ήταν μια περίοδος σκληρή καθώς οι Έλληνες ήταν σκλάβοι. Οι διάδοχοί τους μας 

έκαναν τους αφεντάδες. Άφησαν όμως πολιτισμό, όπως το σχολείο των Ουρσουλινών.» 

 «Η εποχή του Μάρκου Σανούδου όπως έχω ακούσει από τους ντόπιους και τους ξένους 

που περνάνε». 

 «Ο Μάρκος Σανούδος και οι σύντροφοί του ζούσαν στο Κάστρο για να προστατεύονται 

από τους πειρατές και είχαν σπίτια με ψηλά ταβάνια.» 

 «Ο Μάρκος  Σανούδος ήρθε το 1204. Οι Ενετοί έμειναν έως το 1453, μετά ήρθαν οι 

Τούρκοι. Προσέφεραν στο τόπο (οι Ενετοί), αν και είναι μια μεγάλη συζήτηση, θεωρώ 

ότι έχει μείνει κάτι θετικό.» 

 «Οι Φράγκοι ήρθαν και πήραν τα κτήματα στις Μέλανες. Τα πήραν οι ντόπιοι αργότερα 

με κλήρο.» 

 «Οι Ιταλοί ήρθαν στη Νάξο.» 

 «Οι Βενετοί ήρθαν στη Νάξο.» 

 «Είναι πολιτισμός διαφορετικός από τον δικό μας. Εμείς έχουμε πιο παλιό πολιτισμό να 

δείξουμε στο νησί μας.» 

 

Σημειωτέον είναι ότι ένα μεγάλο ποσοστό (34%) των μη επισκεπτών δήλωσε ότι όσα γνωρίζει 

τα έμαθε από την οικογένειά του.  
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Σε ότι αφορά το προφίλ των επισκεπτών διαπιστώνονται τα εξής: 

Οι περισσότεροι έχουν επισκεφθεί και τους δύο χώρους, αλλά οι λόγοι προτίμησης (κριτήρια) 

είναι πολλαπλοί σύμφωνα με το κοινό : 

 Ενετικό μουσείο  

Το 80 % δήλωσε ότι το επισκέφθηκε για το κτίριο-μνημείο,  

το 60% και για την έκθεση,  

ενώ το 50% των επισκεπτών του δήλωσαν ότι έχουν παρακολουθήσει και κάποια πολιτιστική 

εκδήλωση. 

 Πύργος Μπαζαίου 

Το 92% των επισκεπτών του δήλωσε ότι ένα από τα κίνητρά του ήταν να θαυμάσει το κτίριο-

μνημείο, 

 το 64% να δει και κάποια περιοδική έκθεση και  

το 78% να παρακολουθήσει και κάποια εκδήλωση. 

Ενδιαφέρον είναι ότι οι επισκέπτες υποστήριξαν ότι δεν πρόκειται για μεμονωμένες 

επισκέψεις στους εν λόγω χώρους, αλλά για επισκέψεις δύο έως πέντε φορές τον χρόνο 

(καλοκαιρινή περίοδο κατά την οποία τα μουσεία είναι ανοιχτά).  

Σε ότι αφορά τις εκδηλώσεις, σε σειρά προτίμησης πρώτες έρχονται (και στα δύο μουσεία) οι 

συναυλίες, ακολουθούν τα κονσέρτα, οι παραστάσεις, τα εικαστικά κ.ά..  

Αξίζει να σημειωθεί ότι η πλειονότητα των επισκεπτών δήλωσε ότι συνηθίζει πέντε έως 15 

φορές το χρόνο να πηγαίνει σε θέατρα, μουσεία, αρχαιολογικούς χώρους κ.ά.. Επίσης, η 

πλειοψηφία ψυχαγωγείται κυρίως διαβάζοντας λογοτεχνία και ιστορία, έπειτα ασχολείται  με 

τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, αλλά δεν παραλείπει να συμμετέχει σε τοπικές γιορτές και 

πανηγύρια. 
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Το εκπαιδευτικό προφίλ τους έχει ως εξής: 

Βαθμίδα παιδείας Ποσοστό  

Δημοτικό  13% 

Γυμνάσιο  13% 

Γ.Λύκειο 13% 

ΑΕΙ/ΤΕΙ 31% 

ΚΑΤΕΕ/ΤΕΕ 17% 

ΜΑΘΗΤΕΣ ΣΧΟΛΕΙΟΥ 13% 

 

Σε ότι αφορά τη μνήμη της Ενετοκρατίας: 

Χαρακτηριστικές είναι οι απαντήσεις στην ανοικτού τύπου ερώτηση: 

 «Μια περίοδος δύσκολη κατά την οποία άλλοι ήταν τα αφεντικά στο τόπο μας. Βέβαια 

είχε και θετικά αποτελέσματα γιατί έφεραν την οργάνωση όπως σε θέματα αγροτικής 

καλλιέργειας.» 

 «Μια περίοδος κατοχής από τους Βενετούς με αφετηρία τον Μάρκο Σανούδο μέχρι την 

Τουρκοκρατία. Σήμερα διατηρούνται μνημεία όπως το Κάστρο.» 

 «Είναι κομμάτι της ιστορίας της Νάξου.» 

 «Ο Μάρκος Σανούδος ήρθε στη Νάξο και έφερε την ανάπτυξη, βέβαια παραμένει μια 

περίοδος κατάκτησης». 

 «Η εποχή του Δουκάτου του Αιγαίου με άρχοντα των Κυκάδων τον Μάρκο Σανούδο.» 

 «Η περίοδος που ήρθαν οι απατεώνες, οι κλέφτες και οι κατακτητές στις Μέλανες(...) 

μέχρι και οι παππούδες μας ήταν δούλοι.» 

 «Πολιτικό καθεστώς το οποίο ότι εγκαθίδρυσε ο Μάρκος Σανούδος» 

 «Μια εποχή που αρχίζει με τον Μάρκο Σανούδο, ο οποίος κατέκτησε το Κάστρο του 

Απαλίρου και μετά έχτισε το Κάστρο στη Χώρα, εκεί που ήταν η παλιά Ακρόπολη. Η 

Ακρόπολη καταστράφηκε και έχτισαν τις Ουρσουλίνες.» 

 «Μια περίοδος της ιστορίας του νησιού για την οποία πολλά γράφονται, λίγα είναι 

πραγματικότητα, άλλα μιλούν με πνεύμα μίσους για φραγκοκρατία.» 

 «Μια παρεξηγημένη εποχή που άφησε μνημεία στις Κυκλάδες και σχημάτισε τα 

ιδιαίτερα χαρακτηριστικά τους.» 
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Σχολιασμός των ευρημάτων 

 

Παρά το περιορισμένο δείγμα της έρευνας θα ήταν δυνατόν να αντληφθούμε κάποια 

χαρακτηριστικά στοιχεία: Η πλειοψηφία των μη επισκεπτών είναι άτομα τρίτης ηλικίας, ένα 

στοιχείο που συναντάται και στις διεθνείς έρευνες (Hooper-Greenhill 1996:54).  Ωστόσο, είναι 

ένα σημαντικό δεδομένο για την εξεταζόμενη σύνδεση της μνήμης και της επισκεψιμότητας 

γιατί οι ηλικιωμένοι είναι οι διαμορφωτές της επικοινωνιακής μνήμης, οι φορείς που 

μεταδίδουν το περιεχόμενο της στις νεότερες γενιές. Επομένως, η μνήμη που μεταφέρουν 

στους απογόνους τους δεν επηρεάζεται από τα εν λόγω μουσεία. 

 Επίσης, οι μη επισκέπτες δεν έχουν ευρύτερα πολιτιστικά ενδιαφέροντα, δεν επισκέπτονται 

γενικότερα μουσεία ή μνημεία, ενώ αρέσκονται να διασκεδάζουν σε τοπικές γιορτές, 

πανηγύρια κ.ά.. Το στοιχείο αυτό επιβεβαιώνει την ποιοτική έρευνα, δηλαδή την θέση-

ερμηνεία των διαχειριστών ότι αποτελεί γενικότερη στάση των ντόπιων απέναντι στις 

πολιτιστικές δράσεις και στην κληρονομιά του νησιού. Ακόμη, το εκπαιδευτικό επίπεδο της 

πλειοψηφίας των μη επισκεπτών οριοθετείται στη πρωτοβάθμια εκπαίδευση γεγονός που 

συνεπάγεται και την περιορισμένη γνώση τους στην ιστορία. 

 Αντίθετα, οι επισκέπτες είναι σχεδόν στη πλειονότητά τους απόφοιτοι τριτοβάθμιας 

εκπαίδευσης (ΑΕΙ και ΤΕΕ). Αυτό το συμπέρασμα επιβεβαιώνει  τη θέση του Merriman (στο 

Hooper-Greenhill 1996:54), που συμμερίζεται την άποψη του Pierre Bourdieu, ότι η επίσκεψη 

στο μουσείο αποτελεί ένα τρόπο για τους μορφωμένους να εισπράξουν πολιτιστικό κεφάλαιο 

μέσα από την επίσκεψη στο μουσείο.   

Άλλο ενδιαφέρον στοιχείο αποτελεί ότι η πλειοψηφία των επισκεπτών δηλώνει ενημερωμένη 

για την περίοδο της Ενετοκρατίας από προσωπική αναζήτηση-διάβασμα, κατόπιν από την 

οικογένεια και λιγότεροι επισκέπτες από το σχολείο. Ελάχιστοι είναι, όμως εκείνοι που 

υποστηρίζουν ότι έχουν πληροφορηθεί για την εξεταζόμενη περίοδο από τα εν λόγω μουσεία, 

γεγονός που συνεπάγεται την προβληματική διαχείριση της μνήμης. Αντίστοιχα, οι μη 

επισκέπτες δηλώνουν-όσοι γνωρίζουν για την ενετοκρατία-ότι έχουν ενημερωθεί από την 

οικογένειά τους. 
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 Συνεπώς, οι μη-επισκέπτες αναφέρουν ότι κρίνουν με βάση την επικοινωνιακή μνήμη (δηλαδή 

διαμέσου των γενεών), ενώ οι επισκέπτες έχουν δεχτεί την επίδραση από την πολιτισμική 

μνήμη (θεσμοποιημένη), δηλαδή έχουν επαφή με μουσεία, αρχαιολογικούς χώρους κ.ά. .Δεν 

είναι τυχαίο ότι οι περισσότεροι εκ των μη επισκεπτών δεν μπορούν να περιγράψουν «τι είναι 

η Ενετοκρατία», ενώ όσοι απαντούν επισημαίνουν στη πλειονότητά τους τα αρνητικά σημεία 

της κατάκτησης. 

Τη τάση αποχής από τα εν λόγω μουσεία και τις πολιτιστικές δραστηριότητες θα πρέπει να την 

συλλάβουμε με δεδομένο ότι η επίσκεψη στα μουσεία (ιστορικού ενδιαφέροντος ) έχει 

συνδυαστεί αφενός με την αναζήτηση των ριζών, αφετέρου οι άνθρωποι προσέρχονται στα 

μουσεία όχι για να περάσουν δύσκολα ή να αισθανθούν δυστυχείς (Kavanagh 2000:151). 

Επομένως, η επίσκεψη σε ένα μνημείο συνδεδεμένο με μια αρνητική μνήμη και σε μουσεία 

που υπηρετούν διαφορετική τοπική αφήγηση από την κυρίαρχη, δεν είναι σαφώς 

προτεραιότητα του ντόπιου πληθυσμού.  

Η αρνητική μνήμη δεν παύει όμως να υφίσταται και για τους επισκέπτες. Ως δεδομένο θα 

πρέπει να λάβουμε ότι οι επισκέπτες φέρνουν μαζί τους στο μουσείο τις μνήμες, τα 

ενδιαφέροντα και τους προβληματισμούς τους, έχουν την δική τους άποψη για το παρελθόν, 

την οποία έχουν σχηματίσει είτε από γνώσεις είτε μέσω της εμπειρίας (Kavanagh 2000:148).  

 Ωστόσο, η στέγαση των μουσειακών χώρων σε ένα μνημείο που λειτουργεί ως υπενθύμιση 

της ξένης κατάκτησης δεν επηρεάζει τους επισκέπτες που αρέσκονται να ψυχαγωγούνται 

μέσω πολιτιστικών δράσεων. Ο ρόλος του μνημείου είναι σημαντικό κριτήριο-κίνητρο για την 

επίσκεψη.  

Αξίζει να σημιωθεί ότι συνέπεια του μη ενδιαφέροντος ενός μεγάλου μέρους του ντόπιου 

κοινού, είναι η στορφή των εν λόγω οργανισμών σε Έλληνες και ξένους επισκέπτες του νησιού. 

Το κόστος της σύζευξης με τον τουρισμό αντανακλάται στον περιορισμό της λειτουργίας τους 

κατά τη τουριστική περίοδο. Κι ενώ η αίγλη τους συμβάλλει στην οικονομική ανάπτυξη της 

περιοχής μέσα από την αξιοποίηση της πολτιστικής κληρονομίας, δεν ενισχύουν τις 

μορφωτικές δυνατότητες και την ποιότητα ζωής του συνόλου των κατοίκων. 
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Β.5 Λύση-πρόταση  

 

Για να γνωρίσει το ευρύ τοπικό κοινό, τους εξεταζόμενους μουσειακούς χώρους πρέπει να 

αλλάξει η εικόνα που έχουν για τα μουσεία (Merimman 1999: 44) και τα εν λόγω μουσεία να 

θέσουν στόχο τη συνεργασία με τη τοπική κοινότητα. Σε μια εποχή που τα μουσεία θέτουν στο 

επίκεντρο τον άνθρωπο και υιοθετούν το βλέμμα του επισκέπτη, θα πρέπει να κατανοηθούν οι 

προκαταλήψεις τόσο των επισκεπτών όσο και  των μη επισκεπτών και να συμπεριληφθεί η 

συμμετοχή τους στον σχεδιασμό των εκθεμάτων και των ερμηνευτικών μέσων (Merimman 

1999: 45).  

Δεδομένου ότι οι επισκέπτες έρχονται στο μουσείο είτε από περιέργεια, είτε για να περάσουν 

τον χρόνο τους, είτε και για να αναζητήσουν νέες εμπειρίες (Handler και Gable 2002: 174), θα 

πρέπει να νιώσουν ότι το μουσείο τους αφορά. Για να επιτευχθεί η σύνδεση αυτή είναι 

απαραίτητη η βιωματική σχέση επισκεπτών με τους μνημονευόμενους ανθρώπους στην 

έκθεση καθώς και με τα γεγονότα (Handler και Gable 2002: 175). 

Αναλυτικότερα, στην αφήγηση του Ενετικού Μουσείου καλό είναι να δοθεί έμφαση στην 

ιστορική εξέλιξη, έτσι ώστε να συνδεθούν οι άνθρωποι, ο τόπος και ο χρόνος. Στο ερμηνευτικό 

πλαίσιο θα πρέπει να συμπεριληφθεί και η κοινωνικο-οικονομική πτυχή του καθεστώτος της 

Λατινοκρατίας που αποτυπώθηκε αρνητικά στη μνήμη των ντόπιων.Για παράδειγμα μέσα από 

ενδεχόμενες παρατηρήσεις τους ή μέσω προσφοράς των δικών τους αντικειμένων οι κάτοικοι 

του νησιού μπορούν να συνεισφέρουν στη βελτίωση των ερμηνευτικών μέσων του μουσείου 

(Tompson 2002: 42). Με τον τρόπο αυτόν, το μουσείο θα έχει και την οπτική της τοπικής 

κοινότητας. 

Σε ό,τι αφορά τον Πύργο Μπαζαίου, ενδιαφέρον θα ήταν να επιχειρηθεί μια επιστροφή σ’ 

έναν κύκλο περιοδικών μουσειακών εκθέσεων ή στην φιλοξενία μιας μόνιμης έκθεσης, που θα 

δίνει φωνή στο τοπικό κοινό. Με στόχο να καλυφθούν οι ανάγκες των γηγενών, οι επιμελητές 

θα πρέπει να επικεντρωθούν σε μια έκθεση κατά την οποία οι επισκέπτες θα είναι ικανοί να 
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καταλάβουν τι ιδιαίτερο έχει ο χώρος, πέρα από το θρησκευτικό μνημείο και τη σχέση τους με 

αυτόν (Black 2009: 60). 

Βήμα στο ντόπιο επισκέπτη μπορεί να δοθεί μέσα από εκθέσεις βασισμένες στη προφορική 

ιστορία ως μέσο για να ακουστούν οι ιστορίες των κοινών ανθρώπων (Merimman 1999: 45). 

Σημειώνεται ότι και στις δύο περιπτώσεις η προφορική ιστορία μπορεί να συμβάλει είτε 

εμπλουτίζοντας την ερμηνευτική προσέγγιση του Ενετικού Μουσείου, πλαισιώνοντας με 

ατομικές μαρτυρίες-ιστορίες ζωής τα εκθέματα (Gazi και Nakou 2015: 17), είτε θέτοντας στο 

επίκεντρο της έκθεσης τον προφορικό λόγο στον Πύργο Μπαζαίου (Green 2007: 409-410). Η 

προσέγγιση αυτή θα χαρίσει στους γηγενείς νέους τρόπους σύλληψης της ιστορίας (Πασσερίνι 

1988: 22). 

Μια έκθεση βασισμένη στις προφορικές μαρτυρίες προσφέρει πολυφωνική παρουσίαση του 

παρελθόντος και επιτρέπει την συνύπαρξη διαφορετικών ερμηνειών (Σολομών 2013: 64). Για 

παράδειγμα, μια ενδεχόμενη περιοδική έκθεση αφιερωμένη στο τελευταίο επεισόδιο της 

Λατινοκρατίας, την αγροτική εξέγερση του 1944, το «μικρό Κιλελέρ των Μελάνων» όπως το 

αποκαλούν οι ντόπιοι, θα αποτελούσε μια σημαντική ευκαιρία να εμπλακεί η τοπική 

κοινότητα στις διεργασίες του μουσείου. 

Μέσα από τις αφηγήσεις των ντόπιων, η συμμετοχή και η βιωματική εμπειρία θα προαχθεί 

καθώς θα έχει την δυνατότητα ο επισκέπτης να ζήσει τα συναισθήματα πρωταγωνιστών, των 

επιζησάντων από τις Μέλανες και όσων βίωσαν και θυμούνται τις διανομές γης, καθώς και των 

εκπροσώπων του καθολικού σωματείου135, έτσι ώστε να διασφαλιστεί η πολυφωνία (Gazi και 

Nakou 2015: 16).  

Ένα πρόγραμμα ανάκλησης αναμνήσεων από ανθρώπους της τρίτης ηλικίας μοιάζει ιδανικό 

αφού θα είχαν την ευκαιρία να καταθέσουν τις μαρτυρίες τους, να μοιραστούν και να 

αφήσουν τις εμπειρίες τους στη νεότερη γενιά (Γκαζή 2010 :355). Το εγχείρημα θα πρέπει να 

γίνει οργανωμένα με την εμπλοκή πολιτιστικών συλλόγων της περιοχής, ώστε οι 

                                                           
135 Μετά από κενό χρόνων το 2012 διορίστηκε Διοικητική Διαχειριστική Επιτροπή στο Ίδρυμα Καθολικών Νάξου "Αδελφότης 
του Τιμίου Σταυρού"Αρ. ΦΕΚ 2489 Αρ.Φύλλου 504/30-10-2012. 
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συμμετέχοντες να νιώσουν αφενός ότι λαμβάνουν μέρος σε μια συλλογική προσπάθεια και 

αφετέρου ότι η ιστορία δεν είναι μονοδιάστατη (Gazi και Nakou 2015:16). 

Για να καταλάβουν οι επισκέπτες τι σημαίνει «θυμάμαι», θα πρέπει οι μνήμες να τεθούν στο 

κέντρο της έκθεσης και της παρουσίασης τους και να μην αντιμετωπίζονται απλώς ως 

θραύσματα του παρελθόντος (Green 2007: 410). Μια επαναπροσέγγιση του πρόσφατου 

παρελθόντος μέσω ενός ιστορικού συμβάντος, της αγροτικής εξέγερσης συνδεδεμένης με 

κατάλοιπα προηγούμενων περιόδων, θα ήταν δυνατό να ανοίξει τον διάλογο για την περίοδο 

της Λατινοκρατίας και για το πώς έχει διασωθεί στη συλλογική μνήμη.  

Σε συνδυασμό με άλλα εκθέματα, αρχεία, φωτογραφίες, βιβλιογραφικές πηγές και άλλα 

«υλικά μνήμης» (Δρουμπούκη 2013: 12) μπορούν να μελετηθούν και να συνδυαστούν τα 

μνημεία του τόπου, προσφέροντας μια άλλη δυναμική, δημιουργώντας ένα «χάρτη μνήμης» 

του νησιού από τους ίδιους τους κατοίκους του. Εν κατακλείδι, τα μουσεία έχουν χρέος να 

προσφέρουν έναν χώρο διαπραγμάτευσης και συνοχής, να σφυρηλατήσουν συνδέσεις και να 

λειτουργήσουν ως μέσο ενδυνάμωσης των ανθρώπων και της ταυτότητάς τους (Gazi και Nakou 

2015:17). 
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Συμπεράσματα 

 

Παρά τη προσπάθεια υποβάθμισης της η μνήμη της Ενετοκρατίας-Λατινοκρατίας στη Νάξο 

παραμένει ζωντανή χάρη σε υλικά και σε άυλα ίχνη. Ο τόπος με τα αρχιτεκτονικά 

αποτυπώματα του μαρτυρά το πέρασμα των ξένων κατακτητών, αντίθετα με τη μνήμη που 

λειτουργεί ως πυξίδα της τοπικής ταυτότητας για την ευθυγράμμισή της με την εθνική 

ταυτότητα.  

Η μνήμη τέθηκε στον πυρήνα αυτής της εργασίας γιατί χάρη στην αμεσότητα και την 

υποκειμενικότητα που ενέχει για να δικαιολογήσει το παρόν της τοπικής κοινωνίας, συμβάλλει 

στην ερμηνεία της νοοτροπίας και της στάσης των ντόπιων απέναντι στο δυτικό στοιχείο και 

στο παρελθόν κατά το οποίο ελληνικό και λατινικό στοιχείο συναντήθηκαν. Όπως 

διαπιστώθηκε στο πρώτο μέρος της εργασίας, η «φαντασίωση» της άμεσης ιστορικής 

συνέχειας με την αρχαιότητα, εξώθησε τη μνήμη της Ενετοκρατίας στη κατεύθυνση της λήθης. 

Συγκεκριμένα, υποβιβάστηκε στις τοπικές αφηγήσεις ακόμη και το στοιχείο του 

ετεροπροσδιορισμού, δηλαδή η εθνική συνειδητοποίηση της ορθόδοξης κοινότητας έναντι της 

καθολικής (λατινικής) μειονότητας. 

Στο πλαίσιο τους αφηγήματος ενός έθνους-κράτους, η εσκεμμένη αλλοίωση της ξένης 

κατάκτησης και των ζητημάτων συνύπαρξης με τους απογόνους του κατακτητή 

«νομιμοποιείται». Η αφομοίωση και η σταδιακή απώλεια της ταυτότητας των λατίνων 

απογόνων ευγενών απέτρεψε το ενδεχόμενο της διήγησης της ιστορίας του τόπου με μια άλλη 

ματιά, μια εναλλακτική αφήγηση. Ωστόσο, παραμένουν κατάλοιπα από αυτή την περίοδο, 

όπως ο όρος «φράγκος», προϊόν του αντι-λατινικού αισθήματος των Ελλήνων από τη 

βυζαντινή περίοδο. 

Προσεγγίζοντας το ζήτημα της μνήμης της εν λόγω περιόδου μέσα από δύο οργανισμούς, το 

Ενετικό Μουσείο και τον Πύργο Μπαζαίου, φορείς αντι-μνήμης έναντι της κυρίαρχης 

αφήγησης, διαπιστώνεται η πρόκληση της διπλής λειτουργίας μνημείου και μουσείου. Οι δύο 

μουσειακοί οργανισμοί επιχειρούν είτε να δώσουν φωνή σε μια άγνωστη πτυχή του 
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παρελθόντος, μια εκδοχή των λίγων, είτε να συνδέσουν το υπερτονισμένο παρελθόν με το 

παρόν που υστερεί μπροστά στο αρχαίο κλέος. Η δυσκολία που αντιμετωπίζουν ως φορείς-

κιβωτοί της μνήμης έγκειται στη συμβίωση του περιέχοντος (μνημείου) με το περιεχόμενο 

(εκθέσεις και πολιτιστικές δράσεις), καθώς και στην ανάδειξη του κοινωνικο-ιστορικού 

πλαισίου, στο οποίο αναπτύχθηκαν ως μνημεία.  

Αναλυτικότερα, τα μνημεία προσφέρουν άμεση σύνδεση του παρελθόντος και του παρόντος, 

μια βιωμένη εμπειρία που συνδέει τη μνήμη του χθες και της προσδίδει υπόσταση-οντότητα 

στο σήμερα. Οι  πύργοι ταυτισμένοι με τον κατακτητή και το καθεστώς της φεουδαρχίας υπό 

την εξουσία του νοηματοδοτούν το τοπίο με αρνητικές μνήμες. Τα δε δύο εξεταζόμενα 

μνημεία-μουσεία προβάλλουν ως αντίπαλο δέος στην επίσημη μνήμη που καθορίστηκε από 

την ανάγκη διαφύλαξης του εαυτού μέσω της εθνικής καθαρότητας. 

Όπως είδαμε στο κεφάλαιο «Μνημεία της Λατινοκρατίας» η τάση εθνικοποίησης του 

ιστορικού αφηγήματος διαφαίνεται από τα πρώτα βήματα προς τη θέσπιση νομικής 

προστασίας των μνημείων του τόπου, η οποία έδωσε έμφαση στην ανάδειξη των κλασικών 

αρχαιοτήτων. Σταδιακά, χάρη και στην επίδραση των διεθνών νομικών κειμένων, το ελληνικό 

κράτος παραδέχεται τη συμβολή και την αξία των μνημείων της Λατινοκρατίας στο νησί, ενώ 

αναγνωρίζεται η σημασία τους για τη συλλογική μνήμη. Συγκεκριμένα, εκτιμάται η συμβολή 

των ενετικών στοιχείων στην ιδιαιτερότητα–ιδιομορφία της τοπικής αρχιτεκτονικής, ενώ από 

τον νομοθέτη-επίσημη φωνή του κράτους-γίνεται παραδεκτό ότι το ενετικό στοιχείο είναι 

συνυφασμένο με την ιστορία του νησιού.  

Στη συνέχεια επισημάνθηκε η μέχρι πρότινος αντίληψη των μουσείων ως φορέων της εθνικής 

μνήμης και της κυρίαρχης αφήγησης. Αντίθετα με αυτή την πρόσληψη, τα δύο εξεταζόμενα 

μουσεία αποτελούν με τη λειτουργία τους παραφωνία στις τοπικές αφηγήσεις, καθώς το μεν 

Ενετικό Μουσείο αναδεικνύει μια μειονότητα του πληθυσμού, ο δε Πύργος Μπαζαίου δίνει 

προτεραιότητα στο παρόν έναντι του παρελθόντος και της παράδοσης.  

Όμως, οι δύο φορείς έχουν διαφορετικές προσεγγίσεις, καθώς το Ενετικό Μουσείο περιέχει 

μόνιμη συλλογή με υλικά τεκμήρια, ενώ ο Πύργος Μπαζαίου φιλοξενεί περιοδικές εκθέσεις, 
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πλέον αμιγώς εικαστικές, σε μια φιλοσοφία σύνδεσης παρόντος–παρελθόντος μέσω της 

τέχνης. 

Συγκεκριμένα, ο Πύργος Μπαζαίου, πρώην μοναστήρι, εγείρει αντιδράσεις με τη νέα του 

χρήση καθώς και με το τίτλο του ως πύργου. Παρά τις αντιδράσεις κάποιων ντόπιων, κυρίως 

ως προς τη θρησκευτικότητα του μνημείου, επισημάνθηκε ότι η νέα του χρήση ως 

μουσειακού-εκθεσιακού χώρου του προσφέρει παράταση ζωής, φιλοξενώντας δύο εποχές 

(μνημείο της μεταβυζαντινής περιόδου και μουσειακός χώρος σήμερα).  

Ακόμη, το μνημείο «παραδίδεται» στο κοινό, όπως προβλέπουν οι διεθνείς συνθήκες για τη 

προστασία των μνημείων, δηλαδή συντηρείται, επαναλειτουργεί για το κοινό καλό, με στόχο 

να τεθεί εντός της καθημερινότητας της κοινότητας. Σημαντικό είναι ότι παρά το γεγονός ότι 

τα δύο μνημεία ανήκουν σε ιδιώτες, όπως οι υπόλοιποι πύργοι της Νάξου, είναι ανοιχτά για 

τον επισκέπτη και διευκολύνουν τη πρόσβαση στον πολίτη, υπηρετώντας πολιτιστικές 

ανάγκες. 

Αναφορικά με τον Πύργο Μπαζαίου, με μια πρώτη ανάγνωση, το περιέχον και το περιεχόμενο 

δεν συμφωνούν, ειδικά κατά τον πιο πρόσφατο κύκλο εικαστικών εκθέσεων που δίνει έμφαση 

στη μοντέρνα τέχνη. Όμως, με τη νέα του λειτουργία, ο χώρος πληροί όρους φαντασιακής 

ανάπτυξης και σύνδεσης παρελθόντος-παρόντος. Νέοι καλλιτέχνες προσφέρουν φρέσκιες 

ιδέες και νέους τρόπους ανάγνωσης του μνημείου, με αποτέλεσμα ο χώρος να λειτουργεί ως 

αρμός μεταξύ του χθες και του σήμερα. 

Επιπλέον, ο εν λόγω φορέας καταφέρνει να ξεφύγει από τη παγίδα της προσκόλλησης στο 

παρελθόν, όπως συμβαίνει με τα περισσότερα δυτικά μουσεία. Στόχος δεν είναι να αποτελεί 

απλώς φάρο του παρελθόντος, αλλά να προσφέρει νέες προοπτικές, μια δίοδο-νέα ματιά για 

τα πολιτιστικά τεκταινόμενα του τόπου. 

Ο έτερος φορέας το Ενετικό Μουσείο, παρά το γεγονός ότι επικεντρώνεται στον τελευταίο 

αιώνα αίγλης των κατοίκων του Κάστρου, αποτελεί ερέθισμα για την ανάδυση της μνήμης της 

Λατινοκρατίας στο νησί. Η επιλογή του όρου «ενετικό» δεν αφορά τα εκθέματα, αλλά 

παραπέμπει αφενός στην ευγενική καταγωγή του ιδρυτή και αφετέρου σε μια ιστορική 

περίοδο του τόπου. 
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Μάλιστα, το ιδιαίτερο αυτό μουσείο υπερασπίζεται τη ταυτότητα των απογόνων Λατίνων 

ευγενών που σταδιακά εκλείπει από το νησί. Το εγχείρημα της αφήγησης μιας άλλης 

μνημονικής κοινότητας ενισχύει η στέγαση σε ένα μνημείο της Λατινοκρατίας, γιατί πείθει τον 

επισκέπτη ότι θα δει κάτι αυθεντικό. Με άλλα λόγια, το μνημείο ως κτιριακό κέλυφος 

συμβάλλει στην αφήγηση του μουσείου. Η ύπαρξη, όμως, ενός τέτοιου μουσείου ταράσσει τη 

συνοχή της αφήγησης της τοπικής πλειονότητας κοινότητας που δίνει έμφαση στο 

ελληνορθόδοξο στοιχείο. 

Σε μια προσπάθεια του διαχειριστή του Ενετικού Μουσείου, Νίκου Καραβία, να υπάρξει μια 

κιβωτός διάσωσης αυτής της μνήμης των οικογενειών των ευγενών του Κάστρου, ξετυλίγεται 

μια πιο προσωπική αφήγηση που έχει δυνατότητα να προσελκύσει σε συναισθηματικό 

επίπεδο τον επισκέπτη. Ωστόσο, παραμένει ορατή η ανάγκη μουσειολογικής μελέτης για την 

προβολή των τεκμηρίων, με ερμηνευτικά μέσα που θα αναδείξουν το ιστορικό πλαίσιο της 

Λατινοκρατίας και θα διευκολύνουν την χωροχρονική τοποθέτηση του επισκέπτη και την 

εμπέδωση της ιστορικής εξέλιξης του τόπου. 

Ως λαογραφικό με την ευρύτερη έννοια, το εν λόγω μουσείο προσπερνά τα στεγανά των 

αντίστοιχων λαογραφικών μουσείων στην ελληνική επικράτεια, καθώς υλοποιεί την ιδέα ότι 

στο μουσείο εν γένει θα πρέπει να αντιπροσωπεύονται και οι μειονότητες και οι διαφορετικές 

πτυχές του πολιτισμού και της ιστορίας του τόπου. Ωστόσο, και η δική του αναπαράσταση 

είναι μονοδιάστατη, καθώς δεν εμπεριέχει την εκδοχή της πλειονότητας των Ναξιωτών. 

Διερευνώντας τα αίτια έλλειψης συμμετοχής ενός μεγάλου μέρους των κατοίκων του νησιού 

από τις δράσεις των δύο οργανισμών, διαπιστώθηκε μια διάσταση μεταξύ του επιπέδου της 

πολιτιστικής παραγωγής και των ενδιαφερόντων του τοπικού κοινού, καθώς δεν υπάρχει 

πρόβλεψη για τη δική τους κουλτούρα που βρίσκεται σε τροχιά γύρω από τη λαϊκή παράδοση. 

Συγκεκριμένα, η προβολή κλασικού ρεπερτορίου τέχνης φαντάζει πιο ελιτίστικη για ένα μέρος 

του τοπικού κοινού. Ωστόσο, τόσο από τη ποιοτική έρευνα όσο και από τη ποσοτική, 

προέκυψε η έλλειψη γενικότερου ενδιαφέροντος των γηγενών προς τα πολιτιστικά δρώμενα 

του τόπου (από εκθέσεις έως επισκέψεις σε μνημεία). 
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Όσον αφορά τη σύνδεση με τη μνήμη της εξεταζόμενης περιόδου, η έρευνα μέσω 

ερωτηματολογίου κατέδειξε ότι: ένα μέρος των μη επισκεπτών αντιμετωπίζει επιφυλακτικά 

τους δύο χώρους, καθώς αποτελούν απομεινάρια μιας αρνητικής μνήμης. Πρόκειται για 

ντόπιους οι οποίοι δεν γνωρίζουν ή όσα γνωρίζουν για την εν λόγω περίοδο προέρχονται από 

την επικοινωνιακή μνήμη, δηλαδή τη προφορική παράδοση από γενιά σε γενιά. Στην 

περίπτωση των εξεταζόμενων φορέων οι διαμορφωτές της επικοινωνιακής μνήμης 

(ηλικιωμένοι) είναι εκείνοι που στη πλειονότητά τους απέχουν από τα μουσεία.  

Αντιθέτως, το «εξοικειωμένο» με τα πολιτιστικά δρώμενα κοινό δεν εμποδίζεται από τη μνήμη, 

επιθυμεί να τα γνωρίσει ως μνημεία και ως μουσεία και ακόμη να συμμετέχει στις 

δραστηριότητές του. Σημειώνεται ότι η αρνητική μνήμη της Λατινοκρατίας δεν επηρεάζεται  

από την αφήγηση των εξεταζόμενων μουσείων. 

Λύση πιθανότατα θα μπορούσε να δοθεί με ένα πρόγραμμα ανάκλησης αναμνήσεων και την 

αξιοποίηση «εργαλείων» όπως η προφορική ιστορία, στην κατεύθυνση της ενεργούς εμπλοκής 

της τοπικής κοινότητας. Στόχος είναι η ένταξη της ματιάς του τοπικού κοινού στους 

εξεταζόμενους μουσειακούς χώρους που θα τον κάνει να νιώσει δικούς. Παράλληλα, το 

προτεινόμενο πρόγραμμα θα φέρει στοιχεία που θα βελτιώσουν τα ερμηνευτικά μέσα του 

Ενετικού Μουσείου, ενώ μια έκθεση βασισμένη στην προφορική ιστορία στον Πύργο 

Μπαζαίου θα φέρει τον λόγο και τους κατοίκους στη θέση του πρωταγωνιστή.  

Τέλος, το ζήτημα της μνήμης της Ενετοκρατίας θα μπορούσε να αποτελέσει θέμα έρευνας και 

από λαογραφικής απόψεως, διερευνώντας μύθους, παραδόσεις, δημοτικούς χορούς και 

τραγούδια με αφετηρία τα ακριτικά. Επίσης, θα ήταν δυνατό τα μνημεία της Λατινκοκρατίας, 

όπως και οι δύο μουσειακοί χώροι να τεθούν στο επίκεντρο μιας μελέτης για τη προβολή του 

πολιτισμικού τουρισμού με πυρήνα τη μεσαιωνική ιδιαιτερότητα των Κυκλάδων. 
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Ιωάννης Δ’   1517-1564 

Ιάκωβος Δ’   1564-1566 

Ιωσήφ Νάζης   1566-1579 

 

Πίνακας1. Ιστορία-πολιτισμός 

Εποχή  Μνημεία  

Μυθολογία λατρεία Διονύσου και Αριάδνης, 
Απόλλωνα, νύμφες Φιλία, Κορωνίδα και 
Κλείδης (τροφοί Διονύσου) κ.ά 
 

Όρος Ζα 
Όρμος του Απόλλωνα 
Χωριό Κορωνίδα 

4.000π.Χ  Εποχή του λίθου Νεολιθικοί οικισμοί-ευρύματα στη Γρόττα, 
στο όρο Ζας 

3.000 π.Χ Εποχή  του Χαλκού- Κυκλαδική 
εποχή. 

Κυκλαδικά ειδώλια και άλλα ευρήματα από 
ανασκαφές εκτίθενται στο Αρχαιλογικό 
Μουσείο στη Χώρα και στην Απείρανθο 

2.000π.χ. Γεωμετρική εποχή   
Εποικισμός Ιώνων -Μυκηναϊκή εποχή 
Αποικία στη Σικελία, ίδρυση της ομώνυμης 
πόλης (734 π. Χ.). 

 Η Κόρη (Κούρος γυναίκα) στις Μέλανες.  
Μυκηναϊκή πόλη στη Γρόττα  
μεγάλα νεκροταφεία στ’ Απλώματα και στο 
Καμίνι. 
 

Αρχαϊκή εποχή (700-480 π.Χ.) 
540 π. Χ ο Λύγδαμις, επιβάλλει τυραννίδα και 
με τη βοήθεια του  Αθηναίου Πεισίστρατου 
Και 
Κλασική εποχή (480-323 π.Χ.) 
480 π.Χ Οι Νάξιοι, στη ναυμαχία της 
Σαλαμίνας, στο πλευρό των Αθηναίων, 
εναντίον των Περσών. 
Μέλος της Αθηναϊκής Συμμαχίας 

Μισοτελειομένοι κούροι Μελάνων και 
Απόλλωνα . 
Ιερό Υρίων (Λιβάδι) 
Ιερό Γύρουλα (Σαγκρί) 
Πορτάρα-Ναός Απόλλωνα  στο νησάκι 
Παλάτια  
Αφιερώματα των Ναξίων, όπως η Σφίγγα 
στους Δελφούς, οι Λέοντες στη Δήλο κ.ά.  
 

 

Ελληνιστική εποχή (323- 41 π.Χ.). 
41 π.Χ Ρωμαϊκή επαρχία. 
 

Πύργος του Χειμάρρου (Φιλώτι) 
Παλαιόπυργος της Πλάκας (Τρίποδες-Πλάκα) 
 

Βυζαντινή εποχή (4ος αι μ.Χ – 1207) Η Παναγία η Δροσιανή (χωριό  Μονή) , η 
Παναγία η Πρωτόθρονη (χωριό Χαλκί), 
κατρομοναστήρι του Φωτοδότη Χριστού 
(Δανακός).  
Κάστρο του Απαλίρου 
Πλήθος εκκλησιών  
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Λατινοκρατία  από 1207  
 1566 τουρκική παρουσία-είσπραξη των 
φόρων  

Πύργοι 
Απάνω Κάστρο (Τραγέα), 
 Ανάκτορο Καλαμίτσια 
Κάστρο Χώρας 

 

 

Χρονολόγιο: κυριότεροι νόμοι για τα πολιτιστικά αγαθά 

 1834 (αρχαιολογικού νόμου της 10ης/22 Μαιου 1834): από τον αντιβασιλέα Μάουερ 

(Georg Ludwing Mauerer) για τη προστασία των αρχαιοτήτων (Βουδούρη, 1992:48). 

Καθώς προτεραιτότητα του τότε νεοσύστατου ελληνικού κράτους ήταν η τόνωση της 

εθνικής συνείδησης των Νεοελλήνων δόθηκε έμφαση στις αρχαιότητες και τα μνημεία, 

απτές αποδείξεις της ιστορικής συνέχειας (Γκαζή 2012:38). Ενδεικτικό είναι ότι ο 

Νικόλαος Πολίτης χαρακτήρισε τις αρχαιότητες «ιερά λείψανα της αρχαίας 

καλλιτεχνίας», ενώ το Εθνικό Αρχαικολογικό Μουσείο θεωρήθηκε «ιερός ναός 

αρχαιοτήτων (...) που εκτίθενται προς λατρεία και θαυμασμό»(Gazi 2008:74). 

Για τα μεσαιωνικά μνημεία εντοπίζεται μια πρώτη μέριμνα σε μια αρνητική διατύπωση 

του, όπου αναφέρεται ότι «και τα αντικείμενα της τέχνης, ακόμη, τα προερχόμενα από 

την αρχαιότητα του χριστιανισμού ή τον καλούμενο Μεσαίωνα, δεν εξαιρούνται από 

τους κανονισμούς του παρόντος νόμου (άρθρο111)» (Βουδούρη 2003: 23,61). 

 1837 (από 1/19.12.1837)  Διάταγμα του Όθωνα :επιτάσσει τη διατήρηση των 

μεσαιωνικών λειψάνων της Αθήνας στην εκτέλεση του νέου σχεδίου της πρωτεύουσας. 

Επιπλέον, διατάζει τη φύλαξη τους ακόμη και εάν «ευρίσκονται μεμιγμένα με 

Ελληνικάς είτε Ρωμαϊκάς αρχαιότητας», απαγορεύοντας την κατεδαφισή τους χωρίς 

οριστική διαταγή (Βουδούρη 2003: 61 ). 

 Ν. ΒΧΜΣΤ του 1899: θέσπιζε την αποκλειστική κυριότητα του κράτους επί των 

αρχαιοτήτων, προέβλεπε να λαμβάνεται προστασία μόνο για τα αντικείμενα του 

«μεσαιωνικού ελληνισμού» ακολουθώντας το τριμερές σχήμα του Παπαρρηγόπουλου 

για την ιστορία του ελληνικού έθνους (Βουδούρη 2003: 63). Η διάταξη αυτή 

περιελήφθη στο άρθρο 1  του Ν 5351/1932 και καθιερώθηκε η αρχή της κυριότητας του 

κράτους, αλλά μόνο για αντικείμενα μέχρι το 1453 σύμφωνα με νομολογία του Άρειου 

Πάγου (Βουδούρη 2003:65). 

 Ν.3028/2002: επεκτάθηκε η έννοια του αρχαίου έως το 1830, δηλαδή προστατεύονται 

ως αρχαία» και τα μνημεία της Ενετοκρατίας. Η νέα νομοθεσία κινήθηκε στην 

κατεύθυνση της ισότιμης προστασίας των πολιτιστικών αγαθών στην ελληνική 

επικράτεια. Δίνοντας έμφαση στον εδαφικό παράγοντα  υπό κρατική προστασία 



 

135 
 

τίθενται όλες οι «ποικιλόμορφες μαρτυρίες όλων των πολιτισμών που άνθισαν, 

συναντήθηκαν ή και συγκρούστηκαν στον ελληνικό χώρο» (Βουδούρη 2004: 28). 

Ωστόσο , ο χρονολογικός  διαχωρισμός παρμένει αφού τα αρχαιολογικά αγαθά 

προστατεύονται απόλυτα, συμπεριλαμβανομένης βυζαντινών και μεταβυζαντινών 

αγαθών πιο περιορισμένης προστασίας, χωρίς διοικητική πράξη (άρθρ.6, παρ. 4 του 

3028/2002), ενώ τα νεότερα αγαθά, έπειτα του 1830, καθώς και τα μεταγενέστρα του 

1453 κινητά, τίθενται υπό προστασία μόνο με χαρακτηρισμό (Βουδούρη 2003:67-68). 

ΠΙΝΑΚΑΣ 2. 

 Προστατευόμενα μνημεία Νάξου 

Μνημείο  Απόφαση  

Η περιοχή του ακρωτηρίου Άγιος Γεώργιος εν 
τη πόλει της Νάξου μέχρι της δημοσίας οδού 
προς Φιλώτι (και αρχαίο νεκροταφείου) 

 3888/21-2-1967 - ΦΕΚ 168/Β/9-3-1967 

Περί κηρύξεως του Ιερού Ναού Αγίου 
Ιωάννου Σαγκρίου Νάξου σαν ιστορικό 
διατηρητέο μνημείο 

 65304/7582 π.ε./7-2-1977 - ΦΕΚ 119/Β/19-2-
1977 

Περί αποχαρακτηρισμού ιερού Ναού Αγίου 
Ιωάννου Σαγκρίου , ως ιστορικού διατηρητέου 
μνημείου. 

 Α1/Φ21/38852/2615/22-7-1978 - ΦΕΚ 
729/Β/29-8-1978 

Περί κηρύξεως ως αρχαιολογικού χώρου της 
Χώρας Νάξου. 

 ΥΠΠΕ/ΑΡΧ/Α1/Φ21/10720/486/10-6-1980 - 
ΦΕΚ 608/Β/3-7-1980 

Κήρυξη του αρχαιολογικού χώρου του Κούρου 
στον Απόλλωνα (κούρος και λατομείο, με 
ζώνη προστασίας500 μ) 

 ΥΠΠΕ/ΑΡΧ/Β1/Φ27/7587/282/21-2-1983 - 
ΦΕΚ 305/Β/31-5-1983 

Μονύδριο Αγίου Θαλλελαίου στη Νάξο. ΥΑ ΥΠΠΕ/ΑΡΧ/Β1/Φ27/66299/2051/8-12-1983 
- ΦΕΚ 86/Β/20-2-1984 

Ενοριακς Ναός Κοιμήσεως της Θεοτόκου 
Φιλωτίου Νάξου ως ιστορικού διατηρητέου 
μνημείου. 

ΥΑ ΥΠΠΕ/Β1/Φ27/340/13/28-1-1985 - ΦΕΚ 
83/Β/14-2-1985 

Παλιό Γεφυριού στις Εγγαρές Νάξου ΥΑ ΥΠΠΕ/ΔΙΛΑΠ/Γ/1237/19625/23-5-1985 - 
ΦΕΚ 350/Β/31-5-1985 

Οικία Άννας Ματζουράνη στην Απείρανθο ως 
ιστορικού διατηρητέου μνημείου.(λαική 
αρχιτεκτονική, έτος 1823) 

ΥΑ ΥΠΠΕ/Β1/Φ27/12568/319/8-4-1985 - ΦΕΚ 
285/Β/15-6-1985 

Αρχαιολογικός χώρος Μικρής Βίγλας  
(δείγματα κεραμικής ύστερης και Μέσης 
Χαλκοκρατίας) 

ΥΑ ΥΠΠΟ/ΑΡΧ/Α1/Φ21/2277/79/22-1-1986 - 
ΦΕΚ 94/Β/7-3-1986 

Φερομένη ως οικία του Αγίου Νικοδήμου του 
Αγορείτου στη Χώρα Νάξου ως ιστορικού 
διατηρητέου μνημείου. 

ΥΑ ΥΠΠΟ/ΑΡΧ/Β1/Φ27/2296/36/5-2-1986 - 
ΦΕΚ 181/Β/14-4-1986 
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Ανεμόμυλος ιδ. Σπύρου Πρωτονοτάριου στην 
Απείρανθο της Νάξου. Κτίστηκε το 1900, όπως 
μαρτυρεί η επιγραφή στην είσοδο. Έχει 
εξωτερική διάμετρο 6.30 μέτρα και σώζεται ο 
μηχανισμός του. Ορίζεται ζώνη προστασίας σε 
ακτίνα 200 μέτρων. 
2. Ανεμόμυλος ιδ. Ιωάννη Σοφικίτη στην 
περιοχή Κάτω Σαγκρί Νάξου (κοντά στον 
αμαξωτό δρόμο Χώρας- Φιλώτη - 
Απειράνθου). Ορίζεται ζώνη προστασίας σε 
ακτίνα 200 μέτρων. 

ΥΑ ΥΠΠΟ/ΔΙΛΑΠ/Γ/28080/1922/21-7-1986 - 
ΦΕΚ 769/Β/31-10-1986 

 Οικία ιδιοκτησίας Γ. Χατζηανδρέου, 
Χαράλαμπου Καρδιόλακα, Ευαγγέλου 
Μαρματάκη και Μιχάλη Νηστικάκη στο 
Μπούργο της Χώρας Νάξου ως ιστορικό 
διατηρητέο μνημείο 

 
ΥΑ ΥΠΠΟ/ΑΡΧ/Β1/Φ28/4372/104/3-3-1988 - 

ΦΕΚ 219/Β/22-4-1988 
 

Μεταβυζαντινά μνημεία των Κυκλάδων ως 
ιστορικών διατηρητέων μνημείων 
 Ναός Αγ. Αρτεμίου στο χωριό Αγκύδια. 
Ναός Αγ. Ιωάννου στη Χώρα. 

ΥΑ ΥΠΠΟ/ΑΡΧ/Β1/Φ27/27948/571/10-8-1989 
- ΦΕΚ 810/Β/20-10-1989 

Χαρακτηρισμός 1) ως ιστορικού τόπου της 
διαδρομής του ΕΝΑΕΡΙΟΥ για τη μεταφορά 
σμύριδας στη Νάξο, με ζώνη προστασίας 50 μ. 
από την κάθε πλευρά της διαδρομής 
τουΕΝΑΕΡΙΟΥ, 2) ως ιστορικών τόπων των 
ορυχείων σμύριδας στη Νάξο, 3) ως ιστορικών 
διατηρητέων μνημείων των εγκαταστάσεων 
των δύο σταθμών φόρτωσης της περιοχής 
Απεράθου και Μουτσούνας και 4) ως 
ιστορικού διατηρητέου μνημείου του 
μηχανικού εξοπλισμού του ΕΝΑΕΡΙΟΥ και των 
εγκαταστάσεων φόρτωσης. 

ΥΑ ΥΠΠΟ/ΔΙΛΑΠ/Γ/2986/49087/8-11-1989 - 
ΦΕΚ 869/Β/21-11-1989 

Δύο κτιρία στη Χώρα ιδ. Α) κληρ. Αρετής 
Φουφοπούλου και β) κληρ. Λουκίας 
Παπαλέξη. 

 
ΥΑ ΥΠΠΟ/ΔΙΛΑΠ/Γ/1075/21292/15-5-1990 - 

ΦΕΚ 345/Β/6-6-1990 
 

Ορθόδοξος Μητροπολιτικός Ναός   ΥΑ ΥΠΠΟ/ΑΡΧ/Β1/Φ27/51358/1109 π.ε./29-3-
1990 - ΦΕΚ 413/Β/5-7-1990 

Ζώνη προστασίας αρχαιολογικού χώρου του 
προϊστορικού οικισμού που σώζεται στο λόφο 
της Μικρής Βίγλας και είναι επιπλέον 
κηρυγμένος με την αρ. 
ΥΠΠΟ/ΑΡΧ/Α1/Φ21/2277/79/ 22.1.1986  

ΥΑ ΥΠΠΟ/ΑΡΧ/Α1/Φ21/39110/1961/17-8-
1992 - ΦΕΚ 554/Β/8-9-1992 



 

137 
 

Αποχαρακτηρισμός (2) ιστορικών 
διατηρητέων μνημείων στον παραλιακό 
δρόμο Χώρας ιδιοκτησίας: α) κληρονόμων 
Λουκίας Παπαλέξη, β) κληρονόμων Αρετής 
Φουφόπουλου. 

ΥΑ ΥΠΠΟ/ΔΙΛΑΠ/Γ/638/17211/29-3-1994 - 
ΦΕΚ 306/Β/22-4-1994 

Επαναχαρακτηρισμός ως ιστορικών 
διατηρητέων μνημείων (2) κτιρίων 
ιδιοκτησίας κληρονόμων Α. Φουφοπούλου 
και κληρ. Λ. Παπαλέξη στη παραλιακή οδό της 
Χώρας. 

 
ΥΑ ΥΠΠΟ/ΔΙΛΑΠ/Γ/3136/56719/15-11-1994 - 

ΦΕΚ 913/Β/9-12-1994 
 

Αρχαιολογικός χώρος στη θέση Καμίνια 
Νάξου. Χρήσεις γης εντός αυτής. 

ΥΑ ΥΠΠΟ/ΑΡΧ/Α1/Φ21/8479/470/28-11-1994 
- ΦΕΚ 985/Β/30-12-1994 

Σύμπλεγμα κτιρίων, ιδιοκτησίας Ειρήνης 
Πρωτονοταρίου, στην Κόρωνο, με ζώνη 
προστασίας 50 μ., συμπεριλαμβανομένων και 
των βοηθητικών κτισμάτων, των εξωτερικών 
διαμορφώσεων επί της Πλατείας και της 
Κρήνης. 

ΥΑ ΥΠΠΟ/ΔΙΛΑΠ/Γ/1843/33493/15-6-1995 - 
ΦΕΚ 649/Β/25-7-1995 

Ναός Προφήτη Ηλία και Αγίου Σπυρίδωνος 
της Χώρας και την πέριξ αυτών περιοχή με 
ζώνη προστασίας 50 μ. 

ΥΑ ΥΠΠΟ/ΑΡΧ/Β1/Φ27/41406/1155/8-8-1995 
- ΦΕΚ 789/Β/13-9-1995 

 Εξωκλήσσι το γνωστό ως "Θεολογάκι" 
κάτω από τη Μονή Χρυσοστόμου στη Χώρα 

ΥΑ ΥΠΠΟ/ΑΡΧ/Β1/Φ27/41352/1157/8-8-1995 
- ΦΕΚ 790/Β/13-9-1995 

Ι.Ναός των Αγ. Θεοδώρων στο δρόμο προς τα 
Απλώματα Ν. Νάξου 

ΥΑ ΥΠΠΟ/ΑΡΧ/Β1/Φ27/41405/1154/8-8-1995 
- ΦΕΚ 790/Β/13-9-1995 

Ι.Ναός Παντάνασσας της Χώρας Νάξου, Ν. 
Κυκλάδων, και την πέριξ αυτού περιοχή σε 
ακτίνα 50 μ. ως ιστορικό διατηρητέο μνημείο. 

ΥΑ ΥΠΠΟ/ΑΡΧ/Β1/Φ27/41318/1147/8-8-1995 
- ΦΕΚ 798/Β/14-9-1995 

Ι. Ναός του Τιμίου Σταυρού και τον τάφο του 
1769 στη Χώρα της Νάξου ως ιστορικά 
διατηρητέα μνημεία με ζώνη προστασίας 25 
μ. 

ΥΑ ΥΠΠΟ/ΑΡΧ/Β1/Φ27/41346/1140/8-8-1995 
- ΦΕΚ 793/Β/14-9-1995 

Ι.Ναός του Χριστού στη Χώρα της Νάξου, Ν. 
Κυκλάδων, κοντά στο Γυμνάσιο και την πέριξ 
αυτού περιοχή σε ακτίνα 50 μ. ως ιστορικό 
διατηρητέο μνημείο. 

ΥΑ ΥΠΠΟ/ΑΡΧ/Β1/Φ27/41402/1151/8-8-1995 
- ΦΕΚ 798/Β/14-9-1995 

Ι. Ναός των Αγίων Αναργύρων στη Χώρα της 
Νάξου ως ιστορικό διατηρητέο μνημείο, με 
ζώνη προστασίας 50 μ. 

 
ΥΑ ΥΠΠΟ/ΑΡΧ/Β1/Φ27/41345/1139/8-8-1995 

- ΦΕΚ 793/Β/14-9-1995 
 

Ι. Ναό Αγίας Βαρβάρας στη Χώρα της Νάξου 
ως ιστορικού διατηρητέου ναού (sic), με ζώνη 
προστασίας 25 μ. γύρω του 

ΥΑ ΥΠΠΟ/ΑΡΧ/Β1/Φ27/41347/1141/8-8-1995 
- ΦΕΚ 794/Β/14-9-1995 
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Ι. Ναό του Αγίου Δημητρίου στη Χώρα της 
Νάξου, με ακτίνα προστασίας 50 μ., 

ΥΑ ΥΠΠΟ/ΑΡΧ/Β1/Φ27/41344/1138/8-8-1995 
- ΦΕΚ 793/Β/14-9-1995 

Ι. Ναός του Αγίου Γεωργίου του Καβαλλάρη 
στη Χώρα Νάξου, Ν. Κυκλάδων, και την πέριξ 
αυτού περιοχή σε ακτίνα 50 μέτρων ως 
ιστορικό διατηρητέο μνημείο. 

ΥΑ ΥΠΠΟ/ΑΡΧ/Β1/Φ27/41401/1150/8-8-1995 
- ΦΕΚ 798/Β/14-9-1995 

Ι.Ναό Αγίας Θεοδοσίας με τα παρεκκλήσια 
Ταξιαρχών και Αγίου Σεβαστιανού και την 
πέριξ αυτού περιοχή σε ακτίνα 50 μ 

ΥΑ ΥΠΠΟ/ΑΡΧ/Β1/Φ27/41274/1162/8-8-1995 
- ΦΕΚ 800/Β/14-9-1995 

Μονή Αγίας Κυριακής με τον Ναό Αγίας 
Κυριακής, τον ναό της Κοίμησης και ερείπια 
του Καποδιστριακού Σχολείου στη Χώρα 

ΥΑ ΥΠΠΟ/ΑΡΧ/Β1/Φ27/41356/1172/8-8-1995 
- ΦΕΚ 800/Β/14-9-1995 

Ι. Ναό Αγίου Νικολάου που βρίσκεται στη 
Χώρα της Νάξου κοντά στον Ι. Ναό της 
Χρυσοπολίτισσας ως ιστορικό διατηρητέο 
μνημείο και την πέριξ αυτού περιοχή σε 
ακτίνα 50 μ. 

ΥΑ ΥΠΠΟ/ΑΡΧ/Β1/Φ27/41645/1196/8-8-1995 
- ΦΕΚ 793/Β/14-9-1995 

Ι.Ναό Αγίου Νικολάου της Αγοράς της Χώρας 
Νάξου της Ν. Νάξου του Ν. Κυκλάδων και την 
πέριξ αυτού περιοχή σε ακτίνα 25 μ. ως 
ιστορικό διατηρητέο μνημείο. 
(Ανήκε στη Μονή Ξυροποτάμου Αγίου όρους) 

 
ΥΑ ΥΠΠΟ/ΑΡΧ/Β1/Φ27/41354/1169/8-8-1995 

- ΦΕΚ 799/Β/14-9-1995 
 

Ι. Ναό του Αγ. Παντελεήμονος και την πέριξ 
αυτού περιοχή σε ακτίνα 50 μ. που βρίσκεται 
στη Χώρα της Νάξου ως ιστορικό διατηρητέο 
μνημείο. 

ΥΑ ΥΠΠΟ/ΑΡΧ/Β1/Φ27/41647/1198/8-8-1995 
- ΦΕΚ 793/Β/14-9-1995 

Ι. Ναό Αγ. Σοφίας στη Χώρα και την πέριξ 
αυτού περιοχή σε ακτίνα 50 μέτρα ως 
ιστορικό διατηρητέο μνημείο. 
στη συνοικία "Εβραϊκή 

ΥΑ ΥΠΠΟ/ΑΡΧ/Β1/Φ27/41314/1158/8-8-1995 
- ΦΕΚ 794/Β/14-9-1995 

Ι.Ναός Αγίου Φανουρίου και Αγίας 
Παρασκευής στα Καμινάκια της Χώρας 

ΥΑ ΥΠΠΟ/ΑΡΧ/Β1/Φ27/41404/1153/8-8-1995 
- ΦΕΚ 798/Β/14-9-1995 

Ι. Ναός Ελεούσας (Κοιμήσεως Θεοτόκου) του 
Αγίου Θαλλελαίου με το προαύλιο και το 
παρεκκλήσι του στη Χώρα της Νάξου με ζώνη 
προστασίας 50 μ. γύρω τους, ως ιστορικό 
διατηρητέο μνημείο. 

ΥΑ ΥΠΠΟ/ΑΡΧ/Β1/Φ27/41272/1160/8-8-1995 
- ΦΕΚ 798/Β/14-9-1995 

 Ι. Ναό Θεοσκέπαστης (Γενεσίου της 
Θεοτόκου) στη Χώρα της Νάξου ως ιστορικό 
διατηρητέο μνημείο 

ΥΑ ΥΠΠΟ/ΑΡΧ/Β1/Φ27/41350/1144/8-8-1995 
- ΦΕΚ 794/Β/14-9-1995 

Ναός της Παναγίας της Μυρτιδιώτισσας και 
το νησάκι στη Χώρα Νάξου, Ν. Κυκλάδων και 
την πέριξ αυτού περιοχή σε ακτίνα 25 μέτρων 

ΥΑ ΥΠΠΟ/ΑΡΧ/Β1/Φ27/41355/1168/8-8-1995 
- ΦΕΚ 799/Β/14-9-1995 

 



 

139 
 

ως ιστορικό διατηρητέο μνημείο. 

 Ι. Ναός Ταξιάρχη της Φουντάνας, που 
βρίσκεται στη Χώρα της Νάξου, ως ιστορικό 

διατηρητέο μνημείο και την πέριξ αυτού 
περιοχή σε ακτίνα 25 μέτρων. 

ΥΑ ΥΠΠΟ/ΑΡΧ/Β1/Φ27/41342/1136/8-8-1995 
- ΦΕΚ 794/Β/14-9-1995 

Ι. Ναός Υπαπαντής ή Ξενοπούλας στη Χώρα 
της Νάξου και την πέριξ αυτού περιοχή σε 

ακτίνα 50 μ. ως ιστορικό διατηρητέο μνημείο. 
Πρόκειται για μετόχι της Μονής Υψηλοτέρας". 

ΥΑ ΥΠΠΟ/ΑΡΧ/Β1/Φ27/41643/1194/8-8-1995 
- ΦΕΚ 798/Β/14-9-1995 

Ναό του Χριστού στη Χώρα της Νάξου, Ν. 
Κυκλάδων, κοντά στο Γυμνάσιο και την πέριξ 
αυτού περιοχή σε ακτίνα 50 μ. ως ιστορικό 

διατηρητέο μνημείο. 
Πρόκειται για δίκλιτο ναό λαϊκής 

αρχιτεκτονικής στον λόφο του Γυμνασίου". 

ΥΑ ΥΠΠΟ/ΑΡΧ/Β1/Φ27/41402/1151/8-8-1995 
- ΦΕΚ 798/Β/14-9-1995 

Ι. Ναούς Χρυσοπολίτισσας, Αγίων Αποστόλων, 
Αγίου Σπυρίδωνα και Αγίου Χαραλάμπους, 

που βρίσκονται στη Χώρα 

ΥΑ ΥΠΠΟ/ΑΡΧ/Β1/Φ27/41348/1142/8-8-1995 
- ΦΕΚ 794/Β/14-9-1995 

Ι. Ναό των Αγίων Αναργύρων στη Χώρα της 
Νάξου ως ιστορικό διατηρητέο μνημείο, με 

ζώνη προστασίας 50 μ.". 

Α ΥΠΠΟ/ΑΡΧ/Β1/Φ27/41345/1139/8-8-1995 - 
ΦΕΚ 793/Β/14-9-1995 

Ι. Ναό Αγίας Βαρβάρας στη Χώρα της Νάξου 
ως ιστορικού διατηρητέου ναού (sic), με ζώνη 

προστασίας 25 μ. γύρω του". 

ΥΑ ΥΠΠΟ/ΑΡΧ/Β1/Φ27/41347/1141/8-8-1995 
- ΦΕΚ 794/Β/14-9-1995 

Ι.Ναό του Αγίου Βαρθολομαίου στη Χώρα 
Νάξου του Ν. Κυκλάδων και την πέριξ αυτού 

περιοχή σε ακτίνα 50 μ. 

ΥΑ ΥΠΠΟ/ΑΡΧ/Β1/Φ27/41275/1163/8-8-1995 
- ΦΕΚ 800/Β/14-9-1995 

ΙΝαός Αγίας Θεοδοσίας με τα παρεκκλήσια 
Ταξιαρχών και Αγίου Σεβαστιανού και την 
πέριξ αυτού περιοχή σε ακτίνα 50 μ. στη 

Χώρα  

ΥΑ ΥΠΠΟ/ΑΡΧ/Β1/Φ27/41274/1162/8-8-1995 
- ΦΕΚ 800/Β/14-9-1995 

Ι.Ναός Αγίου Μηνά Χώρας Νάξου και την 
περιβάλλουσα αυτόν περιοχή σε ακτίνα 50 μ. 

ως ιστορικό διατηρητέο μνημείο. 

ΥΑ ΥΠΠΟ/ΑΡΧ/Β1/Φ27/41320/1149/8-8-1995 
- ΦΕΚ 798/Β/14-9-1995 

 Ιερό Ναός του Αγίου Ιωάννου του 
"Αποκεφαλιστή" στο Χιλιόμετρο στη Χώρα και 
την πέριξ αυτού περιοχή σε ακτίνα 50 μέτρων 

ΥΑ ΥΠΠΟ/ΑΡΧ/Β1/Φ27/41277/1165/8-8-1995 
- ΦΕΚ 799/Β/14-9-1995 

Ναό Αγίου Νικολάου της Αγοράς της Χώρας 
Νάξου της Ν. Νάξου του Ν. Κυκλάδων και την 

πέριξ αυτού περιοχή σε ακτίνα 25  

ΥΑ ΥΠΠΟ/ΑΡΧ/Β1/Φ27/41354/1169/8-8-1995 
- ΦΕΚ 799/Β/14-9-1995 

Καθορισμός ζωνών προστασίας Α και Β 
αρχαιολογικών χώρων Βυζαντινών Μνημείων 
στην περιοχή "Γύρουλας" Σαγκρίου Νάξου - 

ΥΑ ΥΠΠΟ/ΑΡΧ/Α1/Φ21/59271/3340/30-11-
1995 - ΦΕΚ 1036/Β/14-12-1995 
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Χρήσεις γης εντός Ζώνης Α. 

Χαρακτηρισμός ως διατηρητέου μνημείου του 
ανεμόμυλου ιδιοκτησίας Δημ. Α. Μαράκη στο 

Άνω Σαγκρί  

ΥΑ ΥΠΠΟ/ΔΙΛΑΠ/Γ/3944/63032/28-11-1995 - 
ΦΕΚ 1094/Β/29-12-1995 

Διορθώσεις σφαλμάτων στην 
ΥΠΠΟ/ΑΡΧ/Α1/921/59271/3340/30.11.95 

απόφαση Υπουργού Πολιτισμού καθορισμός 
ζωνών Προστασίας Α΄ και Β΄ Αρχαιολογικών 
Χώρων Βυζαντινών Μνημείων στην περιοχή 

"Γύρουλας" Σαγκρίου Νάξου. 

ΥΑ ΥΠΠΟ/ΑΡΧ/Α1/Φ21/59271/3340/30-11-
1995 - ΦΕΚ 49/Β/19-1-1996 

Καθορισμός ζώνης Α΄προστασίας 
αρχαιολογικού χώρου στους Μέλανες  

(Κούροι) 

ΥΑ ΥΠΠΟ/ΑΡΧ/Α1/Φ21/35445/2151/21-7-
1997 - ΦΕΚ 751/Β/27-8-1997 

Ι. Ναός Αγ. Προκοπίου στη θέση 
"Καργαδούρα", Αγ. Προκόπιος κοινότητας Αγ.  

ΥΑ ΥΠΠΟ/ΑΡΧ/Β1/Φ30/ΚΗΡ/49013/1935/23-
12-1998 - ΦΕΚ 26/Β/25-1-1999 

Κήρυξη και οριοθέτηση ως αρχαιολογικού 
χώρου και οριοθέτηση Ζωνών Α΄ και Β΄ 

Προστασίας στη Στελίδα Νάξου. 

ΥΑ 
ΥΠΠΟ/ΓΔΑΠΚ/ΑΡΧ/Α1/Φ21/32793/2143/28-4-

2004 - ΦΕΚ 966/Β/29-6-2004 

Οριοθέτηση Ζωνών Α΄ και Β΄ Προστασίας του 
αρχαϊκού λατομείου Γρανίτη και του κλασικού 
πύργου στην περιοχή "Κατζιλιέρηδες-Πύργος 

Πλάκας" 

ΥΑ 
ΥΠΠΟ/ΓΔΑΠΚ/ΑΡΧ/Α1/Φ21/57734/3705/26-7-

2004 - ΦΕΚ 1211/Β/6-8-2004 

Κήρυξη και οριοθέτηση της περιοχής του 
αρχαϊκού λατομείου Γρανίτη και του κλασικού 
πύργου στην περιοχή "Κατζιλιέρηδες-Πύργος 
Πλάκας" της νήσου Νάξου ως αρχαιολογικού 

χώρου. 

Α ΥΠΠΟ/ΓΔΑΠΚ/ΑΡΧ/Α1/Φ21/57734/3705/26-
7-2004 - ΦΕΚ 1211/Β/6-8-2004 

Διόρθωση σφάλματος στην υπ? αριθμ. 
ΥΠΠΟ/ΓΔΑΠΚ/ 

ΑΡΧ/Α1/Φ21/32793/2143/28.4.2004 

ΥΑ 
ΥΠΠΟ/ΓΔΑΠΚ/ΑΡΧ/Α1/Φ21/32793/2143/28-4-

2004 - ΦΕΚ 140/Β/4-2-2005 

Χαρακτηρισμός ως μνημείου με τον In situ 
εξοπλισμό του ανεμόμυλου με την επωνυμία 
«Σκάρκος» φερόμενης ιδιοκτησίας Ελένης και 
Ευαγγελίας Σκάρκου, στη θέση «Τσιγκούρια» 

του Δ. Δ. Βίβλου 

ΥΑ ΥΠΠΟ/ΔΙΝΕΣΑΚ/78039/2138/29-10-2008 - 
ΦΕΚ 517/ΑΑΠ/18-11-2008 

Έγκριση κήρυξης-οριοθέτησης αρχαιολογικού 
χώρου στη θέση «Πύργος Χειμάρρου» 

ΥΑ ΥΠΠΟΤ/ΓΔΑΠΚ/ΑΡΧ/Α1/Φ21/5195/247/13-
2-2012 - ΦΕΚ 63/ΑΑΠ/1-3-2012 

Έγκριση κήρυξης-οριοθέτησης ως 
αρχαιολογικού χώρου της θέσης «Τσικαλαριό-

Απάνω Κάστρο»  

ΥΑ 
ΥΠΠΟΤ/ΓΔΑΠΚ/ΑΡΧ/Α1/Φ21/49087/2455/12-

6-2012 - ΦΕΚ 196/ΑΑΠ/13-6-2012 

 
Έγκριση οριοθέτησης του αρχαιολογικού 

χώρου Γύρουλα Σαγκρίου 

ΥΑ 
ΥΠΠΟΤ/ΓΔΑΠΚ/ΑΡΧ/Α1/Φ21/44720/2228/15-

6-2012 - ΦΕΚ 225/ΑΑΠ/19-6-2012 
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Κήρυξη και οριοθέτηση ως ενάλιου 
αρχαιολογικού χώρου του αρχαίου λιμενικού 

έργου στο σύγχρονο λιμάνι του Απόλλωνα 

ΥΑ ΥΠΑΙΘΠΑ/ΓΔΑΠΚ/ΔΙΠΚΑ/ 
ΤΑΧ/Φ21/86867/20724/4511/4218/27-8-2012 

- ΦΕΚ 292/ΑΑΠ/14-9-2012 

 

 

 

 

Πίνακας 3.  

Προστατευόμενοι πύργοι  

1. Πύργος του Μπελόνια ή "Πύργος του Πολυτέρω" (άλλοτε Ιερώνυμου Σομμαρίπα) 
στο Γαλανάδο.  

2. Πύργος Μαρκοπολίτη στους Ακαδήμους. 

3. Πύργος της Αγιάς, στην Αγιά Κωμιακής.  

 
4. Πύργος του Δελλαρόκα στο Κάτω Σαγκρί.  

5. Πύργος του Σομμαρίπα ή πύργος του Κούρκα (μισοερειπωμένος) στο Κάτω  

6. Πύργος του Μπογιατζόγλου ή "Πύργος του Παλαιολόγου" στο Κάτω Σαγκρί (Άγιοι 
Ανάργυροι 

7. Πύργος του Κεραμιού (άλλοτε Μιχ. Μαρκοπολίτη) στο Κεραμί Τραγαίας 

8. Πύργος του Φραγκόπουλου ή Γκρέκα, στο Κουρουνοχώρι.  

9. Πύργος στο Νόσκελο ή Όσκελο (άλλοτε Ιερ. Κόντε και ύστερα Φρ. Σομμαρίπα)  

10. Πύργος του Ζευγώλη (άλλοτε Σομαρίπα) στην Απείρανθο 

 
11. Πύργος του Μπαρδάνη (άλλοτε Σφόρτσα Κάστρι) στην Απείρανθο.  

12. Πύργος του Πραντούνα ή του Αγιοπετρίτη, στη θέση Λαγκάδα Εγκαρών.  

13. Πύργος του Ραυτόπουλου (πυργόσπιτο) στις Εγκαρές. 
14. Πύργος (έπαυλη) στις Κάμπονες (άλλοτε Μ. Σανούδου 

15. Πύργος του Παπατρέχου, στην ομώνυμη κοιλάδα ανάμεσα στα Αγκίδια και τις 
Μέλανες.  

16. Πύργος των Αφεντικών (άλλοτε Μπαρότσι), στην κοιλάδα της Ποταμιάς.  

17. Πύργος του Μουσού Μαρή ή πύργος του Μοντέλλου, στο συνοικισμό Λιεράδος 
στην Κάτω Ποταμιά 

18. Πύργος του Μάσσενα (άλλοτε Μπαρότσι), στην Απάνω Ποταμιά.  

19. Πύργος του Κόκκου στην Ποταμιά.  

20. Πύργος - ανάκτορο στα Καλαμίτσια  

21. Πύργος τ' Αγερσανιού  
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22. Πυργόσπιτο κοντά στη Χώρα Νάξου, θέση Καλανάκια  

 
23. Πυργάκι Κατσάγρας, 
 
 
 
 

 

 

Πίνακας 4. 

Προστευόμενοι πύργοι - μονές 

1.Πύργος του Μπαζαίου -Μονή του Τιμίου Σταυρού, κοντά στο Σαγκρί (προς 
Λαθρίνο). 

2. Πύργος της Υψηλής- Μονή της Υψηλοτέρας ή "Πύργος του Αγγελακόπουλου " 
(άλλοτε της οικογένειας Κόκκων), κοντά στις Εγγαρές. 

3. Πύργος του Δανακού - Μονή του Φωτοδότη, κοντά στο Δανακό.  

4. Μονή της Φανερωμένης, κοντά στον Απόλλωνα.  

5. Μονή του Χρυσοστόμου κοντά στη Χώρα Νάξου 

6. Μονή του Αγίου Ελευθερίου, στο Σαγκρί 
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Πίνακας 5. 

 Προστατευόεμνοιπύργοι και τα περιφερειακά τους κτίσματα 

Κύριο μνημείο Άλλα κτίσματα 

Πύργος του Μπελόνια ή «Πύργος του 
Πολυτέρω» (άλλοτε Ιερώνυμου Σομμαρίπα), 
κοντά στο Γαλανάδο 

Παρεκκλήσιο του Αγίου Ιωάννου 

Πύργος του Δελλαρόκα στο Σαγκρί Περιστερώνας 

Πύργος της Αγιάς (πιθανώς άλλοτε της 
οικογενείας Κόκκου) στη Κωμιακή 

Παρεκκλήσιο και μεσαιωνικά κτίσματα σε 
απόσταση 100 μ 

Πύργος στο Νόσκελο ή Όσκελο (άλλοτε Ιερ. 
Κόντε και ύστερα Φρ. Σομμαρίπα) 

Βυζαντινό παρεκκλήσι του Αγίου Γεωργίου 

Πύργος (έπαυλη) στις Κάμπονες (άλλοτε Μ. 
Σανούδου) 

Παρεκκλήσι και νερόμυλο 
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Πίνακας 6. 

 Προστατευόμενες οικείες 

 

Μνημείο  Απόφαση 

Πυργάκι Μαγκάκη στη Ποταμιά  Υπουργείο Πολιτισμού 
ΑΡΧ/Β1/Φ27/20480/442/14-7-1987 - ΦΕΚ 
419/Β/10-8-1987)  
 

Οικία Αντωνίας Βαλληνδρά στο Χαλκί Υπουργείο Πολιτισμού 
ΑΡΧ/Β1/Φ27/28744/625/14-7-1987 - ΦΕΚ 
442/Β/21-8-1987 
 

Οικία Αρώνη - Παραρά στο Χαλκί Υπουργείο Πολιτισμού 
ΑΡΧ/Β1/Φ27/20481/441/14-7-1987 - ΦΕΚ 
438/Β/21-8-1987 

Πύργος του Μάσενα (άλλοτε Μπαρότσι) 
Επάνω Ποταμιά 

Υπουργείο Πολιτισμού 
ΑΡΧ/Β1/Φ27/27773/728/7-8-1988 - ΦΕΚ 
726/Β/4-10-1988 
 

Πυργόσπιτο Μαλατέστα στην Κάτω Ποταμιά  Υπουργείο Περιβάλλοντος  
/Β1/Φ27/1362/316/5-4-1985 - ΦΕΚ 285/Β/15-
5-1985 

 Πύργος De Lastic στη περιοχή Ζήρεια Κάτω 
Ποταμιάς 

Υπουργείο Περιβάλλοντος 
Β1/Φ27/13163/317/9-4-1985 - ΦΕΚ 285/Β/15-
5-1985 

 Διώροφο Πυργόσπιτο Δρύλλη κοντά στη 
Μονή Αγίου Ελευθερίου στο Κάτω Σαγκρί 

Υπουργείο Περιβάλλοντος  
Β1/Φ27/13163/317/9-4-1985 - ΦΕΚ 285/Β/15-
5-1985 

Διώροφο Πυργόσπιτο Μαριαννού στο Σαγκρί 
Νάξου 

Υπουργείο Περιβάλλοντος  
Β1/Φ27/13163/317/9-4-1985 - ΦΕΚ 285/Β/15-
5-1985 

Πυργόσπιτο των Αγ. Σαράντα, στην Κοστέρα Υπουργείο Πολιτισμού 
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των Αγγιδιών της Νάξου  Β1/Φ27/56856/1192/20-12-1985 - ΦΕΚ 
35/Β/13-2-1986 

Οικία ιδιοκτησίας Νικολάου Βούλγαρη που 
βρίσκεται στον οικισμό "Μέσα Γειτονιά" 
Εγκαρών Νάξου  

ΥΑ ΥΠΠΟ 
ΑΡΧ/Β1/Φ27/168/8/21-3-1988 - ΦΕΚ 267/Β/4-
5-1988 

Οικία ιδιοκτησίας Νικολάου στις Εγγαρές ΥΑ ΥΠΠΟ 
ΑΡΧ/Β1/Φ27/168/8/21-3-1988 - ΦΕΚ 267/Β/4-
5-1988 

 

Πίνακας 7. 

Προστατευόμενοι καθολικοί ναοί 

 

Μνημείο Απόφαση  ΥΠΠΟ 

Ναός της Παναγίας του Ροδαρίου και 
ολόκληρο το νεκροταφείο της Κατσάγρας στη 
Χώρα  
 

ΑΡΧ/Β1/Φ27/41351/1156/8-8-1995 - ΦΕΚ 
789/Β/13-9-1995 

Ναός Υπαπαντής (Μητρόπολη των 
Καθολικών) 
στη Χώρα 

ΑΡΧ/Β1/Φ27/41349/1143/8-8-1995 - ΦΕΚ 
794/Β/14-9-1995 

Παρεκκλήσι της Σχολής των Ουρσουλινών 
καλογραιών, Χώρα  
 

ΑΡΧ/Β1/Φ27/41343/1137/8-8-1995 - ΦΕΚ 
794/Β/14-9-1995 
 

Ναός Αγίου Αντωνίου του Ερημίτη στη Χώρα  
«ως ιστορικό διατηρητέο μνημείο με ζώνη 
προστασίας 50 μέτρων» 

ΑΡΧ/Β1/Φ27/41273/1161/8-8-1995 - ΦΕΚ 
800/Β/14-9-1995 
 

Ναός Παναγίας του Καρμήλου ή Παναγίας της 
Σαλβέρα στη περιοχή Έλλη της Χώρας Νάξου 
και τη πέριξ αυτού περιοχή σε ακτίνα 50 
μέτρων 
 

ΑΡΧ/Β1/Φ27/41280/1171/8-8-1995 - ΦΕΚ 
799/Β/14-9-1995 

Ναός του Ευαγγελισμού «τω Φραρώ» στη 
Χώρα Νάξου, στον δρόμο προς τα Αγγίδια, και 
τη γύρω περιοχή σε ακτίνα 100 μέτρων 
(καθολικό της διαλυμένης Μονής των 
Φραγκισκανών) 
 

ΑΡΧ/Β1/Φ27/41279/1167/8-8-1995 - ΦΕΚ 
799/Β/14-9-1995 

Ναός Capella (Αμίαντος Σύλληψις του 
Χριστού) στο Κάστρο της Χώρας  

ΑΡΧ/Β1/Φ27/41644/1195/8-8-1995 - ΦΕΚ 
798/Β/14-9-1995 
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Ναός Αγίου Αντωνίου της Πάδοβας (Μονή 
των Καπουτσίνων) στη Χώρα 

ΑΡΧ/Β1/Φ27/41642/1193/8-8-1995 - ΦΕΚ 
798/Β/14-9-1995 

 

 

 

 

 

Πίνακας 8. 

Α’ ΚΥΚΛΟΣ ΕΚΘΕΣΕΩΝ: ΜΟΥΣΕΙΑΚΕΣ 
Θυσία Αινέσεως» (2001): «Παρουσίαση στο εσωτερικό του πύργου 

Μπαζαίου, της συλλογής ασημένιων 
εκκλησιαστικών αντικειμένων και ιερών 

εικόνων του Μουσείου Μπενάκη.  

«Οι Κυκλάδες από το 17ο έως το 19ο 
αιώνα»(2002): 

Έκθεση για την περίοδο ξένης κυριαρχίας στο 
νησί η οποία ανέδειξε την πολιτστική άνθηση 
μέσα από καλλιτενχικές δημιουργίες 
(κεντήματα, κεραμικά , ξυλόγλυπτα 
αντικείμενα μαρμαρογλυπτικής και 
μεταλλοτεχνίας), καθώς και την ώσμωση της 
αισθητικής της Ανατολής και της Δύσης. 

 

«Παιχνιδια στον Πύργο»(2003): Εκτέθηκαν αντιπροσωπευτικά παιχνίδια της 
μεγαλοαστικής τάξης της Ευρώπης και 
ελληνικά παιχνίδια των ανθρώπων του λαού, 
από τις συλλογές του Μουσείου Μπενάκη.  

 

«Πλέοντας στο Αρχιπέλαγος, Από την 
Ενετοκρατία στον Αγώνα της 
Ανεξαρτησίας» (2004): 

Με αφορμή την συμπλήρωση 800 χρόνων 
από την ίδρυση του δουκάτου του Αιγαίου. 
από την οπτική της ναυτικής ιστορίας των 
Κυκλάδων (Ενετοκρατία, Οθωμανική, 
Ελληνική Επανάσταση) η έκθεση παρουσίαζε 
αντικείμενα από τους φορείς: Μουσείο 
Μπενάκη, Ναυτικό Μουσείο Ελλάδος, 
Νομισματικό Μουσείο, Εθνικό Ιστορικό 
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Μουσείο κ.α. 

 

 

 

 

 

Πίνακας 9. 

Β’ΚΥΚΛΟΣ ΕΚΘΕΣΕΩΝ: ΕΙΚΑΣΤΙΚΕΣ 
«Από τα κυκλαδικά ειδώλια στα αερόπλαστα 
του μέλλοντος», σε συνεργασία με το 
Μουσείο Κυκλαδικής Τέχνης (2007). 

Με έναυσμα τα μαρμάρινα γλυπτά του 
κυκλαδικού πολιτισμού, εκτέθηκαν σύγχρονα 
έργα του Γερμανού γλύπτη Ingbert Brunk και 
μελλοντολογικά αερόπλαστα του 
καλλιτέχνη Ιωάννη Μιχαλούδη. 

 

«Psychotopia, Παραστάσεις και 
αναπαραστάσεις της εσωτερικής σκηνής» 
(2008), με έργα από τηνΕθνική Πινακοθήκη, 
το Μουσείο Αλεξάνδρου Σούτζου,έργα 
ελλήνων ζωγράφων, από τη Μονάδα 
Πολιτιστικής Επικοινωνίας του Ψυχιατρικού 
Νοσοκομείου Θεσσαλονίκης, και Γάλλων 
ζωγράφων, από 
το Centre Hospitalier Sud Francilien, στο 
Παρίσι. Και από τη  συλλογή  της 
φαρμακευτικής εταιρείας Lundbeck Hellas 
 

Θεματική έκθεση γύρω από τη τέχνη των 
καλλιτεχνών με ψυχικά προβλήματα. 
Παρουσιάστηκαν έργα του έλληνα 
γλύπτη Γιαννούλη Χαλεπά (1851–1938), από 
την  και «τρελά έργα» του σύγχρονου 
γερμανού καλλιτέχνη Klaus Pfeiffer, που ζει 
και εργάζεται στη Νάξο. Επίσης η έκθεση Στην 
έκθεση συμπεριελήφθησαν ακόμη έργα. 
Επίσης προβλήθηκε το video της Κατερίνας 
Κοσκινά, ιστορικού τέχνης, από τo atelier du 
maison Blanche, στο Παρίσι. 

   

«TOWER-TOWER. Νίκος Αλεξίου – Η 
Συλλογή» (2009) 

Η έκθεση πρότεινε μια προσέγγιση της 
αλληλεπίδρασης τέχνης, χώρου-χρόνου με 
αφετηρία τον πύργο-εκθεσιακό χώρο και τα 
70 έργα της συλλογής σύγχρονων 
καλλιτεχνών. Ενδιαφέρον είναι  ότι ο 
επισκέπτης στον Πύργο Μπαζαίου 
παρακινήθηκε να περιηγηθεί και σε άλλους 
πύργους που βρίσκονται σε διάφορα σημεία 
του νησιού.   
 

http://www.bazeostower.gr/festival-08.html
http://www.bazeostower.gr/media/festivals/2009/tower_tower.pdf
http://www.bazeostower.gr/media/festivals/2009/tower_tower.pdf
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Οπτικοακουστική εγκατάσταση, Ιστορίες για 
περίεργα παιδιά (2010) 

Σημαντικοί καλλιτέχνες ξεδίπλωσαν 
προσωπικές αφηγήσεις -«Ιστορίες για 
περίεργα παιδιά» του Χρήστου Μπουλώτη, 
γνωστού αρχαιολόγου και βραβευμένου 
συγγραφέα παραμυθιών. Ηχητικές 
εγκατάστασεις στα δωμάτια και τις αίθουσες 
του Πύργου Μπαζαίου μετέφεραν τις 
ιστορίες, σ’ ένα περιβάλλον που εξάπτει τη 
φαντασία.  
 

ΣΥΡΤΑΡΙ XXII (2011) Φωτογραφίες σε 
αποσύνθεση. Επρόκειτο για μια έκθεση με 
υλικό από το φωτογραφικό αρχείο του 
Μουσείου Μπενάκη. 
 

Φωτογραφίες που υπό κανονικές συνθήκες 
δεν θα εκτίθονταν, αφού έχουν χάσει λόγω 
φθοράς το αφηγηματικό τους 
περιεχόμενο. Με αφορμή το περιεχόμενο του 
συρταριού νούμερο ΧΧΙΙ, του φωτογραφικού 
υλικού του Αρχείου (φωτογράφων όπως του 
Νικόλαου Τομπάζη, του Δημήτρη Χαρισιάδη, 
του Περικλή Παπαχατζιδάκη και της Nelly's). 
Στη παρουσίασή τους συνδιαλέγονταν με τη 
φθορά του χρόνου που είναι διάχυτη και 
ταυτόσημη με τον πύργο.  

ΔΗ-ΜΗΤΗΡ-ΓΗ (2012) Εικαστική αναζήτηση των αρχετυπικών 
εικόνων της θεάς Δήμητρας, που 
διαμόρφωσαν πλαστικά ειδικά για τον Πύργο 
Μπαζαίου οι καλλιτέχνες Μίλτος 
Παντελιάς και Ειρήνη Γκόνου. Η έκθεση 
αναπτύχθηκε αφηγηματικά και βρέθηκε σε 
διάλογο με τον φυσικό χώρο του ιερού της 
Δήμητρας - ενός από τους πιο σημαντικούς 
αρχαιολογικούς χώρους του νησιού, γειτονικά 
του Πύργου Μπαζαίου. 

 

«Μίτος – η πορεία» (2013) Όλγα Πλαστήρα, γλυπτική και Andrzej 
Wisniewski, ζωγραφική: έργα  από ναξιακό 
μάρμαρο της Όλγας Πλαστήρα που ζει στο 
νησί παρουσιάστηκαν σε μια συνομιλία με 
έργα του κοσμοπολίτη ζωγράφου-χαράκτη 
Αντζέι Βισνιέφσκυ, πολωνικής καταγωγής. 

 

Syn-opsis (2014) Έκθεση του  αναγνωρισμένου φωτογράφου 
και θεωρητικού της φωτογραφίας Κωστή 
Αντωνιάδη. Παρουσιάστηκε σε συνοπτική 

http://www.bazeostower.gr/media/festivals/2012/di_mitir_gi_deltio_typou.pdf
http://www.miltospantelias.gr/
http://www.miltospantelias.gr/
http://www.irinigonou.gr/
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μορφή η έκθεση που είχε πραγματοποιηθεί 
στο Μουσείο Μπενάκη, το 2013, 
προσδίδοντας λόγω της ατμόσφαιρας του 
Πύργου μια νέα δυναμική στο περιεχόμενό 
της. 

 

FALLING APART  Νίκος Αλεξίου - Κωστής 
Αντωνιάδης - Ingbert Brunk (2015). 

Χειροτεχνήματα από χαρτί και καλάμι, 
του Νίκου Αλεξίου συνυπήρχαν σε αρμονία, 
με τα γλυπτά από ναξιακό μάρμαρο 
του Ingbert Brunk, μέσα στη πλαστική δομή 
του πύργου, ενώ η φωτογραφική 
εγκατάσταση του Κωστή Αντωνιάδη, μας 
περιμένει στα κοντινά ερείπια του Βυζαντινού 
μοναστηριού της Καλορίτσας. Σε συνεργασία 
με την Εφορεία Αρχαιοτήτων Κυκλάδων. 
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Πίνακας 10. 

Τεχνικό Επιχειρησιακό πρόγραμμα Δήμου Νάξου και Μικρών Κυκλάδων  

 2013-2014 

Πλήθος Υποδομές 

Αρχαιολ
ογικοί 
Χώροι 

ΑΡΧΑΙΟΛΟ
ΓΙΚΟΣ 
ΧΩΡΟΣ 
ΜΗΤΡΟΠΟ
ΛΗΣ 
ΝΑΞΟΥ 

 ΑΡΧΑΙΟΛΟ
ΓΙΚΟΣ 
ΧΩΡΟΣ 
ΓΥΡΟΥΛΑ 
Ιερό της 
Δήμητρας & 
Απόλλωνα 

ΑΡΧΑΙΟΛΟ
ΓΙΚΟΣ 
ΧΩΡΟΣ 
ΥΡΙΑ 

 Ο Κούρος στο 
Φλεριό 
 

 Οι 
μυκηναϊ
κοί 
τάφοι 
των 
Εγγαρών 
 

 ΣΠΗΛΑΙ
Ο ΤΟΥ 
ΖΑ στο 
όρος Ζα 
 

 ΠΟΡ
ΤΑΡΑ 
πύλη 
του 
Ναού 
του 
Απόλ
λωνα
. 
 

 ΑΡΧΑΙΑ 
ΠΟΛΗ 
ΜΥΚΗΝΑΪΚ
Η στη 
Γρόττα 

Κούρος του 
Απόλλωνα 

Ο Πύργος 
του 
Χειμάρρου 
Φιλώτι 

    

Μουσεί
α 

 ΑΡΧΑΙΟΛ
ΟΓΙΚΟ 
ΜΟΥΣΕΙΟ 
ΝΑΞΟΥ 

 ΑΡΧΑΙΟΛΟ
ΓΙΚΟ 
ΜΟΥΣΕΙΟ 
ΚΑΣΤΡΑΚΙ 
 

ΑΡΧΑΙΟΛΟ
ΓΙΚΟ 
ΜΟΥΣΕΙΟ 
στην 
Απείραθο 

 Το γεωλογικό 
μουσείο - ΤΟ 
ΜΟΥΣΕΙΟ 
ΦΥΣΙΚΗΣ 
ΙΣΤΟΡΙΑΣ 
ΑΠΕΙΡΑΝΘΟΥ 

 Το 
Λαογρα
φικό 
Μουσείο 
στον 
Απείραθ
ο 
 

 ΜΟΥΣΕ
ΙΟ 
ΣΜΥΡΙΔ
ΑΣ 
ΚΟΡΩΝ
ΟΣ 
 

 

Μνημεί
α 
Σύγχρον
ου 
Πολιτισ

Κάστρο 
στη Χώρα 
της Νάξου 

Πύργος του 
Μπελόνια 
Γαλανάδο 

Πύργοι 
Μελάνων 
των 
Μάρκου 
Σανούδου 

ΑΝΕΜΟΜΥΛΟΙ 
ΚΑΙ ΚΑΣΤΡΑ 
στο Σαγκρί 

 Κάστρο 
Ζευγώλη 
Απείραθ
ος 

 παλιά 
μεταλλεί
α 
σμύριδα
ς και το 

 

http://www.vrisko.gr/details/0a2b63_d_i6kch1dai41af30ajdd2h2j?what=%CE%BC%CE%BF%CF%85%CF%83%CE%B5%CE%AF%CE%B1&where=%CE%9D%CE%AC%CE%BE%CE%BF%CF%82
http://www.vrisko.gr/details/0a2b63_d_i6kch1dai41af30ajdd2h2j?what=%CE%BC%CE%BF%CF%85%CF%83%CE%B5%CE%AF%CE%B1&where=%CE%9D%CE%AC%CE%BE%CE%BF%CF%82
http://www.vrisko.gr/details/0a2b63_d_i6kch1dai41af30ajdd2h2j?what=%CE%BC%CE%BF%CF%85%CF%83%CE%B5%CE%AF%CE%B1&where=%CE%9D%CE%AC%CE%BE%CE%BF%CF%82
http://www.vrisko.gr/details/0a2b63_d_i6kch1dai41af30ajdd2h2j?what=%CE%BC%CE%BF%CF%85%CF%83%CE%B5%CE%AF%CE%B1&where=%CE%9D%CE%AC%CE%BE%CE%BF%CF%82
http://www.vrisko.gr/details/0a2b63_d_i6kch1dai41af30ajdd2h2j?what=%CE%BC%CE%BF%CF%85%CF%83%CE%B5%CE%AF%CE%B1&where=%CE%9D%CE%AC%CE%BE%CE%BF%CF%82
http://www.vrisko.gr/details/0a2b63_d_i6kch1dai41af30ajdd2h2j?what=%CE%BC%CE%BF%CF%85%CF%83%CE%B5%CE%AF%CE%B1&where=%CE%9D%CE%AC%CE%BE%CE%BF%CF%82
http://www.vrisko.gr/details/6da300445aaa077ba72dd_54c6d404dd?what=%CE%BC%CE%BF%CF%85%CF%83%CE%B5%CE%AF%CE%B1&where=%CE%9D%CE%AC%CE%BE%CE%BF%CF%82
http://www.vrisko.gr/details/6da300445aaa077ba72dd_54c6d404dd?what=%CE%BC%CE%BF%CF%85%CF%83%CE%B5%CE%AF%CE%B1&where=%CE%9D%CE%AC%CE%BE%CE%BF%CF%82
http://www.vrisko.gr/details/6da300445aaa077ba72dd_54c6d404dd?what=%CE%BC%CE%BF%CF%85%CF%83%CE%B5%CE%AF%CE%B1&where=%CE%9D%CE%AC%CE%BE%CE%BF%CF%82
http://www.vrisko.gr/details/6da300445aaa077ba72dd_54c6d404dd?what=%CE%BC%CE%BF%CF%85%CF%83%CE%B5%CE%AF%CE%B1&where=%CE%9D%CE%AC%CE%BE%CE%BF%CF%82
http://www.vrisko.gr/details/2j53_047da40_abd55775c3gcg5bahca?what=%CE%BC%CE%BF%CF%85%CF%83%CE%B5%CE%AF%CE%B1&where=%CE%9D%CE%AC%CE%BE%CE%BF%CF%82
http://www.vrisko.gr/details/2j53_047da40_abd55775c3gcg5bahca?what=%CE%BC%CE%BF%CF%85%CF%83%CE%B5%CE%AF%CE%B1&where=%CE%9D%CE%AC%CE%BE%CE%BF%CF%82
http://www.vrisko.gr/details/2j53_047da40_abd55775c3gcg5bahca?what=%CE%BC%CE%BF%CF%85%CF%83%CE%B5%CE%AF%CE%B1&where=%CE%9D%CE%AC%CE%BE%CE%BF%CF%82
http://www.vrisko.gr/details/2j53_047da40_abd55775c3gcg5bahca?what=%CE%BC%CE%BF%CF%85%CF%83%CE%B5%CE%AF%CE%B1&where=%CE%9D%CE%AC%CE%BE%CE%BF%CF%82
http://www.vrisko.gr/details/af2gd_407bd31bb61c43b56ebf_e_j20?what=%CE%BC%CE%BF%CF%85%CF%83%CE%B5%CE%AF%CE%B1&where=%CE%9D%CE%AC%CE%BE%CE%BF%CF%82
http://www.vrisko.gr/details/af2gd_407bd31bb61c43b56ebf_e_j20?what=%CE%BC%CE%BF%CF%85%CF%83%CE%B5%CE%AF%CE%B1&where=%CE%9D%CE%AC%CE%BE%CE%BF%CF%82
http://www.vrisko.gr/details/af2gd_407bd31bb61c43b56ebf_e_j20?what=%CE%BC%CE%BF%CF%85%CF%83%CE%B5%CE%AF%CE%B1&where=%CE%9D%CE%AC%CE%BE%CE%BF%CF%82
http://www.vrisko.gr/details/af2gd_407bd31bb61c43b56ebf_e_j20?what=%CE%BC%CE%BF%CF%85%CF%83%CE%B5%CE%AF%CE%B1&where=%CE%9D%CE%AC%CE%BE%CE%BF%CF%82
http://www.vrisko.gr/details/af2gd_407bd31bb61c43b56ebf_e_j20?what=%CE%BC%CE%BF%CF%85%CF%83%CE%B5%CE%AF%CE%B1&where=%CE%9D%CE%AC%CE%BE%CE%BF%CF%82
http://www.vrisko.gr/details/af2gd_407bd31bb61c43b56ebf_e_j20?what=%CE%BC%CE%BF%CF%85%CF%83%CE%B5%CE%AF%CE%B1&where=%CE%9D%CE%AC%CE%BE%CE%BF%CF%82
http://www.vrisko.gr/details/af2gd_407bd31bb61c43b56ebf_e_j20?what=%CE%BC%CE%BF%CF%85%CF%83%CE%B5%CE%AF%CE%B1&where=%CE%9D%CE%AC%CE%BE%CE%BF%CF%82
http://www.vrisko.gr/details/af2gd_407bd31bb61c43b56ebf_e_j20?what=%CE%BC%CE%BF%CF%85%CF%83%CE%B5%CE%AF%CE%B1&where=%CE%9D%CE%AC%CE%BE%CE%BF%CF%82
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μού Μαυρογέν
η, Ντε 
Μαρία και 
Φραγκόπο
υλου 

εναέριο 
τρένο 
Κορώνου 

Πολιτιστ
κά 
Κέντρα 

3 ΣΥΛΛΟΓΟΥ 
ΦΙΛΩΤΙΟΥ 

ΑΠΕΡΑΘΟ
Υ  

ΠΟΛΙΣΤΙΚΟ 
ΚΕΝΤΡΟ 
ΚΟΡΩΝΟΥ 

ΔΟΝΟΥΣ
ΑΣ 

ΚΩΜΙΑΚ
ΗΣ 

 

Δημοτικ
ές 
Βιβλιοθή
κες 

1 Δημοτική 
Βιβλιοθήκη 

Γ.Α. 
Μαγκάκη 

     

Φιλαρμο
νική  1 

      

ΔΗΠΕΘΕ  0       

Δημοτικ
οί 

Κινηματ
ογράφοι  0 

      

Σχολές 
Χορού  3 

      

Εργαστή
ρι 

Τέχνης  2 

      

Ωδεία  2       

Λοιπές 
Πολιτιστ
ικές 
Υποδομέ
ς 

ΔΗΜΟΤΙΚ
Ο ΘΕΑΤΡΟ  
ΙΑΚΩΒΟΣ 
ΚΑΜΠΑΝΕ
ΛΗΣ 
 

ΣΥΝΕΔΡΙΑΚ
Ο ΚΕΝΤΡΟ 
ΣΧΟΛΗΣ 
ΟΥΡΣΟΥΛΙΝ
ΩΝ 
 

     

Πολιτιστι
κές 
Εκδηλώσε
ις 

 

Εκδηλώσε
ις 

 Γιορτή 
Ψαρά 
Απόλλων
α 

Γιορτή 
Ψαρά 
Κουφονή
σι 

 Θερινά 
εργαστήρ
ια 
μουσικής 

Συνέδρια 
/ 
Ημερίδες 

Μουσικές 
εκδηλώσε
ις 

Διαγωνισ
μοί 
Μαγειρικ
ής – 
Ζαχαρ/κή
ς 

 Θεατρικέ
ς 
παραστά
σεις 
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Γιορτή 
Πατάτας 

Έκθέσεις 
Ζωγραφικ
ής - 
Γλυπτικής 

     

Φεστιβάλ 

 Διεθνές 
Φεστιβάλ 
Τεχνών 
Athensart 

 Ημέρες 
Χορού 
στον 
Κινίδαρο 
Νάξου 

Δημήτρια     

Καρναβάλ
ι 

 Χώρας 
Νάξου 

Απεράθο
υ   Φιλώτι         

      
 (Χοιροσφ
άγια)         

                

Πανηγύρι
α 

20 
Μάη: του 
Άγιου 
Θαλλέλαι
ου, στον 
Άγιο 
Θαλλέλαι
ο 

30 
Ιούνη: τω
ν Αγίων 
Αποστόλ
ων, στις 
Μέλανες 

7 
Ιούλη: της 
Αγίας 
Κυριακής, 
στην 
Ποταμιά 

8 
Ιούλη: το
υ Αγίου 
Προκοπίο
υ, στον 
Άγιο 
Προκόπη 

14 
Ιούλη: το
υ Αγίου 
Νικοδήμο
υ, στη 
Χώρα και 
το 
Γλινάδο 

17 
Ιούλη: της 
Αγίας 
Μαρίνας, 
στ’ 
Αγγίδια 
και την 
Κόρωνο 

25 
Ιούλη: της 
Αγίας 
Άννας, 
στην Αγία 
Άννα 

 

27 
Ιούλη: το
υ του 
Αγίου 
Παντελεή
μονα, στο 
Αγερσανί 

6 
Αυγούστο
υ: του 
Σωτήρος, 
στο 
Γλινάδο, 
τον 
Δαμαριών
α και το 
Κουρουνο
χώρι 

15 
Αυγούστο
υ: της 
Παναγίας, 
σε όλη τη 
Νάξο και 
ιδιαίτερα 
στο 
Φιλότι 

23 
Αυγούστο
υ: τα 
εννιάμερ
α της 
Παναγίας, 
στους 
Τρίποδες 

29 
Αυγούστο
υ: του Αϊ 
Γιάννη, 
στην 
Απείρανθ
ο, τον 
Απόλλων
α και το 
Αγερσανί 

8 
Σεπτέμβρ
η: της 
Θεοσκέπ
αστης, 
στην 
Κωμιακή 
και την 
Ποταμιά 

14 
Σεπτέμβρ
η: του 
Τιμίου 
Σταυρού 
στη 
Δονούσα 

 

17 
Σεπτέμβρ
η: της 
Αγίας 
Σοφίας 
στη 
Δονούσα 

      

 

Πηγή: http://www.e-naxos.eu/files/033/diavouleyseis/ep_naxou.doc 

http://www.e-naxos.eu/files/033/diavouleyseis/ep_naxou.doc
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Βελτιωμένη εκδοχή του εισαγωγικού κειμένου –Ενετικό μουσείο:  

 

Θα μπορούσε να αναρτηθεί σε δύο μικρότερα πάνελ : α. ιστορικό πλαίσιο, β. οικογένειας 

Ο πύργος  Della Rocca-Barozzi βρίσκεται 

 δίπλα στη Τρανή Πύλη του Κάστρου,  

το οποίο σύμφωνα με τη παράδοση 

έκτισε ο Μάρκος Σανούδος. 

 

Ο χαρισματικός Βενετός ευγενής  

κατέκτησε το νησί (1205ή 1207), 

μετά τη Δ’ Σταυροφορία και 

τη Φράγκικη Άλωση της Πόλης. 

 

Ο πύργος γνώρισε την αίγλη  

του Δουκάτου του Αρχιπελάγους, 

ενώ μια παραλλαγή πύργων-υποστατικών  

καθώς και κάστρα χτίστηκαν στην ενδοχώρα. 

 

Αποτελούν σύμβολα της λατινικής φεουδαρχίας, 

με τους ντόπιους να δουλεύουν  

στα κτήματα τους, γνωστούς στη  ναξιώτικη 

διάλεκτο ως κοπιαστές. 

 

Το κτίριο επισκευάστηκε το 1694 

από τον σταυροφόρο Sforza Castri, 

την περίοδο της οθωμανικής επικυριαρχίας 

και ενώ οι Λατίνοι φεουδάρχες  

εξακολουθούσαν να διατηρούν την ισχύ τους. 
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Οι κάτοικοι του πύργου,  

ο οποίος χτίστηκε από κατάλοιπα  

αρχαιοελληνικών και βυζαντινών κτιρίων, 

 ήταν απόγονοι  των ευγενών Della Roche και  Barozzi. 

 

Η πρώτη οικογένεια κατάγεται  

από τους κόμηδες της Βουργουνδίας, 

οι οποίοι κυριάρχησαν στο Δουκάτο των Αθηνών. 

Το όνομά τους «ιταλοποιήθηκε» στη Νάξο, 

 λόγω της ενετικής παρουσίας, σε Della Rocca. 

 

Η οικογένεια Barozzi ήταν εκ των πατρικίων –ιδρυτών  

της Γαληνοτάτης Δημοκρατίας της Βενετίας. 

Απόγονοι της υπήρξαν αφεντάδες της Σαντορίνης  

καθώς και ηγεμόνες του Ηρακλείου Κρήτης. 

 

Στη Νάξο βρέθηκαν για να πρωταγωνιστήσουν 

στις ιστορικές εξελίξεις μετά την ήττα  

των Βενετών από τους Οθωμανούς στην Κρήτη. 
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Βελτιωμένη εκδοχή εισαγωγικού κειμένου-Πύργου Μπαζαίου 

 

Ο Πύργος Μπαζαίου ανήκει στα μοναδικά 

και ιδιόμορφα πυργοειδή αρχιτεκτονήματα 

του νησιού που συνδέθηκαν με τη Λατινοκρατία 

στη Νάξο, δηλαδή την περίοδο που εκτείνεται 

και μετά την πτώση του Δουκάτου του Αιγαίου.  

 

Το μνημείο αυτό λειτούργησε ως 

Μονή του Τιμίου Σταυρού μέχρι τον 19ο αιώνα. 

Στη συνέχεια εκποιήθηκε και πουλήθηκε από  

το ελληνικό κράτος στην οικογένεια Μπαζαίου. 

 

Ο τριώροφος πύργος, ο οποίος επεκτάθηκε  

σε τρεις αρχιτεκτονικές φάσεις, συντηρήθηκε  

από την οικογένεια, η οποία το αξιοποίησε 

 κατά τη τοπική συνήθεια ως υποστατικό. 

 

Ο σημερινός ιδιοκτήτης αναγνωρίζοντας 

την σπουδαιότητα αυτού του πολιτιστικού  

αγαθού μοιράζεται τον χώρο με  

τους φιλότεχνους επισκέπτες. 

 

Μετά την αναπαλαίωση του 2001, 

με ιδιωτικούς πόρους, λειτουργεί 

ως πυρήνας πολιτισμού φιλοξενώντας 
τις εκδηλώσεις του Φεστιβάλ Νάξου. 
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Απόσπασμα από το «Ναξιακόν Μέλλον» σχετικά με την απολλοτρίωση των 

κτημάτων στις Μέλανες 
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Ερωτηματολόγιο για την επισκεψιμότητα στο Ενετικό Μουσείο και τον Πύργο 
Μπαζαίου 

 

Στο πλαίσιο της Πτυχιακής εργασίας «Διαχείριση και ανάδειξη της μνήμης της Ενετοκρατίας 
στην Νάξο. Μελέτη περίπτωσης: Ενετικό Μουσείο και Πύργος Μπαζαίου» διενεργείται η 
παρούσα έρευνα, με σκοπό να καταγραφούν η εμπλοκή των κατοίκων της Νάξου στην 
πολιτιστική παραγωγή των εν λόγω μουσείων και τούμπαλιν.  
Το ερωτηματολόγιο περιλαμβάνει  ερωτήσεις, οι απαντήσεις των οποίων θα χρησιμοποιηθούν 
μόνο για ερευνητικούς σκοπούς. Η συμβολή σας κρίνεται πολύτιμη για τη διεξαγωγή της 
παρούσας έρευνας και παρακαλούμε να απαντήσετε σε όλες τις ερωτήσεις. Σας ευχαριστούμε 
εκ των προτέρων για τη συνεργασία. 

Α' μέρος - Δημογραφικά στοιχεία: 
 1. Φύλο  

o Άνδρας  

o Γυναίκα  
2. Ηλικία  

o 15-18 

o 18-35  

o 35-50 

o 50-65  

o 65-…. 

 
Β. Μέρος-Μουσεία 

Έχετε επισκεφθεί το Ενετικό Μουσείο  

o Ναι  

o Όχι  

Πόσες φορές;…. 

 
Έχετε επισκεφθεί τον Πύργο Μπαζαίου   

o Ναι  

o Όχι  

Πόσες φορές;…. 
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Εάν δεν έχετε επισκεφθεί τα μουσεία παρακαλείστε να γράψετε τον λόγο. 

 
 

 
 
Ποιος είναι για σας ο σημαντικότερος λόγος για τον οποίο επισκεφθήκατε τους 
παραπάνω χώρους;  

o Κτίριο-μνημείο 

o Έκθεση 

o Πολιτιστική εκδήλωση  

o Τουριστικό ενδιαφέρον  

o Επιστημονικό ενδιαφέρον  

o Άλλο:  
 

Γ. Μέρος –πολιτιστικές δραστηριότητες 
 
1.Έχετε παρακολουθήσει  πολιτιστικές δραστηριότητες στο πλαίσιο των φεστιβάλ 
που διοργανώνουν τα μουσεία; 

o Ναι  

o Όχι  
 
2. Ποια δραστηριότητα έχετε παρακολουθήσει;  
Μπορείτε να δώσετε περισσότερες της μιας απαντήσεις. 

o παράσταση 

o συναυλία  

o κονσέρτο 

o εικαστικά 

o βραδιά παραδοσιακών χορών 

o Άλλο:  
 

 
3. Πόσο συχνά συμμετείχατε στα φεστιβάλ;  

o 1 εκδήλωση 

o 2-5 εκδηλώσεις  

o παρακολουθώ συστηματικά κάθε χρόνο  
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4.Συνηθίζετε να επισκέπτεστε θέατρα, μουσεία-αρχ. χώρους, γκαλερί, πινακοθήκες, 
εκθέσεις;(σπάνια= 1-5 φορές το χρόνο, μέτρια=5-15 φορές το χρόνο, συχνά =πάνω 
από 15 φορές το χρόνο) * 

o Ποτέ 

o Σπάνια 

o Μέτρια  

o Συχνά  

 
5.Πως διασκεδάζεστε/ψυχαγωγείστε;  

o συναυλίες/σινεμά 

o τοπικές γιορτές συλλόγων/ πανηγύρια/βιολιά 

o διαβάζω λογοτεχνία/ιστορία  

o Chat / Facebook /ηλεκτρονικά παιχνίδια 

o Άλλο:  
 

Δ. ΜΕΡΟΣ-ΕΝΕΤΟΚΡΑΤΙΑ 

1. Ποια είναι η γνωστική σας επάρκεια σε θέμα Ενετοκρατίας στην Νάξο;  

o Ανεπαρκής  

o Μέτρια  

o Καλή  

 

2.Πως θα ορίζετε την Ενετοκρατία; 

 

 

 

 
3. Ποιος από τους παρακάτω παράγοντες σας έχει ενημερώσει σχετικά;  

o Οικογένεια  

o Σχολείο  

o ΜΜΕ  

o Πολιτιστικοί φορείς και σύλλογοι  

o Προαναφερόμενα μουσεία  
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4.Τα προαναφερόμενα μουσεία επιτυγχάνουν την μετάδοση της γνώσης για την 
Ενετοκρατία; 

o Μη ικανοποιητικά 

o Ικανοποιητικά  

o Πολύ ικανοποιητικά 
 

 
Κάποιες πληροφορίες για εσάς 
 
 Επίπεδο Σπουδών 

o Δημοτικό  

o Γυμνάσιο  

o Γενικό Λύκειο  

o ΚΑΤΕΕ/ΤΕΛ/ΕΠΑΛ/ΤΕΕ  

o ΙΕΚ  

o ΤΕΙ/ΑΕΙ  

o Άλλο:  
 

Επάγγελμα ……………………………………… 

 

 

Δόγμα  

 Καθολικός 

Ορθόδοξος 

Άλλο  
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Ενδεικτικό πρόγραμμα  του Ενετικού Μουσείου
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Αφίσες του φεστιβάλ Νάξου 

 

 


